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Avrupa’daki Müslü-
manlar bu yıl tak-
vim birliği vesile-

siyle ramazan ayında ilk 
kez aynı vakitte oruç açar-
ken, camilerdeki ramazan  
faaliyetleri hız kesmeden  
devam ediyor. Geçtiğimiz 
yıllarda pandeminin göl-
gesinde yaşanan ramazan-
lara kıyasla, kısıtlama ol-
maksızın toplu ibadetlerin 
devam ettiği ve kalabalık 
iftar sofralarının kuruldu-
ğu camiler, ramazan ayının 
bereketiyle şenleniyor. 

Öte yandan İslam Toplu-
mu Millî Görüş (IGMG) ir-
şad başkanlığı bu yıl fitre 
bedelinin 13 Euro olarak 
belirlendiğini açıkladı. IG-
MG’nin her bir bölgesinde 
ortalama iki görevli olmak 
üzere toplam 75 zekât da-
nışmanı da cemaatin so-
rularını yanıtlayacak. Ca-
milerdeki ağırlıklı sohbet 
gündeminin Türkiye ve 
Suriye’de yaşanan dep-
rem felaketi oluşturur-
ken, depremzedeler için 
de dualar ediliyor. 
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Avrupa’da Müslümanlar pandemi nedeniyle getirilen kısıtlamaların tamamen 
kaldırıldığı bir ramazana kavuşmanın sevincini yaşarken, camilerde de iki yıl 
aranın ardından yeniden kalabalık iftar sofraları kuruluyor.
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Ramazan ayı, bu yıl Avrupa’daki Müslümanlara çifte 
sevinç yaşattı. 1 Ocak 2023 tarihinden itibaren namaz 
vakitlerini gösteren takvimlerde aynı vakitleri kullan-
ma kararı alan Avrupa’daki İslami  
cemaatler, 23 Mart’ta başla-
yan ramazan ayında 
ilk kez aynı vakitte 
oruç açıyor, 
aynı vakit-
te teravih 
namazı kı-
lıyor ve aynı 
vakitte sahu-
ra kalkıyor.
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Mart ayı ırkçılık ve İslam karşıtlığı bakı-
mından önemli tarihleri barındıran bir 
zaman. Birleşmiş Milletlerce Yeni Ze-
landa Christchurch şehrinceki korkunç 
cami saldırısının yıl dönümü olan 15 
Mart “Uluslararası İslamofobi ile Müca-
dele Günü” olarak addedilirken, 21 Mart 
tarihi de Uluslararası Irk Ayrımcılığının 
Ortadan Kaldırılması Günü, Almanya’da 
ise 20 Mart-2 Nisan arası bu sene Ulus-
lararası Irkçılıkla Mücadele Haftaları. 
Birçok sorun ve meselede olduğu gibi 
ırkçılık, ayrımcılık ve İslam düşmanlığı 
konuları da elbette bir ya da birkaç gün-
le sınırlı sorunlar değil. Ancak konuya 
dikkat çekilmesi bakımından belirlenen 
tarihler önem taşıyor. Nitekim konuyla 
ilgili birçok araştırma, açıklama bu gün-
lerde, bu haftalarda yapılıyor. Topyekûn 
olarak sorunla mücadelede neler yapıla-
bilir sorusuna cevap aranıyor.

Avrupa genelinde yapılan birçok araştır-
ma artan İslam düşmanlığı ve yükselen 
aşırı sağa dikkat çekerken, yine bu gün-
lerde yapılan araştırmalardan biri Alman-
ya’dan geldi. Ülkede yapılan bir araştırma, 
göçmen kökenlilerin özellikle Müslüman-
ların, ayrımcılık korkusu sebebiyle devlet 
dairelerinde çalışmak için iş müracaatında 
bulunmaktan vaz geçtiğini gösterdi.

Fransa 2022 yılı raporunda; ırkçı, yaban-
cı düşmanı veya din karşıtı saldırılarda, 
çoğunluğu hakaret, provokasyon ve kara-
lama olmak üzere toplamda 12 bin 600 
suç kaydedildi. Fransa’da İçişleri Bakan-
lığının yayımladığı rapor, ülkede 2022’de 
ırkçı ve din karşıtı saldırıların önceki yıla 
göre yükselişe geçtiğini ortaya koydu. 
Avusturya “2022 Irkçılık Raporu”na göre 
ise, geçen yıl 1479 ırkçı saldırı meydana 
gelirken, bunların yüzde 68’inin “dijital 
platformlarda” yaşandığına dikkat çekil-
di. Araştırmaların verilerine göre diğer 
ülkelerde de tablolar ve rakamlar iç açıcı 
değil. Ancak yetkililerin de artık konuyu 
gündemlerine aldıklarını ve çözüm yol-
ları aradıklarını görmek de umut verici. 

Bu yıl da bir ramazana kavuştuk. Allah 
(c.c.), merhamet, dayanışma, paylaşma 
ve ibadet ayı olan ramazan-ı şerifteki 
dualarımızı ve amellerimizi kabul eyle-
sin. Ramazan Kur’an ayıdır. Bu yönüy-
le Kur’ân-ı Kerîm ile daha fazla hemhal 
olma, onun mesajını özümseme, hayata 
geçirme noktasında da özenli olmamız 
gereken bir zaman dilimidir. Bu bağlam-
da ramazan boyunca bütün camilerimiz-
de gerek İrşad Başkanlıklarımız, gerekse 
Kadınlar, Gençlik ve Kadınlar Gençlik 
teşkilatlarımız vasıtasıyla gerçekleştirdi-
ğimiz ramazan programları, iftar buluş-
maları, mukabeleler, sohbetlere katılma-
ya gayret edelim.

Ramazan aynı zamanda yardımlaşma ve 
dayanışma ayıdır, maddi dayanışma yar-
dımlaşmanın âdeta sembolü olan zekât 
ve fitrelerimizi de bu ayda verelim. Zekât 
ve fitrelerinizle yapılan bütün mazlum ve 
mağdurlara yardım ve destek çalışmala-
rının sevabından istifade edelim. Allah 
ibadetlerimizi kabul eylesin. Kurtuluş re-
çetesini alarak bayrama kavuştursun. Ra-
mazanın bereket ve rahmet iklimi, kavga-
lara, savaşlara, saldırılara son versin.

Ramazanın 
Rahmet İklimi 
Dünyayı Kuşatsın

Kemal Ergün 
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Berlin’de Başörtülü Çalıştırılmayan 
Öğretmenlere Tazminat Ödendi

Almanya’nın başkenti Ber-
lin’de devlet okullarında 
başörtüsüyle öğretmen-

lik yapmak isteyen kadınların, 
eyaletteki Tarafsızlık Yasası ge-
rekçe gösterilerek öğretmenlik 
yapmalarına izin verilmemesi 
sonucunda açılan davalar, Berlin 
eyaletinin ilgili öğretmenlere top-
lamda 22 bin 170 Euro tazminat 
ödemesiyle sonuçlandı.

BERLİN EYALETİNE  
9 DAVA AÇILDI

Sol Parti Milletvekili Elif Eralp’in 
hükûmete yönelttiği soru önerge-
sine verilen yazılı cevapta, 2005 
yılından beri yürürlükte olan, 
okulda dinî sembollerin kullanıl-
masını yasaklayan Tarafsızlık Ya-
sası gerekçe gösterilerek, dokuz 
başörtülü kadının öğretmenlik 

yapmasına izin verilmediği ak-
tarıldı. Açılan davalardan birini 
kaybeden Berlin eyaletinin, dört 
davada uzlaşma yoluna gittiği be-
lirtildi. Yazılı cevapta, bir davanın 
geri çekildiği, üç davanın da Berlin 
eyaleti tarafından kazanıldığına 
yer verildi.

“BAŞÖRTÜSÜ YASAĞI 
HUKUKA AYKIRI”

Öte yandan Federal Anayasa Mah-
kemesi 2015 yılında öğretmen-
lerin başörtü takmalarına dair 
aldığı kararda, öğretmenlere yö-
nelik bir başörtü yasağının inanç 
özgürlüğüne aykırı olduğu gerçeği 
vurgulanmıştı. Bu önemli karar-
da, devletin tarafsızlığı ve okul 
huzuruna yönelik soyut bir teh-
likenin öğretmenlere başörtüsü 
kısıtlamak için yeterli olmayacağı, 

bunun için “yeterince somut bir 
tehlike” aranması gerektiği belir-
tilmiş, Berlin’deki başörtüsü yasa-
ğı hukuka aykırı ilan edilmişti.

Soru önergesine gelen cevapta da 
Berlin eyaletinin Federal Anayasa 
Mahkemesi’nin 2015 yılında aldığı 
karara uyacağına dair açıklama-
ya şu ifadelerle yer verildi: “Dinî 
kıyafet ve semboller sadece okul 
huzurunu veya devletin tarafsızlı-
ğını somut olarak tehlikeye attığı 
durumlarda yasaklanacaktır.”

“ÖĞRETMENLERE 
İHTİYACIMIZ VAR”

Sol Parti’nin ayrımcılıkla müca-
dele sözcüsü Elif Eralp, bu açıkla-
mayı olumlu bir işaret olarak ni-
telendirdi. Tagesspiegel dergisine 
verdiği demeçte başörtülü Müslü-

man kadınların devlet okullarında 
istihdamının engellenemeyeceğini 
belirten Eralp, “Yasalara aykırı du-
ruma son vermesinden dolayı çok 
mutluyum.” dedi.

Eralp, geçmişte başörtüsü taktık-
larından dolayı eyalet tarafından 
öğretmenlik yapmalarına izin 
verilmeyen kadınların, yeniden 
başvuru yapmaları için davet edil-
meleri gerektiğini savundu. Eralp, 
“Berlin’de öğretmen açığımız var 
ve parlak beyinlere ihtiyacımız 
var.” dedi.

Bu gelişmelerden sonra Tarafsızlık 
Yasası’nın ne ölçüde uygulanacağı 
ise merak konusu. Önceki adalet 
senatörü Lena Kreck (Sol Parti) 
yasanın kaldırılması için kam-
panya yürütmüştü. Ancak SPD ve 
CDU yasanın kalmasını istiyor.

Berlin eyaleti, başörtüsü nedeniyle devlet okullarında öğretmen olarak istihdam edilmeyen 
kadınlara toplam 22 bin 170 Euro tazminat ödedi.

Fransa’da Ayrımcılıkla Mücadele Kampanyasında

Başörtülü Kadınlara da 
Yer Verildi
Fransa’da Grenoble Belediyesinin ayrımcılık karşıtı kampanyasında, başörtülü bir 
kadının bulunduğu afişlerde, “İş görüşmelerinde herkesten en az iki kat daha az 
şansım var.” ifadesi kullanıldı.

“Irkçılığa ve Antisemitiz-
me Karşı Eğitim Haftası” 
kutlamaları çerçevesin-

de Fransa’nın güneydoğusundaki 
Rhone-Alpes bölgesinde yer alan 
Grenoble Belediyesi de bu kapsam-
da ırk, din, renk ve cinsiyete dayalı 
ırkçılığa dikkat çekmek için birçok 
afiş hazırladı.

“Grenoble ırkçılığa karşı sorumlu-
luk içinde” başlığıyla yayımlanan 
afişlerde, başörtülü bir kadının 
yanı sıra Asya ve Afrika kökenlile-
re de yer verildi. Başörtülü kadının 
yer aldığı afişte, “İş görüşmelerinde 
herkesten en az iki kat daha az şan-
sım var” ve siyahi bir kadının bu-
lunduğu bir diğer afişte de “Mülk 
edinme erişimine yüzde 31 daha az 
şansım var” ifadeleri kullanıldı. Be-
lediyenin sitesinden kampanyaya 
ilişkin yapılan açıklamada ırkçılık 
ve ayrımcılığın, insanların günlük 
yaşamları üzerinde insan onurunu 
baltalayan güçlü bir etkiye sahip 
olduğu değerlendirmesi yapıldı. 
Açıklamada, Belediyenin bölge sa-
kinlerini hakları konusunda bilgi-
lendirmek ve desteklemek için so-
rumluluk aldığının altı çizildi.

ÜLKEDEKİ AYRIMCILIK 
ARAŞTIRMALARA 
YANSIYOR

Fransa’da son yıllarda yapılan bir-
çok araştırma, günlük hayatta ve 

akademik alanlarda birçok kişinin 
ırk, din, dil ve kökeni nedeniyle ay-
rımcılığa uğradığını ortaya koydu.

Ülkede 2021’de Yüksek Öğretimde 
Ayrımcılık ve Eşitlik İzleme Ku-
rumu (ONDES) ile Gustave Eiffel 
Üniversitesinden araştırmacılarca 

yapılan araştırmada, yüksek lisans 
programlarına başvuru aşamasın-
da Müslüman adı ve soyadı taşı-
yanların ayrımcılığa maruz kaldığı 
ortaya çıkmıştı.

Müslüman ismi taşıyanların tüm 
yüksek lisans programlarına dair 

e-postalarının cevap alma ihtimali-
nin yüzde 12,3 oranında daha düşük 
olduğu tespit edilen çalışmada, hu-
kuk alanında bu oranın yüzde 33,3, 
bilim, teknoloji, sağlık alanlarında 
yüzde 21,1, dil, edebiyat, sanat, in-
sani ve sosyal bilimler alanında da 
yüzde 7,3 olduğu kaydedilmişti.
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Avrupa Konseyi’nden 
İslamofobi İle Mücadele Çağrısı
Avrupa Konseyi Genel Sekreteri Özel Temsilcisi Alexandre Guessel, Müslümanların Avrupa’nın ayrılmaz
parçası olduğunu söyledi. Avrupa’da İslamofobi’yle Mücadele Kolektifi (CCIE) de 2022 raporunu yayımladı.

Avrupa Konseyi Genel Sek-
reterliği bünyesinde Müslü-
man karşıtlığı ve her türlü 

nefret suçları ve dinî hoşgörüsüzlükle 
mücadeleden sorumlu Özel Temsilci 
Alexandre Guessel, Birleşmiş Mil-
letler Genel Kurulunun Yeni Zelan-
da’nın Christchurch kentinde 15 Mart 
2019’da yaşanan terör saldırısı nede-
niyle 15 Mart’ı İslamofobi ile Mücade-
le Uluslararası Günü ilan etmesinin 
yıl dönümünde “Avrupa Kardeşliği” 
başlıklı bir makale yayımladı.

“İSLAMOFOBİ DEĞİL 
MÜSLÜMAN KARŞITI 
IRKÇILIK VE NEFRET”

BM’nin geçen yılki kararına değinen 
Guessel, “Avrupa Konseyi olarak bu 
önemli gelişmeyi, uluslararası top-
lumun Müslüman karşıtı ırkçılık ve 
nefret ile Müslümanlara yönelik her 
türlü ayrımcılığa karşı mücadelede 
kararlı bir adımı olarak değerlendi-
riyoruz. Belirtmek isterim ki, bura-
da Avrupa Konseyi’nde İslamofobi 
yerine ‘Müslüman karşıtı ırkçılık ve 
nefret’ kavramını kullanmayı seçtik 
çünkü İslamofobi siyasi bir terim 
olarak daha yaygın kullanılırken biz 
hukuki terimlere odaklanıyoruz.” 
ifadesini kullandı.

“MÜSLÜMANLAR 
AVRUPA’NIN BİR PARÇASI”

Guessel, Avrupa’nın insan hakları, 
özgürlükler, farklılıklar ve eşitliklere 
saygı duyulduğu sürece barış içinde 
olacağını belirterek, “Bu değerler, 

dinî aidiyetlerine bakılmaksızın tüm 
Avrupalıları ilgilendiriyor. Hiç kimse 
dışlanmamalı, herhangi bir ayrımcı-
lığa maruz kalmamalı ve tercihen bu 
tür sorunlar daha ortaya çıkmadan 
önlenmelidir. “Müslümanlar Avru-
pa’nın ayrılmaz bir parçasıdır. Diğer 
geleneksel Avrupa dinleri olan Hris-
tiyanlık ve Yahudiliğe mensup olan-
lar kadar Avrupalılar. Kimse buna 
makul bir şekilde itiraz edemez.” de-
ğerlendirmesinde bulundu.

CCIE 2022 RAPORU 

Öte yandan son yıllarda artan Müs-
lüman karşıtlığı (İslamofobi) ve 
Müslüman toplumlara karşı nefret 
suçu, başta Avrupa ülkeleri olmak 
üzere dünya genelinde terör olay-
larına dönüşüyor. Yıllardır organize 
ya da bireysel gerçekleştirilen terör 
saldırılarında birçok Müslüman 
hayatını kaybetti veya yaralandı. 
Brüksel merkezli Avrupa’da İsla-
mofobi’yle Mücadele Kolektifi’nin 
(CCIE) yayımladığı 2022 raporun-
da, Avrupa siyasetinde 2022’de aşırı 
sağın yükselmesinin İslam karşıtlığı 
vakalarının da artmasına neden ol-
duğu tespit edildi.

“MÜSLÜMAN KARŞITLIĞI 
SIKÇA İNKÂR EDİLİYOR”

Avrupa’da Müslüman karşıtlığının 
sıkça inkâr edildiğinin ve önemsiz-
leştirildiğinin altı çizilen raporda, 
İslam karşıtlığıyla ilgili istatistiksel 
veriler ve sahadaki gerçekler arasın-
da büyük uçurum bulunduğu ifade 
edildi. Rapora göre, CCIE geçen sene 
787 şikâyet içeren başvuru aldı ve 
bunlardan 527’sinin Müslüman kar-
şıtlığı vakası olduğunu tespit etti. 
Bunlar içerisinde ayrımcılık, tahrik, 
nefret suçu, hakaret, fiziksel saldı-
rı ve manevi taciz gibi eylemler yer 
aldı. 527 vakadan 427’sinde mağdur 
kadınlarken bu olayların 251’i kamu-
sal alanda meydana geldi, 186 olay 
ise özel şirketlerde yaşandı.

Yeni Zelanda’nın Christchurch ken-
tindeki Nur ve Linwood camilerine 
15 Mart 2019’da Brenton Tarrant 
adlı saldırgan tarafından cuma na-
mazında otomatik silahlarla terör 
saldırısı düzenlendi. Terör saldırısı-
nı gerçekleştirmek için Yeni Zelan-
da’nın Dunedin kentinde kiraladığı 
eve yerleşen ve buradaki poligon-
larda atış talimi yaptığı ortaya çı-
kan Avustralyalı terörist 
Tarrant, Christchurch 
şehrindeki iki camide 
namaz kılan Müs-
lümanlara otomatik 
silahlarla saldırmıştı.

Aralarında kadın ve 
çocukların da bulun-
duğu 51 kişi hayatını 
kaybetmiş, 2’si Türk 
vatandaşı 49 kişi 
yaralanmıştı. Sal-
dırıyı sosyal medya 
hesabından canlı 
yayınlayan ve “be-
yaz ırkın üstünlüğü-
nü” savunan aşırı sağcı 
terörist, saldırıdan hemen 

sonra polis tarafından yakalanmış-
tı. Tarrant, 2020’de çıktığı Christc-
hurch Yüksek Mahkemesinde, 51 ci-
nayet, 40 ayrı cinayete teşebbüs ve 
bir terör suçundan hüküm giyerek 
şartlı tahliye olmaksızın müebbet 
hapis cezasına çarptırılmıştı. 

“YENİ ZELANDA’NIN EN 
KARANLIK GÜNLERİNDEN 
BİRİ”

Terör saldırısına sert tepki veren ve 
teröristin ismini hiç kullanmayan 
eski Yeni Zelanda Başbakanı Jacinda 
Ardern, saldırıyı “Bugün Yeni Zelan-
da’nın en karanlık günlerinden biri” 
sözleriyle tanımlamıştı. Bir sonraki 
cuma namazı ezanının devlet te-
levizyonundan canlı okunmasını 
sağlayarak ülkedeki Müslümanlara 
destek veren Ardern liderliğindeki 
İşçi Partisi hükûmeti, ülkedeki yarı 
otomatik askeri silahların yasaklan-
masını sağlayan yasa çıkartmıştı.

AVRUPA, İSLAMOFOBİ’NİN 
EN AKTİF NOKTASI

İİT 2020’de yayımladığı raporda, 
Müslüman karşıtlığının, Avrupa’da 
aşırı sağ grupların kampanyalarında 
ana unsur hâline geldiği belirtildi. 

Müslümanlara yönelik sosyal medya-
da nefret söylemi ve fiziki saldırıların 
en çok Avrupa’da yaşandığı kaydedi-
lirken, Avrupa’nın İslam karşıtlığının 
en aktif noktası olmayı sürdürdüğü 
tespiti yapıldı.

İSVEÇ’TE “RADİKAL 
İSLAMCILARA ATEŞ ET” 
ÇAĞRISI

İsveç’te Danimarkalı aşırı sağcı siya-
setçi Rasmus Paludan’ın ülkenin çe-
şitli yerlerinde yaptığı Kur’an yakma 
eylemlerine karşı bazı Müslüman 
grupların karşı gösterilerde bulun-
masının ardından dönemin Hris-
tiyan Demokrat Parti’nin başkanı, 
şimdi ise İsveç Başbakan yardımcısı 
Ebba Busch, polise “radikal İslam-
cılara ateş et” çağrısı yaptı. Ülkede 
2017-2021’de, 996 İslam karşıtı ey-
lem kayıtlara geçerken özellikle sağ-
lık sektörü ve eğitimde çocukların 
yüzde 20 ile ciddi anlamda ayrımcı-
lığa maruz kaldıkları belirtildi.

AVUSTURYA’DA 1061 IRKÇI 
EYLEM

Avrupa İslamofobi Raporu, 2021’de 
İslam karşıtı ırkçılığın eski kıta-
da sosyal yaşamın birçok alanında 
ciddi anlamda hissedildiğine işaret 
ederek, Avusturya ve Fransa gibi ül-
kelerin yürürlüğe soktuğu düzenle-
melerle Müslüman karşıtlığının ku-
rumsallaşmasına yol açtığına dikkati 

çekiyor. Rapora göre, Avustur-
ya’da Müslümanlara yönelik 
1061 ırkçı eylem gerçekleş-
tirildiği aktarılırken, bu ey-
lemlerin yüzde 68’inin dijital 
platformlarda yaşanıyor.

ALMANYA’DA 732 
İSLAM KARŞITI 
EYLEM

Almanya’da 2022’de 732 
İslam karşıtı ırkçı eylem 
kayıtlara geçti. Ülkede 54 
cami ve 43 kişi fiziki saldı-

rıların hedefi oldu. Finlan-
diya’da da 2021’de 852 nefret 
suçu işlendi, vakaların yüz-

de 85’ni etnik kökene dayalı 

ırkçılık oluştururken yaklaşık yüzde 
13’ü ise din ve inanç farklılığı nede-
niyle meydana geldi.

213 MÜSLÜMAN KARŞITI 
EYLEM RAPOR EDİLDİ

Fransa’da çok sayıda insan hakları sa-
vunucusu ve muhalif partilerin karşı 
çıktığı ayrımcılıkla mücadele yasasının 
uygulamaya geçmesiyle Müslüman-
lara yönelik baskı ve ayrımcılıklar yo-
ğunlaştı. Yasa uyarınca “terör” ve “ra-
dikal İslam” ile mücadele adı altında 
hükûmet, 2021 boyunca İslami sem-
bolleri yasaklama, dinî faaliyetlere izin 
vermeme ve bazı İslami kuruluşları 
keyfi olarak kapatma gibi uygulama-
larda bulundu. Ülkede, 213 Müslüman 
karşıtı eylem rapor edilirken, bunla-
rın yarısının (109) Müslümanlara ait 
cami, dernek ve mezarlıkları, yüzde 
22’sinin ise bireyleri hedef alan fiziksel 
saldırı olduğu bildirildi.

BELÇİKA’DA BAŞÖRTÜLÜ 
YETKİLİ BASKI SONUCU 
İSTİFA ETTİ

Belçika’da başörtülü Müslüman ka-
dınlara yönelik iş dünyası ve siyasette 
ayrımcılıklar arttı. Ülkede yüzde 89’la 
kadınlar İslam karşıtı ırkçı saldırıların 
en büyük mağdurları olurken, söz ko-
nusu saldırıların yüzde 46 ile en çok 
çevrim içi ve medyada yaşandığı ifade 
edildi. Kadın Erkek Eşitliği Enstitüsü-
ne hükûmet komiseri olarak atanan 
Fas kökenli Belçikalı aktivist ve siya-
setçi İhsane Haouach, 2021’de başör-
tülü olması nedeniyle maruz kaldığı 
İslam karşıtı tepkiler nedeniyle 6 haf-
ta sonra istifa etti.

HOLLANDA’DA TEHDİT 
MEKTUBU

Hollanda’da ise camilere ve Müslü-
manların evlerine “İslam’ın Hollan-
da’ya ait olmadığına” dair ifadelerin 
yer aldığı tehdit mektupları gönde-
rildi ve Müslümanların takibe alın-
dığı vakalar geçen yıl sıkça görüldü. 
Tehdit mektuplarına açılan davalara 
mahkemenin kovuşturma kararı 
vermeyip bu eylemleri suç olarak ni-
telememesi de tartışma yarattı.
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Avrupa’da Müslümanlar takvim birliği vesilesiyle bu yıl ramazan ayında ilk kez aynı vakitte oruç açıyor. 
Çifte sevinç yaşatan bu uygulamanın yanı sıra ramazan ayında camilerdeki faaliyetler de hız kesmeden 
devam ediyor.

Geçtiğimiz yıllarda pandemi-
nin gölgesinde yaşanan ra-
mazanlara kıyasla, kısıtlama 

olmaksızın toplu ibadetlerin devam 
ettiği ve yeniden kalabalık iftar sof-
ralarının kurulduğu camiler, rama-
zan ayının bereketiyle şenlendi. 

TAKVİM BİRLİĞİ ÇİFTE 
SEVİNÇ YAŞATTI

Tüm İslam âleminin heyecanla bek-
lediği ramazan ayı, bu yıl Avrupa’da-
ki Müslümanlara çifte sevinç yaşattı. 

Takvim birliğine giden Avrupa’daki 
İslami cemaatler, 23 Mart'ta baş-
layan ramazan ayında ilk kez aynı 
vakitte oruç açıyor, aynı vakitte te-
ravih namazı kılıyor ve aynı vakitte 
sahura kalkıyor. 

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG) 
ve Diyanet İşleri Türk İslam Bir-
liği (DİTİB) gibi İslami cemaatler 
olmak üzere, Avrupa’daki İslami 
cemaatlerin önemli bir bölümü 1 
Ocak 2023 tarihinden itibaren na-
maz vakitlerini gösteren takvimler-
de aynı vakitleri kullanma kararı 
almıştı. Bu karara Türkiye, Arap 

ve Balkan kökenli İslami cemaatler 
de katılarak, ortak namaz vakitleri 
takviminde anlaşılmıştı.

“RAMAZAN COŞKUSU 
CAMİLERDE HİSSEDİLİYOR”

Ramazan ayının ilk gününden beri 
camilerde de cemaate yönelik yo-
ğun çalışmalar hız kesmeden de-
vam ediyor. 

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG)’e 
bağlı camilerdeki ramazan faaliyetle-
ri hakkında Camia Haber’e konuşan, 
IGMG İrşad Başkanı Celil Yalınkılıç, 
geçtiğimiz yıllarda pandeminin ge-
tirdiği zor şartlar altında geçirilen 
ramazan aylarının geride kaldığını, 
bu yıl ramazan coşkusunun tüm ca-
milerde hissedildiğini belirtti.

Yalınkılıç, “Pandeminin üzerimizde 
bırakmış olduğu; ibadetlerin evde 
yapılması hususundaki alışkanlığın 
sona ermesini amaçlayarak, cema-
atimizi genç, yaşlı, kadın, erkek de-
meden namazlarını camide cemaatle 
kılma noktasında teşvik ediyoruz. 
Zira ramazan ayı kardeşliğimizi pe-
kiştirme ayıdır.” dedi.

BU YIL FİTRE BEDELİ 13 EURO

Bu yıl fitre bedelinin 13 Euro olarak 
belirlendiğini ifade eden Yalınkılıç, 
her ramazan olduğu gibi bu rama-
zan ayında da mali ibadetlerin daha 
ön planda olduğunu belirtti. Yalın-
kılıç, “Her yıl olduğu gibi bu yıl da 
cemaatimize ramazan atmosferini 
hissettirmek için camilerimizi temiz-
ledik, mahyalarla süsledik. Fitre ve 
zekât ibadetlerinin ön planda olduğu 
bu dönem için bölgelerimizde zekât 
danışmanlığı yapacak hocaların tes-
pitini yaptık ve eğitimlerini tamam-
ladık.” dedi. Buna göre her bölgede 
ortalama iki görevli olmak üzere 
toplam 75 zekât danışmanı, cemaa-
tin sorularını yanıtlayacak.

“AĞIRLIKLI GÜNDEM 
DEPREM VE SEL FELAKETİ”

Camilerdeki ağırlıklı sohbet günde-
minin Türkiye ve Suriye’de yaşanan 
deprem felaketi olduğunu belirten 
Yalınkılıç, “Bu yıl sohbetlerde ağır-
lıklı gündemimiz yaşanan deprem 
ve sel felaketi. Özellikle fitre ve zekât 
ibadetleri kapsamında cemaatimi-
zi bu yönde bilgilendirmeye gayret 

ediyoruz. Camilerimizde öğle nama-
zından 20 dakika önce sohbet yapı-
lıyor. Ardından eksiksiz tüm cami-
lerimizde mukabele okunuyor. Bazı 
camilerde sabah namazından önce, 
öğle namazından sonra veya ikindi 
namazından sonra da okunabiliyor.” 
ifadelerini kullandı. Hafızlık kurum-
larında eğitimlerini tamamlayan 75 
hafızın mukabele okuduğunu ve 8 
camide hatimle namaz kıldırdığını 
aktaran Yalınkılıç, yoğun bir rama-
zan ikliminde olunduğunu belirtti. 

“İMAMLARIMIZIN DİLİ İNŞA 
VE İHYA EDİCİ OLMALI”

Takvim birliğinin ramazan ayındaki 
çalışmalara da olumlu yönde yansı-
dığını ifade eden Yalınkılıç, akşam ve 
yatsı namazı arasındaki sürenin uza-
masıyla, teravih namazı öncesinde 
30 dakika sohbet yapıldığını aktardı. 
Yalınkılıç, “Teravih namazları her 
bölgemizde 20 rekât olarak kılınıyor. 
8 rekât teravih namazı uygulaması 
hiçbir bölgemizde yok.” dedi.

Ramazan ayında farklı kesimlerden 
birçok Müslüman’ın camilere gel-
diğini belirten eden Yalınkılıç, IG-

MG’ye bağlı camilerde görev yapan 
imamların kullandığı dile büyük 
önem verdiklerini ifade etti. Yalınkı-
lıç, “İmamlarımızın dili inşa ve ihya 
edici olmalı. Ramazan ayı birlik, be-
raberlik ve kardeşlik ayıdır. Müslü-
manlar arasında ötekileştirici bir dili 
kabul etmiyoruz.” dedi.

“DUALARIMIZ DEPREMZEDE 
KARDEŞLERİMİZLE”

Pandemiden dolayı son yıllarda ca-
milerde toplu iftarlar yapılamadığını 
belirten Yalınkılıç, bu yılki ramazan 
ayında hemen hemen her camide if-
tar sofralarının kurulduğuna dikkat 
çekti. Yalınkılıç son olarak şunları 
ifade etti: “Her ne kadar ramazan 
ayına kavuşmanın mutluluğu içeri-
sinde olsak dahi, dualarımız deprem 
ve sel felaketinden etkilenen kardeş-
lerimizle. Bu elim felakette hayatını 
kaybetmiş olanlara Allah’tan rahmet, 
geride kalan yakınlarına sabır-ı ce-
mil diliyoruz. Ramazan ayı aynı za-
manda dayanışma ayıdır. 

Hepimiz Müslüman kardeşinin acısı-
nı paylaşmakla ve yaralarını birlikte 
sarmakla yükümlüyüz.

Müslümanlar
Ramazan Ayına 
Kavuşmanın 
Mutluluğunu 
Yaşıyor

Oruç Okul Derslerini 
Pozitif Etkiliyor!

Dünya Liderleri 
Müslümanların Ramazan 
Ayını Tebrik Etti

İsviçre’deki Bern ve Almanya’daki Konstanz Üniversitesi tarafından 
yapılan ortak araştırmada ramazan ayında oruç tutan Müslüman 
öğrencilerin derslerinde ortalama olarak iyileşme olduğu kaydedildi. 

Dünya liderleri Müslümanların Ramazan 
ayını tebrik ederken, BM Genel Sekreteri 
Guterres Ramazan ayından ilham alarak 
daha adil bir dünya dileğinde bulundu.

İsviçre’deki Bern ve Almanya’da-
ki Konstanz Üniversitesi tara-
fından yapılan ortak bir araştır-

mada, sekizinci sınıf öğrencilerinin 
uluslararası okul performans testi 
TIMSS’de ve Avrupa PISA testindeki 
birkaç yıllık verileri değerlendirildi. 
Ramazan ayında oruç tutan Müslü-
man öğrencilerin derslerinde ortala-
ma olarak iyileşme olduğu aktarıldı. 
Araştırma başta Köln’den Profesör 
Doktor Erik Hornurg olmak üzere, 
iki üniversiteden çeşitli araştırma 
görevlileri tarafından yapıldı.

Araştırmacılardan Profesör Dok-
tor Erik Hornurg, konuyla ilgili, 
“Ramazanı etkin bir biçimde yaşa-
yan Müslüman öğrencilerin ders-
leri geçtiğimiz yıl ortalama olarak 

daha iyi olarak tespit edildi.” ifade-
lerini kullandı. Müslüman öğren-
cilerin daha az bulunduğu ülkeler-
de ise bu iyileşmenin söz konusu 
olmadığı aktarıldı.

UZUN GÜNLERDE DAHA 
BELİRGİN İYİLEŞME 

Avrupa genelinde sekiz ülkede 
özellikle uzun günlerde oruç tutan 
öğrencilerin derslerinde daha fazla 
iyileşmenin söz konusu olduğu tes-
pit edildi. Bu etkinliğin Müslüman 
öğrencilerin ağırlıklı olarak bulun-
duğu okullarda daha da belirgin 
olduğu aktarıldı.

Almanya Başbakanı Olaf 
Scholz ile Fransa Cum-
hurbaşkanı Emmanuel 

Macron ve Amerika Birleşik Dev-
letleri Başkanı Joe Biden’ın da 
aralarında bulunduğu dünya li-
derleri Müslümanların Ramazan 
ayını tebrik ederek mutluluk dile-
di. İngiltere ve Kanada Başbakan-
lık Büroları da her iki başbakanın 
ramazan tebriğini yayımladı.

Bu arada Birleşmiş Milletler Ge-
nel Sekreteri Antonio Guterres 
de bir Ramazan tebriği yayımla-
dı. Guterres tebriğinde, ramazan 
ayından ilham alarak daha adil ve 
daha hakkaniyetli bir dünya di-
leğinde bulundu. Guterres tebrik 
mesajında “Barış, karşılıklı say-
gı ve dayanışma çağrısı yapmak 
üzere ramazanı kutlayan herkesle 
birlikteyim.” dedi.
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Almanya’da Aşırı Sağcıların İşlediği

Suçlar Yeniden Artışta

“Almanya’nın İslam Düşmanlığıyla 
Mücadele Görevlisine İhtiyacı Var”

Almanya’da aşırı sağcıların işlediği suçlar yeniden artışa geçerken, ülkede geçen yıl aşırı sağcıların en az 
23 bin 83 suç işlediği bildirildi.

IGMG Genel Sekreteri Ali Mete, 15 Mart Uluslararası İslamofobi ile Mücadele Günü ile ilgili açıklamalarda 
bulundu. Mete, Almanya’nın İslam düşmanlığıyla mücadele görevlisine ihtiyacı olduğunu söyledi.

Almanya’da aşırı sağcıların 
işlediği suçlar yeniden artı-
şa geçti.

“21 Mart Uluslararası Irkçılıkla Müca-
dele Günü” vesilesiyle aşırı sağcıların 
işlediği suçlara ilişkin Federal Meclise 
sunulan soru önergelerine hükûme-
tin verdiği cevaplardaki ve Federal 
Kriminal Dairesinin hazırladığı ra-
porlardaki verilere göre, Almanya’da 
aşırı sağcılar 2017’de 20 bin 520, 
2018’de 20 bin 431 ve 2019’da 22 bin 
342 suç işlediği kayda geçti.

2020’de 23 bin 604’e yükselerek re-
kora ulaşan aşırı sağcıların işlediği 
suç sayısı, 2021’de 21 bin 964 olarak 
belirlendi. Aşırı sağcıların işlediği suç 
sayısı 2022’de yeniden artışa geçerek 
23 bin 83 olarak saptandı. Konuya 
ilişkin nihai rapor gelecek aylarda 
açıklanacak. Sayının 2020’deki rekor 
seviyeyi geçebileceği belirtiliyor.

Söz konusu suçların önemli bölümü 
propaganda suçu olarak kayıtlara 
geçerken aşırı sağcılar 2022’de 1138 
şiddet eylemi gerçekleştirdi.

Hükûmetin, milletvekillerinin soru 
önergelerine verdiği yanıtlara göre 
söz konusu şiddet eylemlerinde ar-
tış görüldü. 2018’de aşırı sağcılar 

1156 şiddet eylemi gerçekleşirken bu 
sayı 2019’da 986, 2020’de 1092 ve 
20221’de 1042 olarak kaydedildi.

“İSLAM KARŞITI SUÇLAR” 
YÜKSEK SEVİYEDE

Almanya’da 2022’de camilere ve 
Müslümanlara karşı en az 569 suç iş-
lendi. Alman hükûmetin soru öner-
gelerine verdiği cevaplara göre, ülke-
de İslam karşıtı suçlar kapsamında 

2022’nin ilk çeyreğinde 112, ikinci 
çeyreğinde 132, üçüncü çeyreğinde 
174 ve dördüncü çeyreğinde de 151 
suç kaydedildi.

Bunların halkı kışkırtma, yaralama, 
hakaret, tehdit, mala zarar verme 
veya anayasaya aykırı semboller kul-
lanma gibi suçlar olduğu belirtildi.

Müslümanlara yönelik saldırılar 
kapsamında 25 kişi yaralanırken 

2022’nin ilk çeyreğinde 9, ikinci çey-
reğinde 11, üçüncü çeyreğinde 14 ve 
dördüncü çeyreğinde 11 olmak üzere 
geçen yıl en az 45 kez camiye saldırı-
da bulunuldu.

Söz konusu suçların ve saldırıların 
büyük bölümünün faillerinin aşırı 
sağcılar olduğu aktarıldı.

Konuyla ilgili nihai raporun birkaç 
ay sonra açıklanacak olmasından 

dolayı gerçek sayıların daha yüksek 
olması bekleniyor.

YAHUDİ DÜŞMANI SUÇLAR

Almanya’da 2022’de Yahudi düşma-
nı toplam 2 bin 639 suç işlendi. 

2022’nin ilk çeyreğinde 788, ikinci 
çeyreğinde 692, üçüncü çeyreğinde 
653 ve dördüncü çeyreğinde 506 Ya-
hudi düşmanı suç işlenirken bunla-
rın 88’inin antisemitik şiddet eylemi 
olduğu aktarıldı. Bu olaylarda top-
lam 31 kişi yaralandı.

MÜLTECİLERE 
SALDIRILARDA ARTIŞ

Almanya’da 2022’de mülteci yurt-
larına yönelik saldırılarda da ciddi 
artış görüldü. Hükûmetin verilerine 
göre 2022’de mülteci yurtlarına yö-
nelik 121 saldırı gerçekleşti.

2021’de mülteci yurtlarına yönelik 
70 saldırı kayıtlara geçerken, bu sal-
dırılar 2022’de yüzde 73 artmış oldu.

2022’de ayrıca barınma yerlerinin 
haricinde sığınmacılara ya da mülte-
cilere yönelik 1248 saldırı gerçekleş-
ti. Bu sayı 2021’de 1259 olarak kayıt-
lara geçmişti.

Yeni Zelanda’da 51 insanın hayatı-
nı kaybettiği terör saldırı sonrası 
Birleşmiş Milletler 2022 yılında 15 

Mart tarihini Uluslararası İslamofobi ile 
Mücadele Günü olarak ilan etmişti. İslam 
Toplumu Millî Görüş (IGMG) Genel Sekre-
teri Ali Mete, 15 Mart Uluslararası İslamo-
fobi ile Mücadele Günü münasebetiyle bir 
açıklama yaptı.

“MÜSLÜMANLAR HER GÜN 
SALDIRIYA UĞRAYABİLİYOR”

IGMG Genel Sekreteri, “Dış görünüşü iti-
barıyla Müslüman olduğu anlaşılan insan-
lar her gün gerek sözlü gerek beden dili 
yoluyla gerekse de fiziki olarak saldırılara 
maruz kalmaktadırlar. Müslümanlara ait 
kurumlara yapılan saldırılar da artık ol-
dukça yaygınlaşmış vaziyettedir. Böyle bir 
durumda Almanya’da neden bir İslam düş-
manlığıyla mücadele görevlisi tayin edil-
mediğini anlamak mümkün değildir.” diye 
kaydetti.

“ASLA GEVŞEKLİK 
GÖSTERİLMESİN”

Ali Mete sözlerini şöyle sürdürdü: “15 Mart 
tarihi, İslam düşmanlığıyla mücadelede 

asla gevşeklik gösterilmemesi gerektiğini 
hatırlatması bakımından çok önemli bir 
tarihtir. Christchurch kentinde yaşanan 
melun saldırı nefret ve kışkırtma dili ile 
mücadele edilmediği takdirde ne derece 
vahim hadiselerin meydana gelebileceğini 
göstermiştir. Her ne kadar kamuoyunda 
yeteri derecede anlaşılmamış olsa da Ha-
nau’da yapılan saldırı da öncelikli olarak 
İslam düşmanlığı motivasyonlu bir sal-
dırıdır ve Almanya’daki Müslümanların 
tamamını hedef almıştır. Halle’deki terör 
saldırganı da başlangıçta bir camiyi hedef 
almıştır.”

CAMİLERE SAYISIZ SALDIRI

Bilimsel araştırmaların da ortaya koyduğu 
üzere Müslümanlara yönelik ön yargıların 
Alman toplumunda derin köklere sahip ol-
duğunu da belirten Mete, “Bu ön yargılar 
kamuoyu önünde Müslüman toplumun 
tamamını zan altında bırakacak şekilde 
sorumsuzca yapılan tartışmalarla daha da 
pekiştirilmektedir. 

Üstelik bilhassa politikacılar bu yanlışa 
düşmektedirler. Bunun neticesi olarak, 
dış görünüşü itibarıyla Müslüman olduğu 
anlaşılan insanlar sokak ortasında, resmî 

dairelerde, eğitim kurumlarında, iş ortam-
larında veya ev arama süreçlerinde sözlü, 
beden diliyle ve fiziksel saldırılara maruz 
kalmaktadırlar. Ayrıca camilere ve diğer 
Müslüman kuruluşlara düzenli olarak sa-
yısız saldırı gerçekleşmektedir.” diye ek-
ledi. Genel Sekreter son olarak “Günlük 
olarak kendini gösteren bu tehlikeli durum 
karşısında Almanya’nın kendi Müslüman 
vatandaşlarını korumak adına neden İs-
lam düşmanlığı ile mücadele görevlisi ata-
madığını anlamak mümkün değildir. Bu 
görevlinin atanmasıyla siyaset hem örnek-
lik teşkil etmek 
hem de Fe-
deral Hükû-
met’in bir 
parçası ola-
rak, sistem-
deki eksiklik-
leri tespit edip 
çözüm yolları 
sunmakla mü-
kelleftir.” diye 
konuştu.
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“Avrupa Ülkelerinde
İslamofobi Kurumsallaştı”
Avrupa İslamofobi Raporu (EIR), 2022 yılında Avrupa ülkelerinde Müslüman karşıtlığının (İslamofobi) 
kurumsallaştığını tespit etti.

Türk-Alman Üniversitesinden 
Doç. Dr. Enes Bayraklı ile Ge-
orgetown Üniversitesinden 

Doç. Dr. Farid Hafez’in editörlüğün-
de hazırlanan “Avrupa İslamofobi 
Raporu 2022” yayımlandı.

ABD ve Avrupa’da bulunan birçok 
enstitü ve kuruluş tarafından des-
teklenen raporda, Rusya-Ukrayna 
Savaşı’nın etkileri, Avusturya ve 
Fransa gibi ülkelerde Müslümanlık 
karşıtı mevzuat ve tedbirlerin nasıl 
geliştiği ile Avrupa ülkelerindeki İs-
lam ve göçmen karşıtı olaylar gibi 
konular ele alındı.

Avrupa’daki 23 ülkeye ilişkin de-
ğerlendirmelerin yer aldığı rapora 
göre, bazı Avrupa ülkeleri, 2022’de 
Müslüman karşıtlığının kurumsal-
laşmasına katkı sağlayacak adımlar 
attı. Bazı Avrupa ülkelerinde inancı 
hedef alan saldırılarda artış görüldü. 
Raporda, 23 Avrupa ülkesindeki si-
yasetçilerin ve medyanın Müslüman 
karşıtı söylemleri, Müslümanlara ve 
Müslüman kurumlarına yönelik sal-
dırılar ile kurumlardaki Müslüman 
karşıtlığına ilişkin detaylı inceleme-
ler de yer aldı.

		  AVUSTURYA

Kurumsallaşmış Müslüman karşıtlı-
ğının bir yansıması olarak Avusturya 
Entegrasyon Bakanı Susanne Raa-
b’ın ikincisini düzenlediği “Viyana 
Ayrımcılık ve Aşırıcılıkla Mücadele 
Forumu”na 10 ülkeden katılım oldu-
ğu belirtilen raporda, Raab’ın, “Siya-
sal İslam Dokümantasyon Merkezi”-
nin yıllık bütçesini 500 bin avrodan 
(yaklaşık 10 milyon lira) 1,7 milyon 
Euro’ya (yaklaşık 35 milyon lira) çı-
kardığına vurgu yapıldı.

Ülkede Avusturya Türk İslam Kültür 
ve Sosyal Yardımlaşma Birliği (ATİB) 
Genel Merkezi 2022’de de saldırıya 
uğradı. Genel Merkezin camları kı-
rılırken, Yeşil Camii’nin duvarlarına 
İslam karşıtı sözler yazıldı.Boşnak-
lara ait ZemZem Derneği de mescit 
kısmını büyütmek isteyince, ırkçı 
gruplar tarafından protesto edildi.

		  BELÇİKA

Belçika Adalet Bakanı Vincent Van 
Quickenborne’nin, Brüksel Ulu Cami 
imamlarından birini istifa etmezse, 
devlet desteğinden maruz bırakmak-
la tehdit etmesi rapora girdi. Belçi-
ka Müslümanları Yürütme Kurulu 
(EMB) ruhsatını da iptal eden Van 
Quickenborne, buna sebep olarak ise 
“dış güçlerin müdahalesini” gösterdi. 
İbadethanelerin sık sık saldırıya uğra-
dığı Belçika’da bir okulun ruhsat ta-
lebi “Millî Görüş” düşüncesine yakın 
olduğu iddiasıyla reddedildi. Flaman 
Bölgesi Eğitim Bakanı Ben Weyts, 
“Belçika’nın demokratik değerlerine 
aykırı düşünceler öğrettiği” iddiasıyla 
talebi kabul etmediklerini açıkladı.

İnsan hakları, eşit fırsat ve hakları 
teşvik etmenin yanı sıra ayrımcılıkla 
mücadele konularında çalışma yü-
rüten Federal Eşit Haklar Merkezine 
(Unia) yapılan yaklaşık 3 bin şikâye-

tin yüzde 8,8’ini inancından dolayı 
kötü muameleye maruz kaldıklarını 
söyleyenler oluşturdu. Bu şikâyetle-
rin yarısını ayrımcılık, üçte birini de 
nefret söylemleri oluşturuyor.

		  DANİMARKA

Danimarka’da Müslüman göçmenle-
rin çocuklarının haftada 35 saat ai-
lelerinden ayrılarak, “Danimarka de-
ğerleri” eğitimine alındığı belirtilen 
raporda, burada başörtüsü yasağının 
gündeme geldiğine işaret edildi.

Danimarka İnsan Hakları Enstitü-
sünün Mart 2022’de yaptığı ankete 
göre, göçmenlerin polis tarafından 
herhangi bir şikâyet olmadan gözal-
tına alınma oranı Danimarkalılara 
göre yüzde 27, göçmen çocuklarının 
gözaltına alınma oranı ise yüzde 45 
daha yüksek. Ülkede polisinin açıkla-
dığı istatistiklere göre, 2021’de şikâye-
te konu olan 521 nefret suçu işlendi. 
Bunlardan 164’ünde kişi ve kurumla-
rının inancı hedef alınırken, saldırı-
lara maruz kalanların yaklaşık yüzde 
40’ını Müslümanlar oluşturdu.

Danimarka’da 2017-2021 yıllarında 
işlenen 792 nefret suçunun 389’u 
Müslümanlara karşı işlendi.

		  FİNLANDİYA

Finlandiya polisinin yayımladığı 
rapora göre, 2021’de nefret suçları 
2017’den sonra ilk kez artarken nef-
ret suçlarına en fazla maruz kalan 
grup Müslümanlar oldu. Müslüman 
karşıtı söylemleriyle bilinen Gerçek 
Finler Partisi lideri Riikka Purra’nın, 
Finlandiya’nın kalkınmasından Müs-
lümanlar ve diğer azınlıkların değil 
yalnızca Finlerin yararlanması ge-
rektiğini ifade etmesi EIR’da yer aldı.

		  FRANSA

Müslüman nüfus üzerindeki bas-
kının arttığı Fransa’da ise Ocak-A-
ğustos 2022 döneminde 1727 İslami 
kurum kontrol altına alındı, 118 ku-
rum kapatıldı ve 10 milyon Euro’ya 
(yaklaşık 205 milyon lira) el koyuldu.

Fransa’da Müslüman kadın ve kız ço-
cuklarının giyimine yönelik “Laiklik 
Planı” da uygulamaya koyulurken, 
öğretmenler ile yöneticiler, çok uzun 
etekli kızları tespit etmeye, rapor et-
meye ve disiplin şikâyetinde bulun-
maya zorlanıyor.

İçişleri Bakanlığından bir istatistik 
yayımlanmasa da Avrupa’da İsla-
mofobi’ye Karşı Kolektif grubun ya-
yımladığı rapora göre, 2022’de 501 
şikâyet yapıldı. Grubun açıklamasına 
göre, 2021’de 384 olan bu şikâyetler 
arasında büyük kısmını ayrımcılık ve 
hakaretin oluşturduğu belirtilirken, 
aşırıcılıkla mücadele kapsamında da 
suçlar işlendiği ifade edildi.

Ülkede siyasiler de Müslüman karşı-
tı söylemleriyle seçmeni etkilemeye 
çalışıyor. Raporda, buna örnek ola-
rak aşırı sağcı politikacı Eric Zem-
mour’un polislere hitaben yaptığı 
konuşmada, “polislerin Fransız Müs-
lümanlarıyla ve gelişmemiş bölgeler-
den gelen göçmenlerle savaş hâlinde 
olduğu” ifadeleri gösterildi.

		  ALMANYA

Alman Entegrasyon ve Göç Araştır-
maları Merkezinin anketine göre, 
ülke nüfusunun yüzde 33’ü bazı ırk-
ların diğer ırklara göre doğası gereği 
daha çalışkan olduğunu düşünüyor. 
Irkçılığın ve ayrımcılığın olduğu-
na inananlar da ankete katılanların 
yüzde 61’ini oluşturuyor. Bu ortam-
da Almanya’da ırkçılığa maruz kal-
dıklarını söyleyenlerin oranı yüzde 
22, ırkçılığa şahit olduklarını söyle-
yenlerin oranı ise yüzde 45. Azınlık-
ların yüzde 58’inin hayatlarının bir 
döneminde ırkçılığa maruz kaldığını 
belirttiği Almanya’da polisin açıkla-
masına göre, Müslümanlara yönelik 
işlenen suçlar 2022’de 364 olarak 
kayıtlara geçerken, bunların 26’sını 
camilere yönelik saldırılar oluşturdu.

Yabancı düşmanlığı, demokrasi ve 
otoriterlik üzerine çalışmalar yapan 
Leipzig Autoritarismus-Studie’nin 
2022 yılı anketine göre katılımcı-
ların yüzde 70,2’si Müslüman göç-
menlere yasak getirilmesini sa-
vunurken, yüzde 79,3’ü kendisini 
Almanya’da yabancı gibi hissediyor. 
Aynı anketin 2020’deki sonuçların-
da ise yalnızca yüzde 24,7’lik bir 
kesim Müslüman göçmenlere yasak 
getirilmesini savunuyordu.

		  YUNANİSTAN

Irkçı Şiddet Kayıt Grubu isimli ku-
ruluş 2022’de önceki iki yılın kayıt-
larını inceleyen rapor açıkladı. Buna 
göre 2021’de 2020’ye göre ırkçı ve 
ayrımcı saldırılarda düşüş yaşandı. 
Ülkede ırkçılık olarak kabul edilen 72 

suçun işlendiği belirtilirken, bunla-
rın 28’i göçmenlere karşı işlendi.

Yunanistan polisi 2021’de de 44 ırk-
çı saldırının yaşandığını, bunların 
17’sinin bir inanca yönelik saldırı 
olduğunu açıkladı. Ülkedeki mülteci 
merkezlerinden birinde kalan 16 ya-
şında bir Pakistanlı çocuğun bir grup 
tarafından dövülürken 2 kişi tarafın-
dan kurtarıldığı, daha sonra yaklaşık 
40 kişilik bir grubun merkezin önü-
ne gelerek binaya taş ve tuğla attığı 
haberleri de rapora yansıdı.

		  HOLLANDA

Müslümanların ibadethanelerine sık 
sık saldırıların düzenlendiği, rama-
zan ayında ibadethanelerin çevre-
sinde İslam karşıtı grupların mangal 
yaktığı domuz pişirdiği Hollanda’da, 
polisin açıkladığı istatistiklere göre, 
inanca yönelik saldırıların yüzde 
67’si Müslümanlara yönelik işlendi.

İş yerinde ayrımcılığa uğradığını 
ifade eden 63 kişiden 39’unu Müslü-
manlar oluştururken, okulda ayrım-
cılığa uğradığını söyleyen 30 kişiden 
26’sı da yine Müslümanlar oldu.

Kamudaki 26 ayrımcılık şikâyetinin 
11’ini ve medyadaki 15 ayrımcılık 
şikâyetinden 10’unu Müslümanların 
yaptığı ülkede, ayrımcılığa ilişkin 
araştırmalar yapan Movisie’nin ra-
poruna göre, 2022’de ayrımcılıkla 
mücadele kurumlarına yapılan 390 
başvurudan yüzde 79’unu Müslü-
manlar gerçekleştirdi.

		  İSPANYA

İçişleri Bakanlığı verilerine göre, 
2019’dan beri her yıl artan sayı-
da nefret suçu işlenen İspanya’da, 
İspanyol Irkçılık ve Yabancı Düş-
manlığı Gözlemevinin (OBERAXE) 
raporuna göre, sosyal medyadaki 
İslamofobik ve ırkçı söylemlerde 
artış yaşanıyor. OBERAXE’nin Tem-
muz-Ağustos 2022’deki araştırma-
sına göre, ülkedeki toplam sosyal 
medyada kullanılan nefret söylemi-
nin yüzde 20’sini Müslüman karşıtı 
söylemler oluştururken bu sayı bir 
önceki yıl yüzde 14,7’ydi.

		  BİRLEŞİK KRALLIK

İngiltere hükûmetinden yapılan açık-
lamaya göre, Mart 2021 - Mart 2022 
arasında İngiltere ve Galler’de Müs-

lümanlara yönelik işlenen suçlarda 
bir önceki döneme göre yüzde 26’lık 
artış yaşandı.

İşlenen 8 bin 730 inanca yönelik 
suçun 3 bin 459’unun Müslüman-
lara yönelik suçlar olduğu belirtilen 
açıklamada, ülkedeki 1800’ü aşkın 
caminin en az yüzde 35’inin her yıl 
en az bir kere saldırıya maruz kaldığı 
ifade edildi. Müslümanlara yönelik 
saldırıların yaklaşık yarısını binalara 
yönelik saldırılar ve hırsızlık oluştu-
rurken, yüzde 17’sinde binalarda yer 
alan kişiler de hedef alındı.

AVRUPA KOMİSYONU 
TAVSİYELERİ EYLEM 
PLANLARINA DAHİL 
EDİLMELİ

Raporda, Müslüman karşıtlığıyla 
mücadele için somut politika öneri-
leri de sıralandı.

Avrupa Konseyi Irkçılığa ve Hoşgö-
rüsüzlüğe Karşı Avrupa Komisyonu 
(ECRI) tavsiyelerinin dikkate alın-
masının gerektiği ifade edilen tav-
siyeler listesinde bunların Avrupa 
Birliği (AB) üye devletlerinin çeşitli 
ulusal eylem planlarına dahil edil-
mesi gerektiğine de vurgu yapıldı.

AB Temel Haklar Ajansının (FRA) ve 
diğer AB kurumlarının ortaya koy-
duğu bulguların ciddiye alınması ve 
terörle mücadele mevzuatının, Avru-
pa’daki Müslüman toplumlara verdi-
ği zararın kabul edilmesi gerektiği 
ifade edilen raporda, Avusturya’nın 
Entegrasyon Bağlamında Ayrımcılık 
ve Aşırıcılıkla Mücadele Viyana Foru-
mu’na AB ülkelerinin karşı çıkması 
gerektiğine işaret edildi.

“UKRAYNA SAVAŞI IRKÇI 
POLİTİKALARI GÖSTERDİ”

Rapora ilişkin değerlendirmede bu-
lunan Doç. Dr. Bayraklı, Rusya-Uk-
rayna Savaşı’nın, 2022’de Avrupa 
gündemini belirlese de ikinci planda 
Müslümanlarla ilgili tartışmaların 
yer aldığını belirtti.

Bayraklı, savaşın Avrupa’nın iki yüz-
lü tutumunu da gösterdiğine işaret 
ederek, şunları söyledi: “Ukrayna 
savaşı Avrupa’nın İslam dünyası kö-
kenli mülteciler ve göçmenlere yöne-
lik yürüttüğü ırkçı politikaların açığa 
çıkmasını sağladı. Bugüne kadarki 
söylem Avrupa’nın yeni mülteci ka-
bul edemeyeceği çünkü Avrupa’nın 
tamamen dolu olduğu, kapasitesini 
doldurduğuyla ilgili bir söylemdi. 

Fakat bunun böyle olmadığını, Uk-
rayna’da savaş başlar başlamaz mil-
yonlarca mülteciyi birkaç gün içinde 
kabul ederek, Avrupalılar göstermiş 
oldu. Dolayısıyla bütün bu tartışma-
lar, Müslümanların Avrupa’da kabul 
edilmemeleri, sınırların kapatılması, 
binlerce insanın Doğu Akdeniz’de 
ve Ege’de öldürülmesi, botları batı-
rılarak, kurtarılmayarak ölmelerine 
seyirci kalınmasının temelinde çok 
ciddi bir ırkçı politika yattığını Uk-
rayna savaşı da bize açık bir şekilde 
göstermiş oldu.”
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Fransa’da Müslümanların 
Temsil Tartışmaları: 
CFCM Değişikliğe Gitti

Fransa’da Başbakan 
Oylama Olmayacak Dedi 
Ülke Karıştı!

Fransa’da hükûmetin muhatap olarak kabul etmeyeceğini 
açıkladığı, Müslümanların temsil kurumu olan CFCM, 
yapısında reforma gitti. » MINE ÇELIK

Fransa’da hükûmet tartışmalı emeklilik reformunun 
oylanmadan geçirilmesi için anayasal yetkisini kullandı. 
Bu kararın ardından reform karşıtları birçok kentte 
sokağa çıktı.

Fransa’da Müslüman kuruluş ve fede-
rasyonlarını 2003’ten itibaren temsil 
eden Fransa İslam Konseyi (CFCM), 

16 Mart Pazar günü Olağan Genel Kurul ile 
tüzük değişikliğine gitti.

Yapılan değişiklik derin bir reform olarak 
adlandırılırken, federasyon kuruluşlardan 
oluşan ve iş birliği sistemi ile hareket eden 
CFCM, artık bölgesel camilerin tamamının 
katılacağı yeni bir sisteme dönüşüyor. Oy 
birliğiyle değişikliklerin onaylandığı genel 
kurulda, temsilcilik açısından daha geniş 
bir yelpazenin oluşması hedefleniyor.

Yapılan değişiklik ile menşei ülkelere bağlı 
camilerin federasyonlarının ağırlığını son-
landırılarak, her mensup caminin eşit ağır-
lıkta olması sağlanacak. Son yıllarda kurum 

içi anlaşmazlıklara sebep olan bu sistemin, 
artık daha “demokratik” olduğu ifade edi-
liyor. Mevcut sistemde temsil edilen 1100 
cami varken, yeni reform ile 2500 cami 
temsil edilebilecek.

DEVLET FORIF’İ MUHATAP 
ALACAĞINI AÇIKLAMIŞTI

Şubat ayının sonunda Fransa Cumhurbaş-
kanı Emmanuel Macron, CFCM ‘in artık 
Devlet ve Müslümanlar arasında diyalog ku-
rumu olarak kabul edilmediğini açıklamıştı. 
Devletin Müslümanlarla ilgili meselelerde 
muhatabının, valilerin yetkilendirilmesi ile 
oluşan Fransa İslam’ı Forumu (FORIF) ola-
cağını duyurmuştu. Bu açıklamaya rağmen 
çalışmalarını sürdüren CFCM de yeni bir 
döneme başlamış oldu.

Fransa’da Ulusal Meclis’te Başbakan 
Elisabeth Borne hükûmetinin emek-
lilik yaşını 62’den 64’e çıkarmayı he-

defleyen reforma ilişkin yasa tasarısını oyla-
madan geçirme kararı almasının akabinde, 
Paris başta olmak üzere ülkenin Lyon, Lille 
gibi farklı kentlerinde reform karşıtları gös-
teri düzenlendi.

Paris’te Ulusal Meclis’e yakın Concorde 
Meydanı’nda devam eden gösteride polis 
ve göstericiler arasında gergin anlar yaşadı. 
Bazı göstericiler polise taş ve havai fişek gibi 
cisimler atarken polis göstericilere karşı bi-
ber gazı ve tazyikli su ile karşılık verdi.

Polis, göstericileri meydandan tahliye etmeye 
çalışırken, göstericiler, meydanda barikatları 
ateşe verdi. Ara sokaklara kaçan göstericiler 
gece boyunca polisle çatıştı. Çıkan olaylar 

sonrası 258’i Paris’te olmak üzere toplam 
310 kişinin gözaltına alındığı belirtildi.

23 MART’TA BÜYÜK GREV

Bu arada, ülkenin farklı işçi sendikaları, 
emeklilik reformuna karşı 18 ve 19 Mart‘ta 
ayrıca 23 Mart’ta da gösteriler düzenlendi.

Anayasa’nın 49. maddesinin 3. fıkrası, yasa 
tasarısının oylanmadan Ulusal Meclis’ten 
geçirilmesi için hükûmete yetki veriyor ve 
buna karşı muhalefetin gensoru önergesi 
sunmasına olanak sağlıyor. Gensoru öner-
gesi, Meclis’teki milletvekillerinin çoğunlu-
ğunun desteğini alırsa hükûmet düşüyor. 
Önerge, Meclis’te çoğunluk tarafından des-
teklenmediğinde ise yasa tasarısı, Meclis’te 
oylanmadan geçilmiş sayılıyor ve Sena-
to’nun önüne geliyor.

Türkiye Seçim Takvimi Açıklandı:

Yurt Dışında 27 Nisan’da Oy 
Verme Başlıyor
Türkiye Cumhurbaşkanlığı ve milletvekili seçimleri için Türkiye dışında ve gümrük kapılarında oy verme 
işlemi 27 Nisan Perşembe başlayacak. Bu yerlerde oy kullanma işlemi 9 Mayıs 2023 Salı günü sona erecek.

Türkiye’de 14 Mayıs 2023 ta-
rihinde yapılacak olan Cum-
hurbaşkanlığı ve milletvekil-

liği seçimleri ile ilgili takvim Yüksek 
Seçim Kurulu tarafından açıklandı. 
Açıklamaya göre, yurt dışı sandık-
larıyla gümrüklerde verilecek oy 
işlemleri 27 Nisan 2023 Perşembe 
günü başlayacak. Bu sandıklarda oy 
verme işlemi ise 9 Mayıs 2023 Salı 
günü sona erecek.

SEÇİM İKİNCİ TURA 
KALIRSA

Türkiye’deki cumhurbaşkanı seçi-
minde adaylardan birisinin yüzde 
50’den fazla oy alamaması duru-
munda sadece iki adayın katılacağı 
ikinci tur seçim yapılacak. 

Bu ikinci tur seçim de 28 Mayıs 2023 
tarihinde yapılacak. Cumhurbaş-
kanlığı seçimi için ikinci turdaki oy 
verme işlemleri yurt dışı sandıklarla 
gümrük kapılarındaki sandıklarda 20 
Mayıs 2023 tarihinde başlayacak. Bu 
sandıklardaki oy verme işlemleri 24 
Mayıs 2023 tarihinde son bulacak.

SEÇİM TAKVİMİ  
18 MART’TA BAŞLIYOR

Yüksek Seçim Kurulunca (YSK)  
14 Mayıs Pazar günü birlikte yapı-
lacak olan Cumhurbaşkanı Seçimi 
ile 28. Dönem Milletvekili Genel 

Seçimi için hazırlanan takvim kap-
samında seçimin başlangıç tarihi 18 
Mart olarak belirlendi.

Resmî Gazete’de yayımlanan seçim 
takvimine göre, cumhurbaşkanı aday-
lığı için YSK’ye yapılacak başvurular 
19 Mart’ta başlayacak. Siyasi partiler 
ise milletvekili aday listelerini 9 Ni-
san’a kadar YSK’ye verecek. Cumhur-
başkanı kesin aday listesi 31 Mart’ta, 
milletvekili kesin aday listeleri ise 19 
Nisan’da ilan edilecek.

YURT DIŞINDA 
KONSOLOSLUKLARDA OY 
VERİLECEK

Yurt dışı oy sandıkları Türkiye’nin 
Başkonsolosluklarında kuruluyor. 
Sandıklar koşulları uygun olan kon-
solosluk binalarının avlularına kuru-
luyor. Her parti sandık kurulu için 
bir görevli gösterebiliyor. Bu arada, 
bazı konsoloslukların konsolosluk 

dışında yapacakları düzenlemelerle 
de sandıklar bu yerlerde kurulabile-
cek. Yurt dışında oy kullanabilmek 
için Yurt Dışı Seçmen Kütüğü’nde 
kayıtlı olunması gerekiyor.

15 YENİ ÜLKEDE SANDIK 
KURULACAK

Türkiye Yüksek Seçim Kurulu (YSK), 
ayrıca Türkiye dışında 15 ülkede 
daha yeni seçmen sandıkları kurdu. 
Bu yılki seçimlerde ilk kez Afganis-
tan, Belarus, Brezilya, Estonya, Fas, 
Karadağ, Kore Cumhuriyeti, Libya, 
Litvanya, Malezya, Nijerya, Pakistan, 
Portekiz, Slovakya ve Tanzanya’da da 
oy kullanılacak.

7 Haziran 2018’deki seçimde, yurt 
dışı seçmen kütüğüne kayıtlı 3 mil-
yon 49 bin 65 seçmen, 60 ülke ve 
123 temsilcilikte oy vermişti. YSK, 
bu seçimde oy kullanılacak 15 ülke 
daha belirledi.

Seçmen Listeleri Askıda: 
İsminizi Kontrol Edin

Türkiye Cumhurbaşkanlığı ve 
milletvekilliği seçimleri için oy 
kullanacaklarının isimleri seç-
men listelerinde askıya çıkarıl-
dı. Yurt Dışı Seçmen Kütükleri 
de kayıt bilgileri için kontrole 
açıldı. Türkiye dışında oy kul-
lanacaklar da isimlerini kont-
rol edip kayıtta yer almıyorsa 
kaydettirebilecekler. Yurt dışı 
Seçmen Kütüğü’ne kayıtlı olu-
nup olunmadığı, e-devlet şif-
resiyle e-devlet platformu üze-
rinden sorgulanabildiği gibi, 
+90 312 44 9975 telefonlarıyla, 
yurt dışı seçmen kayıt bilgisi 
secmen.ysk.gov.tr internet lin-
kinden öğrenilebiliyor. Ancak 
bu link yoğun müracaat sebe-
biyle yavaş çalışıyor.
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Almanya Sağlık Bakanı Lauterbach: 
Kovid-19 Aşısının Yan Etkileri 
İçin Çok Üzgünüm
Almanya’nın Sağlık Bakanı Karl Lauterbach’ın katıldığı bir televizyon programında Kovid-19 aşısının yan 
etkileriyle mücadele edenler için “çok üzgünüm” demesi büyük tepki topladı.

Almanya’nın Sosyal Demok-
rat Partili (SPD) Sağlık Ba-
kanı Karl Lauterbach pan-

demi döneminde koronavirüs vaka 
sayılarının giderek yükselmesi sebe-
biyle vatandaşlara aşı olmalarını tav-
siye etmişti. Lauterbach ayrıca genel 
bir aşı zorunluluğunun da savunu-
cularından biriydi.

Fakat Lauterbach’ın 12 Mart günü 
Alman televizyon kanalı ZDF’e verdi-
ği röportajda, aşının yan etkileri ile 
alakalı söyledikleri herkesi şaşırttı. 
Lauterbach, Kovid-19 aşısının yan 
etkileriyle mücadele eden mağdurla-
ra “Çok üzgünüm” demekle yetindi. 
Ayrıca, Kovid-19 aşısının uzun vadeli 

olumsuz yan etkilerinin hızlı bir şe-
kilde tespit edilmesi gerektiğini ifa-
de eden Lauterbach, yan etkilerin 10 
binde bir görüldüğünü savundu.

“KÂR ORANLARINA GÖRE 
SORUMLULUĞU BİRLİKTE 
ÜSTLENMEK GEREKİR”

Kısa sürede bir eylem planı hazırla-
nacağını belirten Lauterbach, bunun 
için klinik tablonun da netleşmesi 
gerektiğini ifade etti. Lauterbach, 
AB’nin aşı üretici firmalarla yaptığı 
anlaşmanın temelinde aşının yan et-
kilerinden firmaların değil devletin 
sorumlu olduğunu belirtti ve “Aşı 
üreticisi firmaların elde ettikleri kâr 

oranına bakarak sorumluluğu birlikte 
üstlenmenin iyi bir jestten daha fazla-
sı olduğunu düşünüyorum.” dedi.

“TALİHSİZ” TWEETLER…

Lauterbach, pandemi döneminde 
hem yetişkinlere hem de çocuklara 
yönelik aşı zorunluluğunu savun-
muş ve birçok vatandaş 2G kuralıyla 
kamusal alanın büyük bölümünden 
uzaklaştırılmıştı. Bakan, 2022 yı-
lında bir televizyon programında, 
aşının yan etkisinin “yok denecek 
kadar az” olduğunu ifade etmiş, ço-
cuklardaki yan etkilerini de attığı 
tweetlerle “hafif” veya “yan etkisi 
yok” diyerek savunmuştu. Tüm bu 

söylemlerinin aksine Lauterbach, 12 
Mart günü attığı tweetleri “talihsiz” 
olarak nitelendirdi.

“AŞININ YAN ETKİSİ 
OLMADIĞINI SÖYLEMEK 
BÜYÜK HATAYDI”

Lauterbach’ın aşı konusundaki geri 
adımını, Hamburg Üniversitesi’nden 
virolog Jonas Schmidt-Chanasit, “Aşı-
nın yan etkisiz olduğunu söylemek 
büyük bir hataydı. Bu tıbbi açıdan 
yanlıştı ve bilimsel verilerle örtüş-
müyordu.” şeklinde değerlendirdi. 
Schmidt-Chanasit ayrıca, “Halkın 
güvenini korumak için en başından 
itibaren dürüst olmak gereki-

yordu. Bu güven kaybı bizi uzun yıllar 
boyunca meşgul edecek.” dedi.

Almanya’da Aşı Pişmanlığı:

Yan Etkiler Halka 
Söylenmedi!

Almanya’da Çocuk 
Cinayeti Sonrası 
Tartışmalar Büyüyor

Almanya Sağlık Bakanı Karl Lauterbach’tan sonra Kuzey 
Ren-Vestfalya Eyaleti eski Başbakanı Armin Laschet de 
Kovid-19 aşısının yan etkileri hakkında konuştu. Laschet, 
halka yeterli bilgi verilmediğini savundu.

Almanya’da 12 ve 13 yaşında iki çocuğun, 12 yaşındaki 
Luise’yi öldürmelerinin ardından serbest kalmaları 
ülkede gündem konusu oldu.

Almanya Sağlık Bakanı Karl Lauter-
bach’ın ardından Kuzey Ren-Vest-
falya Eyaleti’nin eski Başbakanı Ar-

min Laschet, Kovid-19 aşısının yan etkileri 
hakkında konuştu. Laschet, pandemi döne-
minde aşının olası yan etkilerine “daha çok 
dikkat çekmek gerekiyordu” dedi.

“HATALAR ARAŞTIRILMALI”

Alman televizyon kanalı ZDF’ye konuşan 
Laschet, pandemi döneminde halka aşının 
yan etkileri konusunda bilgi verilmediğini 
ifade etti. Laschet, “Geriye dönüp baktığı-
mızda görüyoruz ki, aşının yan etkilerinin 
olduğunu söylemek gerekiyordu. Bu söy-
lenmedi, iletilmedi.” dedi. Aşı olmayan-
lara yönelik baskı uygulandığını belirten 

Laschet, Federal Meclis’te kurulacak bir 
komisyonda yapılan hataların araştırılma-
sı gerektiğini ifade etti. Devletin aşı mağ-
durlarının yanında olması gerektiğini dile 
getiren Laschet, ayrıca aşı üreticilerinin de 
ödeme yapması gereken bir vakıf kurulma-
sı çağrısında bulundu.

“AŞI OLMAYANLARA SOSYAL 
BASKI YAPILDI”

Hür Demokrat Parti’den (FDP) Wolfgang Ku-
bicki ise, pandemi sırasında aşı olmayanlar 
üzerinde “inanılmaz bir sosyal baskı” oluş-
turulduğuna dikkat çekti. Aşı olmayanlara 
yönelik siyasilerin söylemlerini hatırlatan 
Kubicki, aşı mağdurlarının sorunlarının dev-
let tarafından giderilmesi gerektiğini belirtti.

Almanya’da 12 ve 13 yaşında iki ço-
cuğun, 12 yaşındaki Luise’yi bıçak-
layarak öldürmelerinin ardından 

serbest kalmaları ülkede yeni gündem ko-
nusu oldu. Kanunen 14 yaşın altında olduk-
ları için herhangi bir ceza almayan iki çocuk 
büyük tartışmalara neden oluyor. Buna göre 
internet üzerinden konuyla ilgili başlatılan 
imza kampanyasında, 12 bini aşkın kişi, 
ceza ehliyeti yaşının 14’ten 12’ye indirilme-
si için imza attı. Buna göre Luise’yi öldüren 
diğer iki kişinin cezalandırılması isteniyor.

“CEZA EHLİYETİ YAŞI 12’YE 
DÜŞÜRÜLMELİ”

Kuzey Ren-Vestfalya Alman Polis Sendika-
sı, konuyla ilgili yaptığı açıklamada, “Polis 
memurları iş hayatında birçok kez 14 yaşın-
dan küçük çocukların suça karıştığına şahit 
oluyor. Bu noktada çocuklar her geçen gün 
daha dikkatsiz ve ve şiddetli oluyor.” diye 
kaydetti. Sendika, bu nedenle ceza ehliyeti 
yaşının 14’ten 12’ye düşürülmesi taraftarı. 
Fakat sendika bu noktada bu tür vakaların 
ayrıntılı bir incelemeye tabii tutulması ge-
rektiğinin de altını çiziyor.

“CEZA HER DAİM  
SON ÇARE OLMALI”

Aşağı Saksonya Kriminoloji Araştırma Ens-
titüsü Müdürü Thomas Bliesener ise ko-
nuyu farklı değerlendirirken, ceza ehliyeti 
yaşının düşürülmesini gereksiz buluyor. 
Konuyla ilgili yaptığı açıklamada Bliesener, 
“Çünkü uzun vadede çocuklar ve gençler 
tarafından işlenen şiddet suçlarında artış 
söz konusu değil.” diye kaydetti. Bliesener’e 
göre ayrıca çocuklara cezanın her daim son 
çare olması gerektiğini savunuyor.

İKİ ÇOCUK TARAFINDAN 
BIÇAKLANARAK ÖLDÜRÜLMÜŞTÜ

Almanya’nın Kuzey Ren-Vestfalya eyaletine 
bağlı Freudenberg kasabasında hafta sonu 
arkadaşını ziyarete gittikten sonra eve dö-
nüş yolunda kaybolan Luise’nin cesedi, er-
tesi gün ormanlık alanda bulunmuştu. Po-
lis, Luise’nin bıçaklanarak öldürüldüğünü 
tespit etmişti. Katil zanlısı olarak gözaltına 
alınan 12 ve 13 yaşlarındaki iki kız çocuğu 
cinayeti itiraf etmiş, olay Almanya’da büyük 
infiale yol açmıştı.
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“Her nefis ölümü 
tadacaktır.” (Enbiyâ suresi, 21:35)

AB’den Türkiye ve 
Suriye İçin 7 Milyar 
Euro Yardım Taahhüdü

Avrupalı Yahudilerden 
İsrail’deki Partilere 
İtidal Çağrısı

AB’nin Uluslararası Bağışçılar Konferansı’nda 
Kahramanmaraş merkezli depremlerden etkilenen 
Türkiye için 6,05 milyar Euro, Suriye için 950 milyon 
Euro yardım taahüdünde bulunuldu.

Avrupa’daki 42 Yahudi cemaatini temsilen bir açıklama 
yapan Avrupa Yahudi Kongresi ve Avrupa Hahamlar 
Konferansı başkanları, İsrail’deki siyasetçileri yargı 
reformu konusunda anlaşma ve uzlaşmaya davet etti.

Türkiye ve Suriye’deki depremzedeler 
için düzenlenen Uluslararası Bağış-
çılar Konferansında yapılan taah-

hütlerin toplamının 7 milyar Euro olduğu 
açıklandı. Avrupa Birliği Komisyonu’ndan 
yapılan açıklamada, Türkiye için hibeler ve 
krediler dahil olmak üzere taahhüt edilen 
miktarın 6,05 milyar Euro olduğu kayde-
dildi. Suriyeli depremzedeler için ise hibe 
olarak 950 milyon Euro taahhüt edildiği 
bildirildi. Açıklamada, “AB Komisyonu ve 
AB üyesi ülkelerin yanı sıra Avrupa Yatırım 

Bankası ve Avrupa İmar ve Kalkınma Ban-
kası, 3,6 milyar Euro ile toplam hibe taah-
hüdünün yüzde 50’sini temsil etmektedir.” 
ifadesi yer aldı.

DEPREMİN ETKİSİ 100 MİLYAR 
DOLARIN ÜZERİNDE

Türkiye’ye yönelik fonların insani ihtiyaç-
ların karşılanması ve depremden etkilenen 
bölgelerin yeniden imarında kullanılacağı 
belirtilen açıklamada, Türkiye’deki hasar 
tespit raporlarına göre depremin ekonomik 
etkisinin 100 milyar doların üzerinde oldu-
ğu hatırlatıldı.

Açıklamada, yeniden imar çabalarının dep-
rem bölgelerinde yapılacak inşaatlarda 
uluslararası standartlara uyulmasını sağla-
yacağı, Suriye’ye yönelik fonların ise insani 
ihtiyaçların karşılanmasını ve ön toparlan-
mayı destekleyeceği ifade edildi.

Avrupa Yahudi Kongresi ve Avrupa 
Hahamlar Konferansı, İsrail’deki 
yargı reformu konusundaki iç tar-

tışmalarında anlaşma çağrısında bulundu.

Avrupa Yahudi Kongresi Başkanı Ariel Mu-
zicant ile Avrupa Hahamlar Konferansı 
Başkanı Hahambaşı Pinchas Goldschmidt 
Brüksel’de yaptıkları açıklamada, tüm taraf-
ların uzlaşmaya varmak için diyalog ve uz-
laşma arayışında olması gerektiğini söyledi. 
İki örgüt, İsrail siyasetindeki mevcut keskin 
bölünmelerin Yahudi halkının birliğini ve 
Yahudi devletinin güvenliğini tehdit ettiğine 
de dikkat çekti.

SİYASİLERE ÇAĞRI: 
“SÖYLEMLERİNİZİ YUMUŞATIN”

Siyasi yelpazenin tüm taraflarındaki siyasi 
liderlerin söylemlerini yumuşatmaları ve 
aralarındaki ortak noktaları aramaları ge-

rektiğini belirten Avrupa Yahudi Kongresi 
ve Avrupa Hahamlar Konferansı başkanları, 
“Ortak geleceğimiz tehlikedeyken Avrupa’da 
iki milyon Yahudi’yi temsil eden 42 Yahudi 
Cemaati adına, sessiz kalamayız.” dedi.

İSRAİL’DE NE OLUYOR?

İsrail’de mevcut hükûmet, parlamentodaki 
basit çoğunluğun onayı ile yargı kararları-
nı geçersiz sayma yetkisi almak istiyor. Bu 
plana karşı ülkede yüzbinlerce kişi gösteri 
yapmış ve hükûmetin istifasını istemişti.

İngiltere’de Camiden Dönen 
Adam Ateşe Verildi
İngiltere'de bir saldırgan camiden evine dönen yaşlı bir adamın üzerine 
bir madde püskürterek ateşe verdi. Yaşlı adamın yaralanmasına neden 
olan saldırgan gözaltına alındı.

Birmingham’da 21 Mart’ta saat 19:00 civarında 
camiden evine dönen yaşlı bir adamı ateşe ve-
ren kişi, cinayete teşebbüs suçlamasıyla gözal-

tına alındı. West Midlands Polisi‘nin aktardığına göre, 
yaşlı adam camiden evine yürürken bir kişi yanına 
yaklaştı, kendisiyle konuştu ve ardından üzerine bi-
linmeyen bir madde püskürterek, ceketini ateşe ver-
di. Ceketi alev alan ve yüzünde yanıklar oluşan yaşlı 
adam hastaneye kaldırıldı. Polis, sosyal medyada pay-

laşılan ve adamın ateşe verildiğini gösteren görüntü-
yü soruşturma kapsamında incelemeye aldı.

Polis yetkilileri, ayrıca 27 Şubat’ta Londra’nın batısın-
da meydana gelen benzer bir olaydan haberdar olduk-
larını, bunların birbiriyle bağlantılı olup olmadığını 
anlamak için Londra Metropolitan Polis Teşkilatı ile 
çalıştıklarını kaydetti. Terörle mücadele polisi de olaya 
ilişkin soruşturma başlattı.
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Londra Polis Teşkilatı, Kurumsal 
Olarak “Irkçı ve Kadın Düşmanı”

Avusturya’da 2022 Yılında 
1479 Irkçı Saldırı Yapıldı

İngiltere’de Londra Metropolitan Polisine yönelik yayımlanan raporda, teşkilat “kadın ve çocukları korumada 
başarısız” ve kurumsal olarak “ırkçı ve kadın düşmanı” olmakla itham edildi.

Avusturya’da, 2022’de 1479 ırkçı saldırı yaşanırken, bunların 
yaklaşık yüzde 68’i çevrimiçi platformlarda gerçekleşti.

İngiltere’de Mart 2021’de Sarah 
Everard adlı kadının, bir polis 
tarafından kaçırılıp tecavüz edil-

dikten sonra öldürülmesinin ardın-
dan Londra Metropolitan Polisine 
yönelik inceleme başlatan Barones 
Louise Casey’in yayımladığı bağım-
sız rapor, polis teşkilatının “tama-
men elden geçirilmesi” gerektiğini 
ortaya koydu.

KURUMSAL OLARAK 
“IRKÇI, KADIN DÜŞMANI”

Parlamentonun üst kanadı Lordlar 
Kamarası Üyesi Casey’in yayımladığı 
363 sayfalık nihai raporda, Londra 
Metropolitan Polisinin kurumsal ola-
rak “ırkçı, kadın düşmanı ve homo-
fobik” olduğu belirtildi.

Teşkilatın liderlik kadrosunun, on yıl-
lardır bu durumu kabul etmediği vur-
gulanan raporda, “ayrımcı ve zorba 

davranışların kökünü kazımakta sis-
tematik başarısızlığa” dikkat çekildi.

KADINLAR VE ÇOCUKLAR 
KORUNAMIYOR

Raporda, Sarah Everard’ı öldüren 
Wayne Couzens ve çok sayıda kadı-
na tecavüz ettiği ortaya çıkan David 
Carrick gibi çok daha fazla polis me-
murunun teşkilat bünyesinde olabi-
leceği değerlendirmesinde bulunul-
du. Londra Metropolitan Polisinin, 
halkı “kadınları taciz eden polis me-
murlarından korumakta başarısız” 
olduğu ifade edilen raporda, kadın 
ve çocukların hak ettikleri koruma 
ve desteği alamadığının altı çizildi.

Teşkilatı düzeltmek için bir dizi tav-
siyede bulunan Casey, raporunda, 
polis memurları Carrick ve Cou-
zens’ın görev yaptığı birimin dağı-
tılması gerektiğini belirtti. Raporda, 

teşkilatın farklı etnik gruplara ilişkin 
tutumuna da değinilerek, bu grup-
ların polis memurlarınca yeterince 
korunmadığına dikkat çekildi.

LONDRA BELEDİYE 
BAŞKANI: “TÜM 
SORUMLULUĞU KABUL 
EDİYORUM”

Londra Belediye Başkanı Sadık Khan, 
rapora ilişkin yaptığı açıklamada, in-
celemenin bulguları konusunda tüm 
sorumluluğu kabul ettiğini belirte-
rek raporda yer verilen “teşkilatın 
tamamen elden geçirilmesi gerekti-
ği” tavsiyesini hatırlattı.

“DAHA FAZLA VAKA 
ORTAYA ÇIKACAK”

İngiltere İçişleri Bakanı Suella Bra-
verman da Twitter’dan yaptığı pay-
laşımda, Londra Metropolitan Polis 

Teşkilatı Müdürü Mark Rowley’in li-
derliğinde teşkilatta reform yapılma-
sı ve tüm Londralılar için sağduyulu 
polislik hizmeti sunulması yönünde 
ilerleme kaydedildiğinden emin ol-
duğunu belirtti. Ancak yapılacak 

daha çok şey olduğunu kabul eden 
Braverman, teşkilata uygun olmayan 
memurların ortaya çıkarılması göre-
vinin, “kabul edilemez daha fazla va-
kanın gün ışığına çıkacağı” anlamına 
geldiğini kaydetti.

Avusturya’da 20 yılı aşkın 
süredir ırkçı saldırıları ka-
yıt altına alan sivil toplum 

kuruluşu Irkçılık Karşıtı Çalışma ve 
Sivil Tepki (ZARA) tarafından hazır-
lanan “2022 Irkçılık Raporu”na göre, 
Avusturya’da ırkçı saldırılar en çok 
internet ortamında gerçekleşti. ZARA 
“2022 Irkçılık Raporu’nu, Viyana Be-
lediye binasında düzenlenen basın 
toplantısıyla kamuoyuyla paylaştı.

Basın toplantısına Viyana Beledi-
ye Başkan Yardımcısı Christoph 
Wiederkehr, Sosyal Demokrat Parti 
(SPÖ) Viyana Eyalet Meclis Üyesi Dr. 
Mireille Ngosso’nun yanı sıra ZARA 
temsilcileri katıldı.

Rapora göre, geçen yıl 1479 ırkçı 
saldırı meydana gelirken, bunların 
yüzde 68’i “dijital platformlarda” 
yaşandı. “İnternet”, 999 ile ırkçı sal-
dırıların kendine en çok yer bulduğu 
mecra oldu.

Irkçı saldırıların en çok yapıldığı 
ikinci yer ise 167 vakayla “kamuya 
açık alanlar” oldu. Ülkede geçen yıl, 
“eğlence ve hizmet” sektöründe 134, 
“kamu kurum ve kuruluşlarında” 85 
ırkçı saldırı yaşandı.

VAKALARIN YÜZDE 24’ÜNÜ 
MAĞDURLAR BİLDİRİLDİ

“Güvenlik birimleri” 59 ırkçı tutum-
la dikkati çekerken, “yazılı ve görsel 
basın ile siyasette” 35 ırkçı ve nefret 
içerikli söylem ve eylem tespit edildi.

Kayıt altında alınan vakaların yüzde 
24’ü doğrudan mağdurlarca bildiri-

lirken, yüzde 76’sı olaylara şahit olan 
kişiler tarafından yapıldı. Son 2 yılda 
ırkçı saldırıya maruz kalıp, ZARA ya 
da benzeri kuruluşlara giderek yaşa-
dığı mağduriyeti bildirenlerin sayı-
sında artış gözlemlenirken, 2020’de 
bu oran yüzde 20’nin altındaydı. 

Irkçı ya da ayrıştırıcı uygulamalara 
maruz kalan ve bu durumu gerekli 
mercilere taşıyan kişilerin yüzde 80’i 
gerekli hukuki desteği bulamadı.

“HERKES EŞİT ŞARTLARDA 
YAŞAMALI”

Rapora ilişkin sunumun ardından 
konuşan Viyana Belediye Başkan 
Yardımcısı Wiederkehr, ırkçılıkla 
mücadele gününde ZARA gibi sivil 
toplum kuruluşları ve siyasi temsil-
cilerin katılımıyla halihazırda top-
lumda yer bulan ırkçılığa karşı ortak 
mücadele yürütülmesinin önemli 
olduğunu söyledi. Viyana Belediyesi 
olarak yaptıkları ırkçılık karşıtı ça-
lışmalara değinen Wiederkehr, dil, 
din, cinsiyet ayrımı yapılmaksızın 
herkesin eşit şartlarda yaşamını sür-
dürmesinin kendileri için çok önemli 
olduğunu vurguladı.

Wiederkehr, “Viyana gibi büyük bir 
şehirde yapılması gereken tabii ki çok 
şey var çünkü ırkçılık, birçok kişi için 
hâlâ ne yazık ki olağan bir durum ve 
düzenli olarak ırkçılığa maruz kalına-
biliyor.” dedi. Buna karşı çok sayıda 
inisiyatif bulunduğunu aktaran Wie-
derkehr, özellikle ırkçılığa maruz ka-
lan ya da bu ülkeye yeni gelenlerin bu 
hususta daha iyi bilgilendirilmesi için 
çalıştıklarını kaydetti.

“IRKÇI EYLEMLERİN BİR 
KARŞILIĞI OLMALI”

SPÖ’den Meclis Üyesi Ngosso da 
ırkçılığın son yıllarda siyasette ka-
nıksandığını, mevcut önyargılar 
kullanılarak yeni ırkçı yaklaşımların 
ortaya çıkarıldığını belirtti, “Irkçı 
söylem ve eylemlerin kesinlikle bir 
karşılığı olmak zorunda.” dedi.

Ngosso, Müslümanlara yönelik ırkçı 
saldırıları kayıt altına alan Avusturya 
Müslümanlar için Dokümantasyon 
ve Danışmanlık Merkezi (Dokustelle 
Österreich) ya da diğer inisiyatiflerin 
ortaya koyduğu veriler doğrultusun-
da ırkçılık ve ayrımcılıkla mücadele-
de çok daha kapsamlı çalışmaların 
yapılması gerektiğini vurguladı.

ZARA Yöneticisi Barbara Liegl de 
yıllara göre ırkçı vakalara yönelik ra-
kam ve verilerin değişkenlik göster-
diğini söyleyerek, “Irkçılık, bütün ya-
pılarda ve kurumlarda, genel olarak 
toplumumuzda her gün görünen, 
hissedilen bir gerçek.” dedi.

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG) Genel Başkanı Kemal 
Ergün, Kahramanmaraş merkezli depremlerde mağdur 
duruma düşen depremzedeler için 23 milyon Euro‘luk 

yardım ulaştırıldığını açıkladı.

Konuya ilişkin sosyal medya hesabından bilgilendirme yapan 
IGMG Genel Başkanı Kemal Ergün, depremzedeler için yapı-
lacak olan kalıcı projeler için de 10 milyon Euro‘luk bir kaynak 
ayrıldığını duyurdu. Ergün açıklamasında şunları söyledi:

“Türkiye ve Suriye’nin kuzeyinde meydana gelen deprem 
sonrası IGMG, Hasene kurumlarımız ve lojistik merkez-
lerimiz üzerinden yaklaşık 23 milyon Euro tutarında ayni 
yardımda bulunduk, kalıcı projelerimiz için de 10 milyonun 
üzerinde nakdi yardım hazırladık. Tüm gönüllülerimize ve iş 
insanlarımıza teşekkür ediyorum.”

IGMG VE HASENE’NİN YARDIMLARI SÜRÜYOR

Hasene’nin biri Suriye’de biri de Hatay’da hizmet veren iki 
mobil kliniği ile bir de mobil fırını 23 saat hizmet veriyor. Bir 
çadır kent bir de konteyner kent kuran Hasene, ayrıca dep-
rem bölgesinde Psikososyal Destek Hizmetleri Merkezi açtı.

Bu merkezin yanı sıra fizyoterapistlerle diğer uzmanların 
hizmet verdiği engelli bireylerin yarım kalan tedavi süreçle-
rinin devamının sağlayan Engelli Koordinasyon Merkezi de 
hizmet veriyor.

IGMG ve Hasene 
Deprem Bölgesine
23 Milyon Euro’luk 
Yardım Ulaştırdı
IGMG ve Hasene aracılığıyla 6 Şubat’ta 
Türkiye’nin güney doğusunda ve 
Suriye’nin de kuzey bölgelerinde 
meydana gelen depremin mağdurları için 
23 milyon Euro‘luk yardım ulaştırıldı.
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Ramazanda 12-55 Yaşlarındaki Erkekler 
Mescid-i Aksâ’ya Giremeyecek

“ABD’nin Terör Politikası Müslüman 
Karşıtlığını Dünyaya İhraç Etti”

İsrail, işgal altındaki Batı Şeria’da yaşayan 12 ila 55 yaşlarındaki Filistinli erkeklerin ramazan ayında cuma 
namazı için Mescid-i Aksâ’ya girmesini yasakladı.

ABD’de İslam karşıtlığı üzerine araştırmalar yapan Prof. Dr. Khaled Ali Beydoun, Müslüman karşıtlığının 
Asya ve Avrupa’da artarak küreselleşmesinde ABD’nin rolüne dikkati çekerek, “ABD, İslamofobiyi, yıkıcı 
hâle getirecek şekilde Asya, Afrika, Avrupa, Orta Doğu ve ötesine ihraç etti.” dedi.

İsrail ordusuna bağlı Filistin Topraklarındaki Hükû-
met Aktivitelerini Koordinasyon Birimi (COGAT) 
sözcülüğünden yapılan açıklamada, Filistinlilerin ra-

mazan ayında Mescid-i Aksâ’da ibadet edebilmesine iliş-
kin şartların belirlendiği aktarıldı.

AKRABA ZİYARETİ İÇİN “GÜVENLİK İZNİ” 
ALMAK GEREKİYOR

İşgal altındaki Batı Şeria’da yaşayan Filistinli kadınlar, 12 
yaş altı çocuklar ve 56 yaş üstü Filistinli erkeklerin, Mes-
cid-i Aksâ‘da cuma günleri ibadet etmek için işgal altında-
ki Doğu Kudüs’e izin olmaksızın gelebileceği belirtildi. 45-
55 yaş arası Filistinli erkeklerin ise Mescid-i Aksâ’ya ibadet 
etmeye gelebilmek için özel izin alması şartı getirildi.

Aynı şekilde, işgal altındaki Batı Şeria’da yaşayan Filis-
tinlilerin, işgal altındaki Doğu Kudüs ya da İsrail’deki 
birinci dereceden akrabalarını “güvenlik izni almaları 
durumunda” ziyaret edebileceği paylaşıldı.

Abluka altındaki Gazze Şeridi’nde yaşayan Filistinlilerden 
50 yaş üstü kadınlar ve 55 yaş üstü erkeklerin pazardan 
perşembeye kadar Kudüs’ü ziyaret edebileceği duyuruldu.

MESCİD-İ AKSÂ İÇİN ÖZEL İZİN ŞARTI

İşgal altındaki Batı Şeria’da yaşayan Filistinliler, İsra-
il’in inşa ettiği güvenlik duvarının ötesindeki işgal altın-
daki Doğu Kudüs’te yer alan Mescid-i Aksâ gibi kutsal 
mekânlara gitmek ve İsrail içindeki akrabalarını ziyaret 
etmek için özel izne ihtiyaç duyuyor. İşgal altındaki Batı 
Şeria’dan çıkmak için Filistinlilerin, güvenlik duvarı bo-
yunca yer alan 23 kontrol noktasından birini kullanma-
sı gerekiyor.

İsrail askerleri ve Yahudi yerleşimcilerin saldırıları so-
nucu yılbaşından bugüne aralarında yaşlı, kadın, ço-
cukların da yer aldığı 88 Filistinli öldürüldü. İsraillilere 
yönelik saldırılardaysa yılbaşından bugüne biri Ukrayna 
vatandaşı toplam 15 kişi hayatını kaybetti.

ABD’deki Wayne State Üniversitesi Hu-
kuk Fakültesinde Öğretim Üyesi olan 
Prof. Dr. Khaled Ali Beydoun, Ulus-

lararası İslamofobi ile Mücadele Günü müna-
sebetiyle küreselleşen Müslüman karşıtlığına 
ilişkin değerlendirmelerde bulundu.

Beydoun, Washington yönetiminin, 11 Eylül sal-
dırılarının ardından “teröre karşı savaş” söyle-
miyle Müslüman kimliğine yönelik yeni çerçeve 
çizdiğini belirterek, şu ifadeleri kullandı: “Bir 
varsayım olarak Müslümanlar ne kadar Müs-
lüman görünürse, terörizmle o kadar ilgili ol-
duklarından şüpheleniliyordu. Ayrıca ABD’nin 
tasarladığı ve dünyadaki diğer hükûmetlerin 
de benimsediği yeni bir yasal ve polislik mimari 
ortaya çıktı. Terörizm şüphesini Müslümanlara 
yükleyen bu yeni terörle mücadele paradigma-
sının sonucu olarak dünyanın dört bir yanın-
daki hükûmetler, özellikle Müslümanlara zul-
metmek isteyen hükûmetler, bu yeni Amerikan 
dilini benimsedi ve bu yeni Amerikan polislik 
paradigmasını kendi Müslüman nüfuslarına 
göz açtırmamak için kullandı.”

ABD’nin “teröre karşı savaş” kampanyasının 
Asya’dan Avrupa’ya çok geniş alanda etkili ol-
duğuna dikkati çeken Beydoun, şu değerlen-
dirmede bulundu: “Çin’de 11 Eylül’den önce 
Uygurları ‘terörist, radikal ya da ulus ötesi 
terör ağlarına bağlı kişiler’ olarak tanımlan-
mıyordu. Uygurlar daha çok ‘ayrılıkçı, yıkıcı, 
haydut ve suçlu’ şeklinde niteleniyordu ancak 
bu yeni Amerikan terörizm dili, Çin hükûme-
tini, Uygur halkını teröristmiş gibi etkisiz hâle 
getirmek için sınırsız yetkiyle donattı. Aynısı 
Hindistan, Myanmar, İsveç, Fransa, İngiltere 
ve tüm dünya için geçerli.”

MÜSLÜMAN KARŞITLIĞININ EN 
FAZLA OLDUĞU ÜLKELER

Beydoun, yaptığı çalışmalarından hareketle 
dünyada Müslüman karşıtı eylemlerin en fazla 

olduğu ülkelere ilişkin, “İlk sırada, en kötünün 
Çin olduğunu söyleyebilirim çünkü Çin, topla-
ma kampları, etnik temizlik gibi İslamofobinin 
en korkunç biçimlerini uygulayan otoriter bir 
hükûmet. İslam’a odaklanıp bir tür etnik te-
mizlik ve soykırımla Uygur halkını yok etmeye 
çalışıyor.” görüşünü paylaştı.

Hindistan’ın Müslüman karşıtlığı konusun-
da ikinci sırada yer aldığını aktaran Beydoun, 
“Dünyanın en büyük ikinci Müslüman nüfusu-
na sahip Hindistan’da, (Başbakan Narendra) 
Modi rejimi ve Hindistan Halk Partisi (BJP), 
Hindu üstünlüğünü, ülkedeki Müslümanları 
yok etmek için araç olarak kullanıyor. Bunu 
da çok korkunç bir yöntemle (Müslümanları 
dışlayan) Vatandaşlık Yasası, eyaletlerdeki ba-
şörtüsü yasakları ya da Müslümanların vatan-
daşlıklarını gasbetme gibi hukuku kullanarak 
yapıyor.” diye konuştu.

Beydoun, üçüncü sıraya Fransa’yı koyarak, 
“Fransa bir nevi Müslüman karşıtlığının şablo-
nunu ortaya koydu. Müslümanların hukuk yo-
luyla nasıl sıkıştırılacağı ve marjinalleştirilece-
ği konusunda Batı’nın rol modeli hâline geldi. 

Bunu en çarpıcı biçimde başörtüsü yasağı gibi 
politikalarda görüyoruz. Fransa, Müslümanla-
rın din özgürlüğünü, peçe de dahil olmak üze-
re genişletilen politikalarla yıkıp aşındırıyor.” 
ifadesini kullandı.

Fransa’dan sonra Müslüman karşıtlığının en 
yoğun hissedildiği ülkenin ABD olduğunu kay-
deden Beydoun, sözlerini şöyle sürdürdü:

“ABD, Müslüman karşıtı bir dille İslamofobiyi, 
belki de dünyadaki diğer hükûmetlerden çok 
daha güçlü şekilde yaygınlaştıran ve küresel-
leştiren ‘teröre karşı küresel savaşın’ katalizö-
rü. Çünkü ABD bir süper güç, öyle değil mi? 
Dünyanın en güçlü ülkesi ve hükûmeti, de-
mokrasisi olduğunu iddia ediyor. ABD, İslamo-

fobiyi, yıkıcı hâle getirecek şekilde Asya, Afrika, 
Avrupa, Orta Doğu ve ötesine ihraç etti.”

Beydoun, Myanmar’daki Arakanlı Müslüman-
ların durumuna da değinerek, “Myanmar’da 
olanları görmezden gelemeyiz. Ülkede etnik 
temizlik ile on binlerce Arakanlı öldürüldü, yüz 
binlercesi yerinden edildi. Tüm Müslüman köy-
leri, kasabaları, toplulukları militan bir Budist 
hükûmet tarafından yıkıldı.” şeklinde konuştu.

“MEDYA İSLAMOFOBİNİN 
TEDARİKÇİSİ VE KAHRAMANI”

Son yıllarda Müslüman karşıtlığının yüksel-
mesinde hukuk ve medyanın rolünden bah-
seden Beydoun, “Bir hukuk profesörü olarak, 
hukukun her zaman İslamofobiyi ilerletmenin 
ve genişletmenin en etkili yolu olduğunu göz-
lemliyorum. Fransa’da başörtüsü yasası, Hin-
distan’da Vatandaşlık Yasası gibi. İkincisi ise 
medya. Medya, İslamofobiyi olumsuz fikirleri, 
olumsuz hikâyeleri, olumsuz klişeleri yayarak 
ölümsüzleştiriyor. Medya İslamofobinin merke-
zi tedarikçisi ve kahramanı.” sözlerini sarf etti.

Beydoun, medyada Müslüman karşıtı yasalar 
nedeniyle ayrımcılığa uğrayan, ötekileştirilen 
ya da öldürülen Müslümanlara da yeterince 
yer verilmediğine işaret ederek, “İlk kitabımda, 
Müslümanların mağdur olduklarında değil, sa-
dece kötü adam olduklarında haber değeri ta-
şıdıklarını yazmıştım. Sonuçta her medya ku-
ruluşunun konuştuğu bir Müslüman terörist 
var, öyle değil mi? Müslümanlar, Çin’deki gibi 
korkunç devlet destekli terörizmin kurbanları 
olduğunda çok az medya kuruluşu bunu konu-
şuyor.” yorumunu yaptı.

“İSLAMOFOBİ KORKU VE 
NEFRETİN KOMBİNASYONU”

Toplumlarda “İslam korkusunun” siyasetçiler 
tarafından kasıtlı olarak üretildiğine vurgu 

yapan Beydoun, şöyle devam etti: “İslamofobi 
korku ve nefretin kombinasyonu. Siyasetçi-
ler, İslamofobiyi araç olarak kullanarak ken-
di siyasi, ekonomik ve jeopolitik çıkarlarını 
ilerletmek istiyor. Hükûmetler, ne yaptığını 
biliyor. Politikacılar, desteklenmek için İsla-
mofobiyi silah olarak kullandığı zaman ne 
yaptığını biliyor. Mesela eski ABD Başkanı 
Donald Trump, İslamofobiyi kampanya tak-
tiği olarak kullanırsa tabanını harekete geçi-
receğini ve kampanyasına daha fazla destek 
sağlayacağını biliyordu.”

Beydoun, Batı toplumunun aslında tanımadığı 
İslam’dan korktuğuna dikkati çekerek, sözleri-
ni şöyle tamamladı:               

“İslam’dan nefret ediyorlar çünkü hakkında 
hiçbir şey bilmiyorlar. İslam’ın terörizmle ilişki-
li olduğu, Müslümanların Avrupa kültürünü ele 
geçirmek ve değiştirmek istediği, Müslüman-
ların kadınlara baskı yaptığı, Müslümanların 
girdikleri toplumla uyumlu olma arzusunun 
olmadığı gibi fikirler var. 

Bence Fransa, İn-
giltere, İspanya, 
İtalya ve diğer ül-
kelerdeki sıradan 
vatandaşların 
hakkında çok 
az şey bildikleri 
Müslümanlar-
dan nefret ede-
rek korkmalarının 
nedeni bu.”
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Hasene 2023 Zekât Fitre Kampanyası Başladı:

“Zekât ve Fitre İle Kenetlenelim”

Londra’da Ramazan Ayında Tarihî Mekânlarda
İftarlar Düzenleniyor, Caddeler 
Işıklandırılıyor

Ramazan ayı boyunca yoğun 
bir kampanya döneminin 
geçirileceği 2023 yılı Zekât 

Fitre Kampanyası’nda Avrupa’da yü-
rütülen etkinliklerin ve çalışmaların, 
öğrencilere verilen bursların yanı 
sıra Afrika başta olmak üzere farklı 
ülke ve bölgelerde yürütülen mikro 
projeler destekleniyor. 

Zekât, Kur’ân-ı Kerîm’de 8 sınıf gru-
ba dağıtılan bir mali ibadettir. Rama-
zan ayının paylaşma, dayanışma ve 
yardımlaşma ruhuna uygun olarak, 
zekât ve fitrelerle yapılan yardımlar 
daha da anlamlı hâle geliyor. 

MİKRO PROJELER 

Mikro projeler zekât yardımları ile 
hayata geçiyor. Geçen sene Bang-
ladeş, Makedonya, Bosna Hersek, 
Etiyopya, Gana, Somali, Pakistan, 
Ürdün, Lübnan ve Yemen’de yürü-
tülen yüzlerce projeye bu sene Tür-
kiye, Çad, Kırgızistan, Tanzanya, 
Endonezya, Sri Lanka, Cibuti ve Ni-
jer’de hayata geçecek projeler de ek-
lenecek. Geçen sene mikro projelerle 
destek bağlamında, ihtiyaç sahipleri 
kendi ayakları üzerinde durabilsin, 
kendi iaşesini sağlasın düşüncesiyle, 
market açımına destek, çiftçilik ve 

hayvancılık noktasında ailelere des-
tek verildi. Ayrıca sağlık alanlarında 
yardımlar yapıldı, eğitim alanında 
öğrencilere burslar verildi, evler 
onarıldı ve kira destekleri verildi. 

TÜRKİYE’DE YIL BOYU 
NAKİT VE AYNİ YARDIM 
DESTEĞİ

Zekât yardımlarınızla Türkiye’de yıl 
boyu ihtiyaç sahibi olan muhtaçlara 
çeşitli yardımlarla destek sağlanı-
yor. Özellikle deprem bölgesinde bu 
çalışmalara ağırlık verilmek üzere 
yoğunlaşılıyor. Depremde iş yerini 
kaybetmiş küçük esnaflara ve mad-
di ihtiyacı olan çiftçi ve besicilere de 
yönelik mikro projelerle destek veril-
mesi planlanıyor. 

ZEKÂT YARDIMLARI 
RAMAZAN AYINDA 
YOĞUNLAŞIYOR

Mali bir ibadet olan zekât, yılın 
her günü gerçekleştirilebilir ancak 
paylaşma, dayanışma ve yardım-
laşma duygularının zirve yaptığı 
ramazan ayında büyük bir önem 
kazanıyor. Kısa bir süre içinde on 
binlerce hayırsever zekatlârını, yüz 
binlerce kişi fitre yardımlarını Ha-

sene Derneği’ne ulaştırıyor. Hasene 
Derneği’nin başlattığı kampanya, 
toplumda zekâtın önemine dair bir 
hassasiyet oluşmasına ve insanların 
bilinçlenmesine katkı sağlıyor.

ZEKÂTLAR KUR’AN’DA 
ZİKREDİLEN 8 SINIFA 
DAĞITILIYOR

Toplanan fitre ve zekâtlar, Kur’an’da 
belirtilen 8 sınıfa dağıtılmak üzere 

bir fonda birleştiriliyor. Hasene 
Derneği’nin kurumsal bir disiplin 
ile yürüttüğü çalışmalar, dünyanın 
farklı bölgelerindeki mazlum, mağ-
dur, muhacir ve mültecilere yardım 
eli uzatmanın yanı sıra Avrupa’da 
İslam’ın en güzel şekilde temsil 
edilmesi ve tanıtılması, eğitim gö-
ren öğrencilerin desteklenmesi, 
toplumun ihyası ve inşası doğrul-
tusunda yapılan çalışmalar da bu 
fonda desteklenmektedir.

İngiltere’nin başkenti Lond-
ra’nın en çok ziyaret edilen 
müzelerinden Victoria ve Al-

bert’te toplu iftar programı düzen-
lendi. “Ramazan Çadırı Projesi” 
tarafından ülkede geleneksel hâle 
getirilen “Açık İftar” etkinlikleri 
kapsamındaki programa, 400’ün 
üzerinde kişi katıldı. Ramazan 
Çadırı Projesi’nin kurucusu Omar 
Salha, bu sene projenin 10’uncu 
yılı olduğunu söyledi.

TRAFALGAR 
MEYDANI’NDA İFTAR

İngiltere’deki 10 farklı şehirde ra-
mazan boyunca iftar etkinlikleri 
düzenleyeceklerini belirten Salha, 
kentler arasında Londra, Birming-
ham, Manchester ve Cambridge’in 
de bulunduğunu ifade etti. Salha, 
bu yıl ilk kez ünlü Shakespeare’s 
Globe tiyatrosu, Chelsea futbol 
takımının Stamford Bridge Stadı 

ve Brighton and Hove Albion fut-
bol kulübünün American Express 
Community Stadı’nda yapılacak 
iftarın en büyüğünün ise Lond-
ra’nın ünlü Trafalgar Meydanı’nda 
düzenleneceğini kaydetti.

Türkiye ve Suriye’deki deprem-
zedelere gıda desteğinde bulun-
mak için yardım topladıklarını da 
anlatan Salha, “Ramazan Çadırı 
Projesi olarak geçmiş olsun Tür-
kiye ve hayırlı ramazanlar demek 
istiyorum.” ifadelerini kullandı. 
Ramazan Çadırı Projesi’nin yöne-
ticilerinden Dowshan Humzah da 
“Yabancıları arkadaşa çeviriyoruz 
ve topluluk hissinin oluşmasını 
sağlıyoruz.” diye konuştu.

CHELSEA’NİN STADINDA 
İLK KEZ İFTAR VERİLDİ

İkonik ve tarihi mekânlarda iftar 
programları düzenleneceğini anla-
tan Humzah, “Bu yıl futbol kulüp-
lerinden önemli bir katılım var.” 

dedi. Bunlardan ilki Chelsea kulü-
bü oldu. Kulübün, başkent Lond-
ra’daki stadında 26 Mart’ta ilk 
kez toplu iftar verildi. Chelsea’nin 
stadında yapılan organizasyonla, 
ilk kez bir İngiltere Premier Lig 
takımının stadında iftar verilmiş 
oldu. Etkinliğe Chelsea Vakfı Baş-
kanı Simon Taylor, Chelsea’nin ilk 
siyahi oyuncusu Paul Canoville ve 
Chelsea Yönetim Kurulundan Lord 
Daniel Finkelstein da katıldı.

CADDELER RAMAZAN 
IŞIKLARIYLA 
AYDINLATILDI

Şehirdeki toplu iftarların yanı sıra 
merkezi caddelerden Coventry 
Caddesi’nin ışıklandırması da ol-
dukça dikkat çekti. Londra rama-
zan ışıkları, ramazan ayı boyun-
ca, akşam 17.00’den itibaren gece 
01.00’e kadar açık kalacak.

Işıkları ilk açan Londra Büyükşe-
hir Belediye Başkanı Sadiq Khan, 

sosyal medya hesabından yaptığı 
paylaşımda, “West End, kutsal ra-
mazan ayı münasebetiyle ilk kez 
güzel bir ışık gösterisiyle aydınla-
tılıyor. Ramazan ayının başlangı-
cından önce resmî olarak ışıkları 
açmak benim için bir onurdu.” ifa-
delerini kullandı.

Işıklandırmanın bulunduğu Co-
ventry Caddesi Londra’nın merke-
zindeki turistik ziyaret alanlarının 
başında Leicester ve Picadilly mey-
danlarını birbirine bağlıyor.

Hasene uluslararası insani yardım derneği “Zekât ve fitre ile kenetlenelim” sloganı ile 2023 yılı Zekât Fitre 
Kampanyası’nı başlattı. 

İngiltere’nin başkenti Londra’nın en çok ziyaret edilen müzelerinden Victoria ve Albert’te toplu iftar programı 
düzenlendi. Şehrin merkezi caddelerinden Coventry Caddesi ise ramazan ışıklarıyla aydınlatıldı.

Gıda Yardım Destekleri

Taksicilik ve Transport Destekleri
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Ramazan Ayı Öncesi 
İmamlar Köln'de 
Bir Araya Geldi

Ön Yargılara Karşı
“Buyrun Ben Müslüman’ım”

IGMG’ye bağlı olarak hizmet veren imamlar ramazan ayı 
öncesinde Genel Merkez’de bir araya geldi. Toplantıda, 
teşkilatın ramazan ayı programları takdim edildi.

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG) tarafından her sene 
yapılan “Buyrun, Ben Müslüman’ım” aksiyonu, Almanya 
ile Fransa’da başarı ile yürütüldü. Yüzlerce insanla yüz 
yüze yapılan görüşmelerde, İslam ve Müslümanlara dair 
sorulara cevaplar verildi.

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG), ra-
mazan ayı hazırlıklarını İmamlar Top-
lantısı ile tamamladı. Toplantı sebebiy-

le 18 Mart'ta IGMG Genel Merkezi’nde bir 
araya gelenteşkilatta görevli imam-hatiple-
re ramazan ayında yapılacak olan faaliyet ve 
hizmetlerin programı takdim edildi.

IGMG Genel Başkanı Kemal Ergün ile bir-
likte İrşad Başkanı Celil Yalınkılıç ve Genel 
Sekreter Ali Mete de imamlara hitap ederek 
hem Ramazan ayı hazırlıkları hem de teşki-
latın genel hizmetlerini aktardı.

IGMG Genel Başkanı Kemal Ergün, Rama-
zan ayının adım adım yaklaştığı şu günlerde 
insanların manevi hissiyatının yükseldiğini, 
Ramazan ayında tutulan oruç, kılınan tera-
vih namazları ve diğer ibadet ve taatlerle de 
pekiştiğini bildirdi.

İrşad Başkanı Celil Yalınkılıç ise, imamlı-
ğın sadece cami içi hizmetlerle sınırlandı-
rılamayacak kadar büyük bir sorumluluk 
olduğunu ve imam cübbesini giyen her bir 
görevlinin cami cemaati ile doğrudan mü-
nasebetleri sebebiyle aynı zamanda bir reh-
berlik, bir eğitmenlik, bir öğreticilik ve tem-
silci olma özelliği bulunduğuna dikkat çekti.

ÇOĞULCU TOPLUM HEM 
İMTİHAN HEM DE İMKÂNDIR

İmamlar Toplantısına katılan IGMG Genel 
Sekreteri Ali Mete de, gündemin imamlar 

tarafından dikkatlice ve eleştirel bir gözle 
takip edilmesini, ancak güncel gelişmele-
rin imamların temel dinî hizmetlerini asla 
gölgede bırakamayacağını söylediği konuş-
masında, İslami, dinî hizmetlerin genişle-
tilmesi için imam ve ilahiyatçıların ihtisas 
yapmalarının önemine işaret etti.

Ali Mete, çoğulcu bir toplumda yaşamanın 
hem bir imtihan hem de bir imkân olduğu-
nu söyledi ve şöyle devam etti: “İmtihandır 
çünkü örneğin ilim geleneği ve imamın ko-
numu veya din dili değişiyor. İmkândır çün-
kü dinî yaşamı mümkün kılan hukuken ko-
runmuş hak ve hürriyetler söz konusudur.”

“BİRLİKTE YAŞAMA TEOLOJİSİ”

Bu bağlamda, hâlihazırda uygulanan “bir-
likte yaşama teolojisi”nin geliştirilmesine 
ihtiyaç bulunduğuna da değinen IGMG Ge-
nel Sekreteri Ali Mete, bu teolojinin öncelikle 
ilahiyatçılar ve imamlar tarafından hem teo-
ride hem de pratikte oluşturulmasını istedi.

Bu arada, toplantıya katılan Hasene’nin 
Başkanı Bekir Altaş da, özellikle deprem 
sonrasında Hasene-IGMG işbirliği ile hem 
Suriye hem de Türkiye’deki depremzedele-
re yapılan yardımların genel bir takdimini 
yaptı. Ramazan ayı kumanya kampanyası-
nın özellikle depremzedeler dikkate alına-
rak yeniden programlandığını ileten Altaş, 
“Mağdur ve mazlumlar için bir adım atan 
herkese teşekkür ediyorum.” dedi.

Avrupa’nın çeşitli kentlerinde “Buy-
run Ben Müslüman’ım” aksiyonu 
yapıldı. İslam Toplumu Millî Görüş 

(IGMG) inisiyatifiyle gerçekleştirilen etkin-
lik ile Müslümanlar, yaşadıkları ülkedeki 
toplumla iletişime geçiyor, sohbet ediyor ve 
ön yargıları yıkmayı amaçlıyor.

Fransa’da Paris’in Place de la République 
meydanında, yapılan “Buyrun Ben Müs-
lüman’ım” etkinliği ile halkın İslam ve 
Müslümanlarla ilgili sorularına doğru-
dan Müslümanlar tarafından cevap veril-
di. Almanya’da da Rhein-Saar-Neckar ve 
Freiburg bölgelerinde gerçekleştirilen et-
kinliklerde camilerin ziyaret edilmesi için 
de davetler yapıldı. “Buyrun Ben Müslü-
man’ım” etkinliği çeşitli tarihlerde başka 
şehirlerde de düzenlenecek.

FARKLI KÜLTÜRLER BİRBİRİNİ 
TANIMALI

Rhein-Saar-Neckar Bölgesindeki “Buyrun 
Ben Müslüman’ım” etkinliğine katılan bir 

ziyaretçi bu tür aksiyonları faydalı buldu-
ğunu belirterek şunları söyledi: “Farklı ve 
çeşitli kültürlerin birbirlerini anlamak için 
bir araya gelerek müzakerede bulunmaları-
nı her zaman doğru bulurum. 

Her kültürün kendine özgü bir yaşamı var-
dır. Bunun için de bizler bu farklı kültürleri 
bir araya getirmeye çabalamalıyız.”

“BUYRUN, BEN MÜSLÜMAN’IM” 
AKSİYONU NEDİR?

Bu yıl dokuzuncusu düzenlenen “Buyrun, 
Ben Müslümanım” sokak aksiyonu Müslü-
manların bulundukları şehirlerdeki insan-
larla iletişimin güçlendirilmesi, karşılıklı 
olarak tanışıklığın artırılması ve ön yargı-
ların ortadan kaldırılması amacıyla tertip-
lenen bir etkinlik. 

Etkinlikte gönüllü olan Müslümanlar, İslam 
ve Müslümanlara dair bilgiler içeren broşür-
ler ve güller dağıtıyor; stantları ziyaret eden 
kişilerle bu konulara dair sohbet ediyorlar.
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Sözleşmeli enerji tedarik şirketleri, 
tüketiciye elektrik fiyatının değişe-
ceğini bildirmek zorunda. Federal 
Mahkeme’ye göre, şirketler elektrik 
fiyatının içerdiği bileşenleri tek tek 
karşılaştırması gerekiyor. 

Bu yapılmadığı takdirde ihtiyati ted-
bir davası açılarak, fiyat değişikliği 
geçersiz sayılıyor. 

Fiyat Artışı E-posta Yoluyla 
Bildirildi

Tüketiciyi koruma derneği tarafından 
2018 yılında bir enerji şirketi mah-
kemeye verilmişti. Buna göre şirket, 
sadece fiyat artışını müşterisine bil-
dirmiş, fakat önceki ve sonraki fiyat 
hakkında ve yeni fiyatı oluşturan bile-
şenlerin karşılaştırmasını iletmemişti.

Bunun üzerine Eyalet Mahkemesi, 
fiyat bileşenlerinin ayrıntılı bir kar-
şılaştırmasının gerekli olmadığına 
karar verdi. Bu kararın üzerine bir 
üst mahkeme davalının fiyat bile-
şenlerini ve bunların değişiklikleri-
ni sunmaması nedeniyle Elektrik ve 
Gaz Tedarik Kanunu’nun (EnWG) 
eski 41’inci maddesinin 3’üncü fıkra-
sındaki şeffaflık şartını ihlal ettiğine 
karar verdi. 

Enerji şirketinin itirazı üzerine 
ise, tüketicilerin gerçek manada fi-
yat karşılaştırması yapabilmesi ve 
EnWG’nin eski 41’inci maddesinin 
3’üncü fıkrasının vermiş olduğu özel 
fesih hakkını kullanıp kullanmayaca-
ğına dair karar verebilmesi için bu-
nun şart olduğu kanaatine varıldı ve 
karar onandı. 

Tüketicilerin Enerji 
Şirketine Karşı Hakları

Günümüzde şeffaflık konusu enerji 
şirketleri tarafından hâlâ ihlal edi-
liyor. EnWG’de değişiklikler yapıl-
dı, lakin bu zorunluluk EnWG’nin 
41’inci maddesinin 5’inci fıkrasında 
yer almakta.

Örneğin, Immergrün şirketi fiyat 
değişikliğinde 4 hafta veya mümkün 
olan en yakın tarihte fiyatın değişe-
ceğini bildiriyor. Yeni kanuna göre en 
az 4 haftalık bir bildiri artık mümkün 
olsa da yapılan anlaşmada daha uzun 
süre verilmişse, o geçerli oluyor. 

Ayrıca birçok şirket fiyat garantisi-
ne rağmen Rusya-Ukrayna savaşını 
sebep göstererek, mevcut mahke-
me kararlarının aksine, fiyatları 
artırıyor. Eğer hakkınızın ihlal edil-
diğini düşünüyorsanız, fakat mah-
keme yolu masraflı ve zahmetli ge-
liyor ise, mahkeme öncesi ücretsiz 
arabuluculuktan (Schlichtungsstel-
le) yararlanabilirsiniz.

Yusuf Kutlucan 
hukuk@camiahaber.com

Hukuk Köşesi

Enerji Şirketlerine 
Fiyat Belirlemede 
Şeffaflık Şartı

Avrupa'da Konut 
Sahiplerinin Dikkatine

Avrupa Parlamentosu (AP), 
binaların enerji verimli-
liğini artırmak için sert 

düzenlemeler öngören yasayı ka-
bul etti. 216 “Hayır” oyuna karşılık 
343 “Evet” oyla kabul edilen yasaya 
göre, AB üyesi ülkelerdeki tüm bina-
ların 2033 yılına kadar enerjide orta 
verimlilik sınıfına ulaşması gereki-
yor. Buna göre birçok binanın enerji 
kaybetmeyecek şekilde yalıtımı için 
tadilattan geçmesi öngörülüyor.

BİNALARIN YAKLAŞIK 
YÜZDE 61’İ YENİLENMESİ 
GEREK

Öte yandan kabul edilen yasaya 
göre Almanya’daki binaların yakla-
şık yüzde 61’inin enerji verimliliğine 
göre yenilenmesi gerektiği belirtildi. 
Karara göre, binalarının 2030 yılına 
kadar en az ‘E’, 2033 yılına kadar ise 
en az ‘D’ enerji verimliliği sınıfına 
ulaşması gerekirken, yenilemeye en 
kötü durumdaki binalarla başlana-
cağı aktarıldı. Uzmanlar yaklaşık 7 
milyon binaya ve 6 milyon konuta 
daha iyi yalıtım ya da yeni bir çatı 

yapılması gerektiğini tahmin ediyor. 
AB ülkelerinde ise toplamda yakla-
şık 30 milyon binanın yenileneceği 
kaydedildi. Yatırım ve Kalkınma 
Bankası’na (KfW) göre enerji dönü-
şümünün maliyeti Almanya için 254 
milyar Euro civarında. Sadece çatı 
yenilemelerinin metrekare başına 
1000 Euro’ya mal olacağı tahmin 
ediliyor.

AB BÜTÇESİNDEN 150 
MİLYAR EURO’YA KADAR 
KAYNAK SAĞLANACAK

Yenileme çalışmaları için AB fon-
larından da para sağlanacak. Ko-
misyon, 2021’de yaptığı açıklamada 
2030 yılına kadar AB bütçesinden 
150 milyar Euro’ya kadar kaynak 
sağlanacağını belirtmişti. Ancak 50 
metrekarenin altındaki küçük bina-
lar, dini ya da koruma altına alınmış 
anıt statüsündeki tescilli binalar ve 
yazlık evler gibi geçici olarak kul-
lanılan binalar uygulamadan muaf 
tutulacak. AB yasasına uyulmadığı 
zaman ne tür bir ceza verileceği ise 
henüz belirlenmedi.

Avrupa Parlamentosu binaların enerji verimliliğini artırmak için sert düzenlemeler 
öngören yasayı kabul etti.

Almanya’da Hükûmetten

150 Bin Euro’luk 
Konut Teşviki

Almanya’da Mahkemeden 
İşsizleri İlgilendiren 
Emsal Karar

Alman hükûmeti, ülkedeki konut açığını 
kapatmak için konut başına 150 Bin Euro’luk 
iklim dostu konut teşvik kredisi verecek. 
Çok düşük faizli olacak olan krediler bu ay 
verilmeye başlandı.

Almanya’da mahkemeden çıkan bir karara 
göre, işsiz birisi, Jobcenter’in (İşkur) kendisine 
yardım etmeyi reddetmesi durumunda, 
sunulan işe başlamak zorunda değil.

Almanya konut açığını ka-
patmak için klima dostu 
evler için düşük faizli 

teşvik kredisi verecek. Federal 
Bayındırlık Bakanlığı, ülkede 
yeni inşa edilecek konutların EH 
40 enerji standartlarını alması 
hâlinde 150 Bin Euro’luk kredi ile 
teşvik edileceğini bildirdi.

KREDİ İKLİM DOSTU 
YAPILARA VERİLECEK

Kredilerin kamu bankası KfW 
aracılığıyla Mart ayından itibaren 
verilmeye başlandığı belirtilir-
ken, teşvik kredisi verilecek olan 
konutların iklim dostu yapılar 
olması şart olduğu da açıklandı.

Federal Konut ve Bayındırlık Ba-
kanı Klara Geywitz, iklim dostu 
binaların bu zamana kadar bir 
seçenek ama bundan sonra artık 
bir zorunluluk olduğunu söyledi 
ve yeni yapılacak meskenlerin, bu 
amaçla teşvik edileceğini söyledi.

KİMLER ALABİLECEK?

Konut başına 150 bin Euro olarak 
verilecek olan kredileri hem inşa-
at sahipleri hem de klima dostu 

olarak yapılmış olan binalardan 
daire alan kişiler alabilecek. 

KfW Bank kredilerin 35 yıllığına 
ve yıllık yüzde 0.01 efektif faiz 
oranıyla verileceğini bildirdi.

Aynı banka EH 40 enerji stan-
dartlarına uymayan konutlar için 
ise faiz oranını yüzde 0.97 olarak 
açıkladı. Bu konutlar için belirle-
nen maksimum konut teşvik tu-
tarı ise 100 bin Euro olacak. Almanya’da Aşağı Sak-

sonya-Bremen Bölge 
Sosyal Mahkemesi’nden 

çıkan bir karara göre, işsiz biri-
si, Jobcenter’in (İşkur) kendisine 
yardım etmeyi reddetmesi du-
rumunda, sunulan işe başlamak 
zorunda değil. Jobcenter yeni ka-
rara göre ödenen yardımların da 
geri iadesini isteyemeyecek.

TAŞINAMADIĞI İÇİN İŞE 
BAŞLAYAMADI

Osnabrück’te muhasebeci olarak 
çalışan bir kişinin 2003 yılına ka-
dar çalışmasının ardından işsiz 
kalması ile başlayan süreçte, söz 
konusu kişi Jobcenter’dan çeşit-
li yardımlar aldı. Yıllarca birçok 
şirkete iş başvurusunda bulunan 
davacı adam, 2019 yılında Düs-
seldorf şehrinde iş buldu. İşe baş-

lamak için Düsseldorf şehrinde 
ev bulan fakat kira depozitosunu 
karşılayamadığı için söz konu-
su miktarı Jobcenter’dan isteyen 
adam ret cevabı aldı. Bunun üze-
rine Düsseldorf’a taşınamadağı 
için işe başlamaktan da vazgeçti.

JOBCENTER PARAYI 
GERİ TALEP ETTİ

Bunun ardından 2020 yılında 
Jobcenter, mağdur adamdan “işe 
başlamadı” gerekçesiyle verdi-
ği 6 bin 800 Euro’luk yardımın 
geri iadesini talep etti. Bunun 
üzerine mahkemeye başvuran 
mağdur adam, işe başlayama-
masından kendisinin sorumlu 
olmadığını dile getirdi.

MAHKEME İŞSİZ ADAMI 
HAKLI BULDU

Aşağı Saksonya-Bremen Bölge 
Sosyal Mahkemesi işsiz adamı 
haklı buldu. Yaşadığı Osnabrü-
ck şehrine 150 kilometreyi aşkın 
bir mesafede olan işyerinde ça-
lışması için taşınmasının gerekli 
olduğuna hükmeden mahkeme, 
söz konusu adamın hukuka aykı-
rı bir davranışta bulunmadığına 
hükmetti. Buna göre yapılan yar-
dımların geri iadesinin de müm-
kün olmadığının altını çizdi.
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Evet Oruç da 
Susamış, Oruç da 
Açıkmış

İlhan Bilgü
ibilgu@camiahaber.com

BAKIŞ AÇISI

Ramazan ayınız, tutuğunuz oruçlar, 
kıldığınız namazlar, ettiğiniz dualar 
kabul olsun. 

Ramazan ayını idrak ettiğimiz şu 
günlerde merhum Sezai Karakoç’u 
anmadan geçemeyeceğim.

Geçen sene rahmet-i rahmana uğur-
ladığımız merhumun pek çok ifade-
sini daha okumaya yeni başladığımız 
delikanlılık dönemlerimizde anla-
makta zorlanırdık. Meselâ “Evet. 
Oruç da susar, oruç da acıkır.” der-
di. Biz bunu anlamakta zorlanırdık 
da sonra o şöyle bilgece bir açıklama 
getirince de hayret edip dururduk:

“Orucun susadığı ve âb-ı hayat gibi 
kanamadığı su, Kur’ân sesi, acık-
tığı namaz, örtündüğü merhamet, 
kuşandığı giyindiği, Allah adının 
yükseltilmesi, yani cihattır.”

Şimdi bakıyorum da, orucu bu şekil-
de anlatan başka bir ifade olmadığını 
görüyorum. Çünkü hakikaten oruç, 
Kur’an sesine kanamadığı müddetçe 
susuz kalıp duracak, namaz kılınma-
dığı müddetçe de aç kalacaktır. 

Sezai Karakoç merhum birkaç ke-
limeyle, birkaç cümle ile çok şey 
söyleyebilen nadir önderlerimizden 
birisidir. Nasıl ki, Yunus Emre haz-
retleri, erik dalına çıkıp orada üzüm 
yiyorsa, üzüm bağının sahibi geldi-
ğinde Yunus’a nasıl ki “Benim cevizi-
mi niye yedin?” diye sorabiliyorsa ve 
Yunus Emre bu sözüyle çok şey ifade 
edebiliyorsa, Sezai Karakoç da böyle.

“Oruç da susar, oruç da acıkır.”

Biz zannediyorduk ki, ramazan ayın-
da susayan, acıkan biz insanlarız. 
Merhum, görüldüğü gibi, ramazan 
ayında asıl susayanın, asıl acıkanın 
oruç olduğuna dikkat çekiyor. 

“Kur’an okunmazsa, namaz kılın-
mazsa, merhamet kalmamışsa oruç 
acıkacak, oruç susayacaktır.” diyor.

Sezai Karakoç’a haksız diyebilecek, 
fantezi fantezi konuşma uyarısında 
bulunabilecek birisini tahmin ede-
miyorum. Susuzluk ve açlık canlı-
ların bir özelliği olduğuna göre evet 
Sezai Karakoç’a göre oruç da cap-
canlıdır ve hem de insandan daha da 
canlıdır. Şöyle anlatır Karakoç oru-
cun canlılığını:

“Çünkü: Onda, ölümün eriteceği 
et ve kemik de yok. İnsan, sağken 
bile ölüme karışıktır. Biz, hayat-
la ölümün karıştığı bir terkibiz. 
Sağken, hayat ölüme baskındır ve 
ölümü kullanır. Sonra yaşlandık-
ça, ölüm güçleri yavaş yavaş artar 
ve ölüm yüzdesi, hayat yüzdesinin 
üstüne çıkar bir gün. İşte o gün öl-
müşüzdür, ölüm hayatı kullanma-
ya başlamıştır.”

Merhum vesilesiyle, Rabbimden, 
orucumuzun acıkmadığı ve susama-
dığı bir ramazan ihsan etmesini ni-
yaz ediyorum.
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Türkiye Kökenliler Pazarkule 
Sınır Kapısı’nda Rahat Edecek

Yurt dışında yaşayan mil-
yonlarca Türkiye kökenli 
özellikle yaz döneminde 

araçlarıyla Türkiye’ye giriş yapıyor. 
Günlerce süren yolun üzerine sınır 
kapılarında oluşan uzun araç kuy-
rukları gidiş ve dönüş yolunu âde-
ta çileye çeviriyor. Ülkeye giriş ve 
çıkışları rahatlatmak amaçlı Edir-
ne’den Avrupa’ya açılan Pazarkule 
Sınır Kapısı’nı genişletme çalışma-
ları tamamlandı.

GÜMRÜK SAHASI 22 BİN 
METREKARE

Gümrük sahasının 4 bin metreka-
relik kullanım alanı, 22 bin metre-
kareye kadar genişletildi. Yenileme 
çalışmaları sonrası modern görü-
nüme kavuşan Pazarkule’de arama 
hangarı, sosyal donatı ve personel 
binaları da yer alıyor. Yolcu bina-
sında idari üniteler, zemin katta 
alışveriş mağazaları bulunuyor. Sı-

nır kapısında bunun yanında x-ray 
ofisi, mobil x-ray ve köpek eğitim 
merkezi, Kaçakçılık ve İstihbarat 
Müdürlüğünün bulunduğu bina da 
yer alıyor.

PERON SAYISI ARTIRILDI

Çalışmaların büyük bölümünün ta-
mamlandığı sınır kapısında sistem 
denemesi gerçekleştirildi. Çevre 
düzenleme işleri ve sistem çalış-
malarının bitirilmesinin ardından 
resmî açılışın gelecek günlerde ya-
pılması bekleniyor. 

Edirne Ticaret ve Sanayi Odası Baş-
kanı Sezai Irmak, modernizasyon 
çalışmalarının Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliği tarafından yürütül-
düğünü söyledi. 

Pazarkule’deki çalışmalarla sınır 
kapısının modern görünüme ka-
vuşturulduğunu belirten Irmak, 

“Ülkemize ve şehrimize yakışır bir 
gümrük kapısı inşa edildi. Her an-
lamda olumlu katkılar sağlayacağı-
nı söyleyebiliriz.

Peron sayılarının artması, giriş ve 
çıkışlarda kolaylık sağlayacak. Yu-
nanistan tarafında da görüşmeler 

yapılıyor, orada da gerçekleştirile-
cek genişletme çalışmaları çok fay-
dalı olur.” dedi. Irmak, yaz aylarında 
Edirne üzerinden binlerce gurbetçi-
nin yurda giriş yaptığını anımsata-
rak, Pazarkule Sınır Kapısı’nın yeni 
yapısıyla daha çok kişiye hizmet ola-
nağı sağlayacağını dile getirdi.

Edirne’de Pazarkule Sınır Kapısı’ndaki modernizasyon çalışmalarında sona gelindi. 
İnşa çalışmaları tamamlanan sınır kapısında tek olan peron sayısı 3 giriş, 3 çıkış 
olmak üzere 6’ya çıkarıldı.

Engelliler Türkiye’de De 

Eşit Haklara 
Sahip Olacak

Milano ve Como’daki 
Bangladeşli Müslümanlar 

Depremzedelere 
Yardım Topladı

Avrupa’da yaşayan Türk vatandaşlarının resmî 
makamlarca düzenlenen engelli kartlarının 
Türkiye’de de resmen tanınacağı açıklandı.

İtalya’nın Milano ve Como kentlerindeki 
Bangladeşli Müslümanlar Türkiye’deki 
depremzedeler için topladıkları yardımı, 
Hasene İtalya bölge temsilciliğine teslim 
etti. » ŞÜHEDA GENÇ

TBMM Yurtdışı Türkler ve 
Akraba Topluluklar Ko-
misyonu Başkanı ve AK 

Parti İstanbul Milletvekili Zafer 
Sırakaya, yabancı ülke makamla-
rı tarafından düzenlenen Engelli 
Kartı sahiplerinin Türkiye’deki 
haklardan yararlanabileceklerini 
söyledi. Aile ve Sosyal Hizmet-
ler Bakanlığı ile İçişleri Bakanlığı 
arasında yürütülen görüşmeler 
sonrası uygulamanın yürürlüğe 
girdiği belirtildi.

TÜRKİYE’DE 
BİRÇOK HAKTAN 
YARARLANILABİLECEK

Yeni uygulama ile yurtdışı En-
gelli Kartı’na sahip olan Türk 
vatandaşları, yabancı ülke ma-
kamlarınca düzenlenen Engelli 
Kimlik Kartları’nın, tercüme 
ettirip notere tasdik ettirdikten 
sonra kaymakamlık veya vali-
lik tarafından onaylattırılması 
işlemi yapılarak ve Türkiye’de 
sosyal hizmet merkezlerinde 

tanıtılması durumunda, birçok 
haktan da yararlanabilecek.

TOPLU TAŞIMA 
ÜCRETSİZ 

Yeni uygulama ile bu kişiler, şe-
hir içi toplu taşıma araçları ile, 
şehir içi ve şehirler arası de-
miryolu ulaştırma hizmetleri, 
şehir içi ve şehirler arası deniz 
ulaşımı hizmetlerinden ücretsiz 
yararlanacak. Türk Hava Yolla-
rı A.Ş.’den alacağı yurtiçi uçak 
biletlerinden yüzde 25 indirim 
hakkı elde edecekler.

Yine BTK kararı kapsamında 
telefon, internet ve GSM fatura-
larından yüzde 25 indirimli fay-
dalanabilecekler. Sinema biletleri 
de yüzde 50 indirimli olacak. 

Belediyelerce ya da diğer yetkili 
makamlarca münhasıran engel-
lilere sunulan ücretsiz veya indi-
rimli diğer bütün hizmetlerden 
de yararlanabilecekler.

İtalya’nın Milano ve Como 
kentlerindeki Bangladeş İs-
lam Cemaati, Türkiye’deki 

depremzedeler için yardım top-
ladı. Bangladeş İslam Cemaati 
toplanan yardımları ulaştırılması 
için Hasene uluslararası insani 
yardım derneği bölge temsilcisi 
Yüksel Artan’a teslim etti.

Milano Bangladeş İslam Cemaati 
yetkilileri, İslam Toplumu Millî 
Görüş İtalya (CISMG) Como Şu-
besinde Bölge Başkanı Osman 
Duran ve Hasene İtalya Temsil-
cisi Yüksel Artan’ı ziyaret ederek 
yaşanan büyük afetten dolayı 
üzüntülerini dile getirdi. Afetin 
boyutları ve yapılan çalışmalarla 
ilgili bilgi alan Milano Bangladeş 

Cemaati adına taziye dileklerini 
ileten yetkililer, Milano ve çevre-
sinde faaliyet gösterdikleri der-
nekler vasıtasıyla toplanan nakdi 
yardımları takdim etti.

Bu arada, Como kentindeki 
Bangladeş İslam Cemaati’nden 
bir heyet de Berat Kandili ve-
silesi ile CISMG’yi ziyaret etti. 
Como Bangladeş İslam Cemaati 
de depremzedeler için topladık-
ları nakdi yardımları Hasene 
İtalya temsilciliğine teslim etti. 
HASENE İtalya Temsilcisi Yük-
sel Artan, yapılan yardımların 
oldukça anlamlı ve değerli oldu-
ğunu ve Hasene derneği aracılı-
ğı ile depremzedelere ulaştırıla-
cağını söyledi.
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Almanya’da Evde Bakım Ücreti
316 ile 901 Euro Arasında

Federal İstatistik Ofisi (Des-
tatis)’nin yayımladığı rapora 
göre Almanya’da 5 milyon 

bakıma muhtaç kişinin yüzde 63’ü 
evinde, çoğunlukla yakınları tarafın-
dan bakılıyor. Yaşlı nüfusun 2035 yı-
lına kadar 20 milyona ulaşması bek-
lenen ülkede bakım konusu da ayrıca 
önem kazanıyor.

Federal İstatistik Ofisi’nin rakamla-
rına göre Almanya’da bakıma muh-
taç her beş kişiden yaklaşık dördüne 
evde bakılıyor. Bakıcıların çoğunlu-
ğunu ise bakıma muhtaç kişinin aile 
yakınları oluşturuyor. Sağlık sektö-
ründeki personel açığının da artma-
sıyla birlikte devlet, evde bakılabile-
cek durumda olanların aile yakınları 
tarafından bakılmasını aylık bakım 
ücretiyle destekliyor. Buna göre ba-
kımı evden yapılanlar bakım parası 
alma hakkına sahip. Fakat bunun 
için öncelikle kişinin hareket etme, 
kendine yeterlilik, iletişim becerileri, 

zihinsel becerileri gibi bazı özellikleri 
bir sağlık kuruluşunda incelenmesi 
gerekiyor. Yapılan inceleme sonra-
sında kişinin bakım seviyesi 1 ila 5 
arası belirleniyor. Bakım seviyesi 1 
olanlara “bağımsızlıklarının veya ye-
teneklerinin düşük derecede kısıtlı 
olması” nedeniyle herhangi bir öde-
me yapılmazken, diğer seviyelerde 

olanlara 316 Euro’dan 901 Euro‘ya 
kadar bakım aylığı ödeniyor.

BAKIM ÜCRETİ SEVİYEYE 
GÖRE DEĞİŞİYOR

Alınacak ücretin miktarını da bakı-
ma muhtaç kişinin bakım derecesi 
belirliyor. Bakım sigortası ay başında 

bakım parasını bakıma muhtaç kişi-
ye veya direkt bakıcıya gönderiyor.

BAKIM SİGORTASINA 
BAŞVURU

Sağlık durumundan dolayı aile fert-
lerinden veya yakınlarından birinin 
yardımına ihtiyaç duyan bir yakınınız 
için bakım sigortasına (Alm.: Pflege-
versicherung) başvuruda bulunma-
nız yeterli. 

Burada öncelikli şartlardan biri bakı-
ma ihtiyaç duyan kişinin 2 ila 5 arası 
değişen bakım seviyelerinden birine 
sahip olması. 

Sonraki adımda bakıma ihtiyaç du-
yan kişi yetkili bir sağlık kurumu 
tarafından kontrol edilir ve evdeki 
bakım ortamı incelenir. Tüm incele-
melerin sonucunda bakım sigortası 
ilgili kişinin bakım seviyesini onaylar 
ve bakım parasının miktarını belirler.

Almanya’da bakıma muhtaç her beş kişiden yaklaşık dördü evde yakınları tarafından bakılıyor. Alman 
devleti evde hasta yakınına bakanlara aylık 316 Euro ile 901 Euro arasında bakım ücreti veriyor.

Bakım seviyesine göre ödenen 
miktarlar şu şekilde:

	» Seviye 2: Aylık 316 Euro, yıllık 
3 bin 792 Euro.

	» Seviye 3: Aylık 545 Euro, yıllık 
6 bin 540 Euro.

	» Seviye 4: Aylık 728 Euro, yıllık 
8 bin 736 Euro.

	» Seviye 5: Aylık 901 Euro, yıllık 
10 bin 812 Euro.

Paris’te Polis, 
Grevdeki İşçileri Zorla 
Çalıştırmaya Başladı

Almanya’da Gaz 
Tüketicilerine Şok: 
Faturalar İki Katı Zam

İçişleri Bakanı Gerald Darmanin, Fransız 
Radyosu RTL’de yaptığı açıklamada, çöp 
yığınlarını temizlemek için Paris Beledi-

yesinin harekete geçmemesi üzerine Emniyet 
Müdürü’ne grevdeki işçilerin bir kısmı için 
“zorla işe başlatma” prosedürünü uygulama-
sı talimatını verdiğini duyurdu. Darmanin, 
prosedürün sabahtan itibaren uygulamaya 
konulduğunu ve emniyetin seçtiği kişilerin 
çöpleri kaldırmaya başladığını söyledi.

İŞE BAŞLAMAYANA HAPİS

“Paris’teki çöpçülerin grevlerine saygı du-
yuyorum ama kabul edilemez olan sağlı-
ğa aykırılıktır.” diyen Darmanin, Belediye 
Başkanı Anne Hidalgo’nun 4 bin temizlik 
görevlisinin listesini adresleriyle emniyete 
ilettiğini aktardı. Fransa’da “zorla işe baş-
latma” prosedürü kapsamında kamu hiz-
metinin devamlılığını veya toplumun ihti-
yaçlarını ciddi şekilde baltalayan bir grev 
durumunda çalışanların bir kısmı işe dön-
meye zorlanabiliyor. Buna karşı çıkan işçile-
re ise 6 aya kadar hapis ve 10 bin Euro para 
cezası uygulanabiliyor.

TEMİZLİK İŞÇİLERİ EMEKLİLİK 
REFORMUNA KARŞI

Hükûmetin emeklilik yaşını kademeli ola-
rak 62’den 64’e çıkarmayı hedeflediği ve 
ülke genelinde ocak ayından bu yana 8 kez 
kitlesel greve neden olan reforma karşı Pa-
ris’te temizlik işçileri, bu ay başında greve 
gitti. Temizlik işçileri, mesleklerinin “ağır 
olduğunu” ve reform geçtiği takdirde birço-

ğunun planlanan emeklilik yaşına varmadan 
hayatını kaybetmiş olacağını ifade ediyor.
Hükûmet ise Paris sokaklarında oluşan çöp 
yığınlarından belediyeyi sorumlu tutmuştu. 
Hükûmet Sözcüsü Olivier Veran, kentte olu-
şan binlerce tonluk çöp yığınına atıfta bulu-
narak, “Aydınlığın şehri (Paris) çöp dağları 
altında can çekişiyor.” ifadesini kullanmıştı.

İçişleri Bakanı Gerald Darmanin de müda-
hale etmesi konusunda Paris Belediyesini 
uyarmış, aksi takdirde devreye gireceğini 
açıklamıştı. Paris Emniyet Müdürü Laurent 
Nunez, İçişleri Bakanı Darmanin’in talebiyle 
belediyeye ihtarname göndermişti.

Belediye Başkanı Anne Hidalgo ise temizlik 
işçilerinin ilave iki yıl daha çalışmayı iste-
meme haklarının olduğunu savunmuş ve 
Bakan Darmanin’in talebini yerine getirme-
yeceklerini ifade etmişti.

Almanya’daki pek çok gaz tedarikçisi 
firma müşterilerini yeni ödeme pla-
nıyla şoke etti. Firmalar müşterile-

re geçen seneye göre iki kat zamlı yeni yıllık 
ödeme faturası gönderdi.

YILLIK ÜCRETLER  
İKİ KATINA ÇIKTI

Alman hükûmetinin aldığı enerji fiyatları 
üst sınırlamasının da çok üzerinde olan 
faturalar sebebiyle müşteriler firmalara 
itiraz etmeye başladı. En son olarak EnBW 
şirketinden sonra Heilbronn ve çevresin-
deki müşterilere gaz sağlayan Heilbron-
ner Versorgungs GmbH (HNVG) isimle 
gaz tedarik şirketi müşterilerine yeni 
gönderdiği yıllık ödeme planında fiyatları 
iki katına çıkardı.

Yapılan şikâyetlerin medyada yer alması üze-
rine bir açıklama yapan gaz tedarik şirketleri, 
fiyatlardaki iki katı artışın, fatura işlemleri-
nin yapıldığı bilgisayar programında otoma-
tik olarak gerçekleştiğini, hükûmetin enerji 
fiyatları üst sınırının bu faturalarda dikkate 
alınmadığını açıklamak zorunda kaldı.

ÖDEME PLANINIZI 
KONTROL EDİN!

Uzmanlar, enerji fiyatlarının geçen seneye 
göre hem iki katı artmadığını hem hükûme-
tin enerji yardımları hem de enerji üst fiyat 
uygulaması ile faturaların çok az ancak arta-
bileceğine dikkat çekiyor. Bunun için müşte-
rilerin mutlaka yeni ödeme planlarını kont-
rol ederek, olağan dışı bir artış fark etmeleri 
hâlinde itirazda bulunmaları isteniyor.

Fransa’nın başkenti Paris’te Emniyet Müdürlüğü, 
kentte oluşan binlerce tonluk çöp yığınının halk 
sağlığını tehdit ettiği gerekçesiyle grevdeki temizlik 
işçilerini zorla çalıştırmaya başladı.

Almanya’daki çeşitli gaz tedarikçisi firmalar 
müşterilerine geçen seneye göre iki kat zamlı 
yeni yıllık ödeme faturası gönderdi.
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Dinî Temsilciler IGMG Augsburg 
Camii’nde Bir Araya Geldi

Hasene Deprem Bölgesinde 
Ramazan Çadırları Kurdu

Almanya’da yerel yönetimler, 
okullar, dernekler yaklaşık 4 
bin faaliyetle bu yıl “Ulusla-

rarası Irkçılıkla Mücadele Haftaları-
na” katılıyor. Proje günlerinden fotoğ-
raf sergilerine, atölye çalışmalarından 
dinî cemaatlerin birbirlerini ziyaretle-
rine kadar birçok etkinliğin düzenlen-
diği Irkçılıkla Mücadele Haftaları bu 
yıl “Sen de Katıl” (Alm.: Misch Dich 
Ein) sloganı altında düzenleniyor.

“RAMAZANIN RUHUNU 
YANSITAN DEĞERLERE 
İHTİYACIMIZ VAR”

İslam Toplumu Millî Görüş (IGMG) 
Genel Sekreteri Ali Mete ve Almanya 
İslam Konseyi Onursal Başkanı Ali 
Kızılkaya da, Uluslararası Irkçılıkla 
Mücadele Haftaları kapsamında 24 
Mart Cuma günü, IGMG Augsburg 
Çağrı Camii’nde dinî cemaat temsil-

ciler ile bir araya geldi. Katılımcılar 
arasında Augsburg Protestan Kili-
sesi’nden Daniel Schopf, Yahudileri 
temsilen Henry Brandt Vakfı’nın 
Başkanı Dr. Tanya Smolianitski, Al-
manya Yezidiler Merkez Konseyi 
Başkanı Zemfira Dlovani ve Ulusla-
rarası Irkçılıkla Mücadele Haftaları 
Vakfı’ndan Dr. Jürgen Micksch gibi 
isimler vardı.

IGMG Genel Sekreteri Ali Mete, yap-
tığı konuşmada ramazan ayının top-
lumsal yaşamdaki boyutuna dikkat 
çekti. Ramazan ayının merhamet, 
dayanışma ve yardımlaşma ayı ol-
duğunu belirten Mete, “Bunlar top-
lumun ihtiyaç duyduğu değerlerdir. 
Solingen, Mölln, Hanau ve Halle’de 
yaşanan olayların bir daha asla ya-
şanmaması, ırkçılığın önlenmesi için 
bu değerler kıymetlidir, gereklidir.” 
dedi. Mete, katılımcıları ırkçılık-

la mücadeleye davet ederken, aynı 
zamanda ırkçı fikir ve söylemlerin 
ortaya çıkmasını engelleyecek bir 
toplumun inşasını destekleme çağrı-
sında bulundu.

ÖNYARGILAR İLETİŞİM VE 
ETKİLEŞİMLE KIRILIR

Uluslararası Irkçılıkla Mücadele Haf-
taları Vakfı’ndan Dr. Jürgen Micksch 
ise yaptığı konuşmada, “Sen de Ka-
tıl” sloganının ne anlama geldiği-
ni açıkladı. Micksch, “Bu slogan ile 
insancıl bir toplum için uzun vadeli 
bir mücadele başlatıyoruz. Slogan 
toplumdaki insanları uyum içerisin-
de birlikte yaşamaya teşvik etmeyi 
amaçlıyor.” dedi. Irkçılıkla mücade-
le kapsamında yapılacak daha çok 
şeyin olduğunu ifade eden Micksch, 
30 yıl öncesinin aksine bugün, ırkçı-
lığın Almanya’da nüfusun büyük bir 

bölümü tarafından bir sorun olarak 
görüldüğünü belirtti. Antisemitik 
suçlardaki artışı buna kanıt olarak 
gösteren Micksch, yaklaşan eyalet 
seçimlerinde toplumdaki dışlamanın 
ve nefretin artmasından endişe et-
tiklerini ifade etti. Bu tür gelişmelere 
karşı koyulması gerektiğine dikkati 
çeken Micksch, ön yargıların ancak 

iletişim ve etkileşim hâlinde kırılabi-
leceğini belirtti.

Açılış programı 20 Mart’ta Mecklen-
burg-Vorpommern eyaletinin baş-
kenti Schwerin’de yapılan Uluslara-
rası Irkçılıkla Mücadele Haftaları, 2 
Nisan’da Augsburg kentinde düzen-
lenecek bir etkinlikle sona erecek.

İslam dünyası 2023 miladî, 1444 hicrî ra-
mazan ayına teravih namazıyla başladı. 
İslam Toplumu Millî Görüş ve Hasene in-

sani yardım derneği de Türkiye’deki deprem 
bölgesinde ramazan ve iftar çadırları kurdu.

RAMAZAN VE İFTAR ÇADIRI

Hasene’nin Kahramanmaraş’taki ramazan 
çadırında 22 Mart akşamı ramazan ayının 
ilk teravih namazı da kılındı. Teravih namazı 
sonrası depremde hayatını kaybedenler için 
dualar edildi. 1000 metre kare üzerine kuru-
lu ramazan çadırının yanı sıra kadınlar için de 

250 metrekarelik bir ek çadır mescit de kurul-
du. Bu arada, 500 metrekare üzerine kurulu 
iftar çadırında her gün iftar ve sahur yemek-
leri veriliyor. Kahramanmaraş’ın merkezinde-
ki aşevinde de her gün 500 ila 750 kişiye iftar 
yemeği veriliyor.

HER GÜN RAMAZAN PROGRAMI

Kahramanmaraş’ın sembol yapılarından Ab-
dülhamid Han Camii’nin avlusunda kurulan 
ramazan çadırında iftardan sonra her akşam 
bir program yapılıyor ve cemaatle teravih na-
mazı kılınıyor. Çadırda gün boyu program-

lar yapılıyor, kadınlar için öğleden sonraları 
seçkin hatibeler eşliğinde sohbet düzenleni-
yor. Çocuklar için ise yine günlük olarak ha-
civat-karagöz oyunları, yarışmalar ve çeşitli 
etkinliklerle 7’den 70’e dolu dolu bir ramazan 
geçirilmesi hedefleniyor.

HATAY’DA 800-1000 KİŞİLİK  
İFTAR ÇADIRI

Kahramanmaraş’taki çadırın yanı sıra Ha-
tay’da da kurulan Hasene’nin iftar çadırında 
800-1000 kişi arasında yemek ikramı yapılı-
yor. Hem kadınlar hem de erkekler için de bu-

rada mescit kuruldu. Gün boyu 4 profesyonel 
eğitimcinin nezaretinde çocuklar için de etkin-
likler düzenleniyor. 

ADIYAMAN VE MALATYA’DAKİ 
İFTAR ÇADIRLARI

Adıyaman’daki Hasene iftar çadırı büyük bir 
salon şeklinde dizayn edildi. İftar çadırında 
2000 kişiye iftar ikramı yapılıyor. Kurulan 
mescitte de vakit namazları ile teravih namaz-
ları binlerce kişi tarafından cemaatle kılınıyor. 
Malatya iftar çadırında ise binden fazla kişiye 
yemek ikramı yapılıyor.

Uluslararası Irkçılıkla Mücadele Haftaları münasebetiyle Almanya’daki dinî temsilciler 24 Mart Cuma günü 
IGMG Augsburg Camii’nde bir araya geldi.

Deprem bölgesinde Hasene ve IGMG tarafından kurulan ramazan çadırında teravih namazı kılınırken, iftar 
çadırlarında ise binlerce kişi her akşam iftarını yapıyor.
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Fransız Üniversitelerindeki Öğrenciler 

İslamofobi Mağduru

Fransa’nın başkenti Paris’te “15 
Mart İslamofobi ile Mücadele 
Günü” nedeniyle Fransa’da 

Müslüman Öğrenciler (EMF) der-
neği tarafından “Yükseköğretimde 
İslamofobi” başlığı altında konferans 
düzenlendi. “Yükseköğretimde İsla-
mofobi” konusunu ele alan konfe-
ransa, İslamofobi Platformu kurucu-
su Rafik Chekkat, eski EMF Başkanı 
Hania Chalal ve gazeteci Feiza Ben 
Mohamed konuşmacı olarak katıldı.

EMF’nin halkla ilişkiler sorumlusu 
Soundouce Khemies, konferansta 
yaptığı konuşmada, derneklerinin 
Fransız üniversitelerinde ayrımcılık 
ve Müslüman karşıtlığına (İslamo-
fobi) ilişkin 2022’de yaptığı anketin 
sonuçlarını açıkladı.

Khemies, anketin, üniversite öğren-
cilerinin yüzde 37’sinin ırkçılık veya 
Müslümanlara yönelik ayrımcılık 
mağduru olduğunu ortaya koydu-
ğunu ve söz konusu mağdurların 
yüzde 71’ini kadınların oluşturdu-
ğunu söyledi.

MAĞDURLARIN YÜZDE 
62’Sİ TEPKİSİZ

Mağdurların yüzde 62’sinin maruz 
kaldıkları ayrımcılık karşısında tep-
kisiz kaldığını kaydeden Khemies, 

yükseköğrenimde ayrımcılık uygula-
yanların ekseriyetini öğretmenlerin 
oluşturduğunu belirtti.

Fransa’da 2003 yılında “ikinci ba-
şörtü olayı” olarak bilinen olayda iki 

kız öğrencinin başörtüsü nedeniyle 
okuldan atıldığını hatırlatan Chek-
kat, Fransa’da Müslüman karşıtlığıy-
la mücadele için bugüne kadar çok 
şeyin yapıldığını ve bu mücadelede 
kat edilecek yolun daha çok olduğu-

na işaret etti. Chekkat, Avrupa’daki 
“en büyük azınlığı” Müslümanların 
oluşturduğunu, Fransa’da milyonlar-
ca Müslüman’ın yaşadığını söyledi.

“MÜSLÜMAN KARŞITLIĞI 
İÇSELLEŞTİRİLDİ”

Chalal da Fransa’daki Müslümanla-
rın, Müslüman karşıtlığını içselleş-
tirdiğini ve bunun karşısında şoke 
olduğunu belirtti. Fransa’da kimlik 
ve pasaport fotoğraflarındaki ba-
şörtüsü yasağını hatırlatan Chalal, 
Avrupa’daki Müslüman toplumların 
birbiriyle iletişime geçmesinin öne-
mine işaret etti.

Mohamed de Fransa’daki Müslü-
manların yüzde 96’sının, Fransa 
basınında İslam’a karşı tutumu 
“haksız” bulduğunu kaydetti. Müs-
lümanların hukuki haklarının bi-
lincinde olması ve bu haklara sahip 
çıkmasının önemine vurgu yapan 
Mohamed, Müslüman karşıtlığıyla 
mücadele eden derneklerin destek-
lenmesi gerektiğini ifade etti.

Fransa’daki üniversitelerde okuyan Müslüman öğrencilerin yüzde 37’sinin ırkçılık ve İslamofobi mağduru 
olduğu tespit edildi.

Kur’ân-ı Kerîm 
Okuma Yarışmasında 
Genç Kızlar Yarıştı

Almanya’da 
Diplomasız Gençlerin 
Sayısı Artıyor

Millî Görüş Fransa İslam Konfe-
derasyonu (CIMG) Alpes Bölge-
si Merkez binasında “Genç Nida 

Kur’ân-ı Kerîm’i Güzel Okuma Yarışması” 
düzenlendi. 16 genç kızın katılım sağladığı 
yarışmanın bölge finalinde büyükler kate-
gorisinde CIMG Nantua Şubesi’nden Almina 
Oran, küçükler kategorisinde ise Oyonnax 
Şubesi’nden Miray Koçabaş birinci oldu.

CIMG Alpes Bölgesi Kadınlar Teşkilatı Baş-
kanı Ayişe Yılmaz, yarışmada yaptığı ko-
nuşmada, “Bu yavrularımızın yetişmesinde 
emeği olan başta velilerimiz olmak üzere 
tüm görevlilerimize şükranlarımı sunarım. 
Böylesine yarışmalar vesilesiyle Kur’ân-ı 
Kerîm okuyan öğrencilerimizin sayılarının 
artmasını temenni ederim” diye kaydetti.

“EN HAYIRLINIZ KUR’AN’I 
ÖĞRENEN VE ÖĞRETENİNİZDİR”

Programda söz alan Alpes Bölgesi Kadın-
lar Gençlik Teşkilatı Başkanı Esma Oran 
da Kur’an öğretiminin önemine değinerek, 
“Hz. Peygamber yıllar öncesinden mesajı 
vermiştir: ‘Sizin en hayırlınız Kur’an’ı öğre-
nen ve öğreteninizdir.’ Bu müjdeye mazhar 
olan sizlere selam olsun. Bu vesileyle yarış-
maya katılan öğrencilerimize başarılar dili-
yorum” diye kaydetti.

Yarışma sonunda dereceye giren öğren-
cilere Kadınlar Teşkilatı tarafından belir-
lenen hediyeler takdim edildi. Ayrıca tüm 
yarışmacılara ve jüri heyetine de çeşitli he-
diyeler verildi.

Almanya’da Bertelsmann Vakfı ta-
rafından yapılan araştırma, her 
yıl zorunlu eğitimin sonunda çok 

sayıda gencin diplomasız okulu bıraktığını 
ortaya koydu. Bertelsmann Vakfı tarafın-
dan görevlendirilen eğitim araştırmacısı 
Klaus Klemm tarafından yapılan ve 6 Mart 
günü yayınlanan araştırma sonucuna göre, 
2011 ile 2021 yılları arasında gençlerin 
okulu bırakma oranı yüzde 4,9 ile 7,2 ara-
sında idi. Ülke genelinde ise bu oran yüzde 
6,2 olarak açıklandı.

GÖÇMENLER DAHA ÇOK OKULU 
BIRAKIYOR

Araştırmada 47 bin 490 gencin zorunlu 
eğitim sonrası durumları incelendiğinde, 
yabancı ülke vatandaşlığına sahip gençle-
rin okulu bırakma oranı yüzde 13,4 olarak 
belirtilirken aynı yaştaki Almanların okulu 
bırakma oranı yüzde 4,6 olarak açıklandı. 
Buna göre göçmen kökenlilerin Alman ya-
şıtlarına göre daha yüksek oranda okulu 
bıraktıkları dikkat çekti. Ayrıca araştırma-
da dikkat çeken bir başka unsur da mezun 
olma oranının ülke genelinde farklı dağılım 
gösterdiği oldu. Örneğin okulu bırakma 
oranı Bavyera’da yüzde 5,1 olarak açıklanır-
ken, Bremen’de yüzde 10 olarak kaydedildi.

Bertelsmann Vakfı’ndan Nicole Hollenba-
ch-Biele, “Eyaletlerdeki olumlu gelişmelere 
rağmen, son on yılda okul diploması olma-
yan gençlerin oranını düşürmek mümkün 
olmadı.” dedi. İş sektöründeki karmaşaya 
dikkat çeken Biele, diplomasız ve vasıfsız 
gençlerin güvencesiz işlere girme riskinin 
daha yüksek olduğuna da dikkat çekti.

Araştırma genel olarak erkeklerin kızlar-
dan, yabancı gençlerin de Alman gençler-
den daha yüksek oranda okulu bıraktıkları-
nı ortaya koydu.

Fransa’nın Alpes kentinde Müslüman kız öğrenciler, 
Kur’ân’ı Kerîm Okuma Yarışması Bölge Finali’nde yarıştı.

Almanya genelinde yapılan bir araştırmaya göre 
gençlerin okulu bırakma oranı 6,2’ye yükseldi. Yabancı 
gençlerin okulu bırakma oranı yüzde 13,4 olarak 
açıklanırken aynı yaştaki Alman gençlerin oranı 4,6 
olarak kayıtlara geçti.
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Belçikalı Gençlerden 
Depremzedeler İçin: 
“Vuslat”

Nantua Gençlerinden 
Depremzedeler 
Yararına Turnuva

Belçika İslam Federasyonu (BİF) Genç-
lik Teşkilatı (GT) ve Kadınlar Gençlik 
Teşkilatı (KGT), 18 Mart’ta deprem-

zedeler yararına 1550 kişinin katılımıyla bir 
program yaptı. Vuslat adı verilen programa 
Belçika’nın her tarafından katılım sağlandı. 
Programda elde edilen gelirin tamamı Türki-
ye ve Suriye’deki depremzedelere gönderile-
cek. Program için biletler online olarak satışa 
sunuldu. Biletlerin tamamı satıldı, izleyiciler 
salonu tamamıyla doldurdu.

BİF GT Teşkilatlanma Başkanı Mikail Ekici 
ve GT Üniversiteliler Başkanı Selim Yücel’in 
takdim ettiği programda Eğitimci-Yazar 
Hayati İnanç konuşmacı olarak bulunurken, 
Ayasofya-i Kebir Camii Şerifi Baş İmam Ha-
tibi Ferruh Muştuer Kur’ân-ı Kerîm okudu. 

Ünlü sanatçı Mesut Kurtis de çeşitli ezgile-
ri seslendirdi. Program İstanbul Ayasofya 
Camii Baş İmam-Hatibi Ferruh Muştuer’in 
okuduğu Kur’ân-ı Kerîm tilaveti ile başladı. 

Belçika İslam Federasyonu (BİF) Başkanı 
Muhammed Ünal ve BİF Gençlik Teşkilat 
Başkanı Hakan Emin Yıldırım selamlama 
konuşması ardından sahneye sanatçı Mesut 
Kurtis çıktı ve seslendirdiği eserlere seyirci-
leri coşturdu.

Sahneye en son eğitimci-yazar Hayati İnanç 
çıktı. Hayati İnanç’ın konuşması beğeniyle 
takip edildi. Vuslat programı, IGMG 34. Av-
rupa Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışması kü-
çükler ikincisi Bedirhan Şahin’in okuduğu 
kapanış Kur’ân-ı Kerîm tilaveti ile sona erdi.

İslam Toplumu Millî Görüş Fransa Alpes 
Bölgesine (CIMG) bağlı Nantua Gençlik 
Teşkilatı, tüm geliri depremzedelere ba-

ğışlanmak üzere 18 Mart’ta bir spor turnu-
vası düzenledi.

Depremzedeler yararına düzenlenen turnu-
vaya 12 takım iştirak etti. Turnuvayı organize 
eden Süleyman Öcal, Kahramanmaraş mer-
kezli depremin gençleri derinden üzdüğünü 
belirterek, turnuvada elde edilen bütün geli-

rin depremzedelere ulaştırılacağını açıkladı.
Öcal ayrıca, Hasene insani yardım derneği 
ile depremzedelere yardımda bulunmak üze-
re katılmış olduğu yardım ekibi ile yaşadığı 
anıları da turnuvaya katılanlarla paylaştı.

Turnuva kapsamında çeşitli stantlar kuru-
larak yiyecek ve içecek satıldı. Turnuvada 
yaklaşık 3 bin Euro gelir elde edildi. Gelirler, 
depremzedelere ulaştırılmak üzere Hasene 
derneğine gönderildi.

Belçika İslam Federasyonu, gelirinin tamamı Türkiye 
ve Suriye’deki depremzedelere ulaştırılacak olan bir 
program düzenledi. Gent Capitole salonunda yapılan 
programa 1550 kişi katıldı. » TALHA İNAM

Fransa'nın Nantua şehrinde faaliyet gösteren CIMG 
Gençlik Teşkilatı, Kahramanmaraş merkezli depremlerden 
etkilenenlere bağışlanmak üzere Nantua şubesinin 
salonunda futbol turnuvası düzenledi. » MUSTAFA PALA
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Pusula

Depreme Uyumlu 
Tepki Vermek
On bir ilimizde meydana gelen büyük 
depremin sonrasında ortaya çıkan 
ağır bilanço, meydana gelen ölümler, 
yaralanmalar, yıkımlar, zayiatlar, dep-
remin sonuçları değil, bizlerin depre-
me karşı yanlış tutum takınmamızın 
ürünleri olduğuna göre neleri nasıl 
yaptığımızı özenle gözden geçirmek 
zorundayız. Allah’ın, “yeryüzünü bi-
zim yaşamamıza elverişli hale getir-
miş” olduğu (Mülk suresi,67:15) ger-
çeğini dikkate alırsak, yeryüzünün 
doğal yapısının gereği olarak ortaya 
çıkan deprem gibi olayların doğrudan 
bize kötülük taşıyor olması düşünüle-
mez. Küçük büyük her yapıp ettiğimi-
zin, Allah’ın varlık dünyasına koyduğu 
yasalar (sünnetullah) gereğince doğal 
olarak sonuçlarına maruz kaldığımız 
gerçeğini bu noktada hatırlamalıyız. 

Başımıza gelen iyi veya kötü durum-
ların bizzat bizim eylemlerimizin ta-
biî sonucu olarak yaratıldığı, asla hiç 
kimseye zulmedilmediği Kur’an’da 
sık sık hatırlatılır (Âl-i İmrân suresi,3: 
182.; Enfâl suresi,8:51.; Ra’d suresi, 
13:31.). Cennet ve cehennemde yer 
almamıza da eylemlerimiz sebep olu-
yor (Secde suresi, 32:19.; Münâfikûn 
suresi, 63:2) Her kimsenin yaptığı 
iyi eylem kendi yararına, kötü eylem 
de kendi zararınadır.”(Bakara sure-
si,2:286) “İnsanların elleriyle işledik-
leri yüzünden karada ve denizde fesat 
ortaya çıkar. Allah da onlara işledikle-
ri (kusurların) bazısının (sonucunu) 
tattırır. Umulur ki (işledikleri kusur-
lardan) dönüverirler.” (Rum suresi, 
30:41); “Başınıza gelen herhangi bir 
musibet kendi yapıp ettikleriniz yü-
zündendir; kaldı ki Allah birçoğunu 
da bağışlar.” (Şura suresi, 42:30).

Deprem sonrasında yapmamız ge-
rekenler arasında kendimizi hesaba 
çekmeyi öne almak durumundayız. 
Depremle ilgili ne tür yanlışlar yaptı-
ğımızı tespit edip dersimizi almalıyız. 
Bunun için, olup bitenler karşısında 
ciddi özeleştiri yapmaya mecburuz. 
Bu olay, ne olduğumuzu ortaya koy-
du, fotoğrafımızı gözler önüne serdi, 
neler yaptığımıza ayna tuttu. Artık 
bunları görmeli, kendimize çeki dü-
zen vermeliyiz.

Deprem, Müslümanlar olarak genel-
de bilime değer vermediğimizi açıkça 
gösterdi. Kur’an, yaptığımız her şeyi 
bilgiyle, bilimle ve bilinçle yapmamızı, 
hakkında ilmimiz/bilgimiz olmayan 
işleri yapmamamızı emretmesine (İsrâ 
suresi,17:36) rağmen, bizim depreme 
cahilce tepki verdiğimiz açığa çıktı. Bu 
konuda yaptığımız her şeyi cahilce, 
bilinçsizce yaptığımız oranda yıkıldık, 
can ve mal kaybına maruz kaldık. “Bi-
lenlerle bilmeyenlerin denk olmadı-
ğı” gerçeğiyle yüzleştik (Zümer sure-
si,39:9). Yer etüdünden tut, nereye kaç 
katlı bina yapabileceğimize kadar her 
konuda depremi dikkate alacak bilgi ve 
bilinç yoksunluğumuzun doğurduğu 
tutum ve davranışlarımızın acı sonuç-
larıyla karşılaştık. Ramazanı “bilgiyle 
beslenme ibadeti”ni önceleyen bilince 
kavuşmamıza vesile kılmasını Yüce Al-
lah’tan niyaz ediyorum.

Zor zamanlardan geçtiğimiz şu günlerde defalarca duyduğumuz travma kavramı 
farklı tezahürleri ile karşımıza çıkıyor. İnsanoğlunun başa çıkma kabiliyetini aşan 
bu kavram, çocuklarda ve gençlerde nasıl karşılık buluyor?

Travma, insan yaşamının 
herhangi bir döneminde ya-
şanabilir. Anne karnından 

dünyaya geliş, yani doğum anı lite-
ratürde insanların ortak travması 
olarak da değerlendiriliyor. Trav-
manın farklı tezahürleri vardır. Ör-
neğin şu sıralar Türkiye’de yaşanan 
deprem sonrası her birimizin içeri-
sinde bulunduğu süreç akut trav-
ma süreci olarak nitelendiriliyor. 
Bu süreç akut travmatik stres be-
lirtileriyle sınırlı kalabileceği gibi, 
travma sonrası stres bozukluğuna 
da dönüşebilir. 

Bu dönem bazı insanlar için daha 
zor geçebilir. Zira ilk akut travma 
dönemini atlattıktan sonra hayatın 
olağan akışına geçiş sürecinde, kişi 
yaşadıklarını düşünür ve bir zemine 
oturtmaya çalışır. 

Bu süreçte kişi kendini güvende his-
setmiyor, sürekli başına bir şey ge-
lecek korkusu yaşıyorsa, doğal afeti 
sorguluyor veya hayatı sorguluyor 
ise ve hayatın bu anlamda iyi bir şey 
olmadığını düşünüyorsa, profesyo-
nel destek alması gerekir. 

Yaşanan zor dönemlerde bireylerin 
profesyonel yardım alması süreci 
güçlenerek geçirmelerini sağlar. 

Bu durum yetişkinlerde de çocuklar-
da da aynıdır. Olabildiğince rahat ve 
anlaşılır şekilde çocuklarla deprem 
hakkında, doğal afet hakkında ko-
nuşmak, çocuğun korkularını yen-
mesine ve güçlenmesine yardımcı 
olacaktır. Fakat çocuğun başucuna 
bir şişe su koymak, yatmadan önce 
sağı solu sürekli kontrol etmek gibi 
davranışlar sergileyen anne babalar, 
çocuklarının kaygısının yükselmesi-
ne sebep olurlar. 

TRAVMAYA NE TÜR 
TEPKİLER VERİRİZ?

Her insan ilk etapta travmaya ben-
zer tepkiler verir. Bunlar duygusal 
olarak şok hâli, korku, öfke, çare-
sizliktir. Bu duyguları çoğaltmak 
mümkün. Zihinsel olarak düşün-
cede dağınıklık yaşayabilir, fiziksel 
olarak baş ağrısı, göğüs ağrısı, mide 
bulantısı, panik atak belirtilerine 
benzer belirtileri hissedebiliriz. 

Bütün travmaların sonucu iki yola 
çıkar. Bunlardan ilki umut ve ye-
niden yaşam enerjisidir, bir diğeri 
ise çaresizlik, yalnızlık, değersizlik 
hissidir. Bu duygular insanı intiha-
ra kadar götürebilir. Akut travma 
sürecini atlatan bir kişiye, psikolo-
jik ilk yardım ile destek olabilirsek, 
özellikle çocuklara, yaşlılara yalnız 
olmadıkları hissini verebilirsek, 
umutların yeniden yeşermesine ve 
deyim yerindeyse yaşam enerjileri-
nin şarj olmasına vesile olabiliriz. 

TRAVMA SÜRECİNDE 
ÇOCUKLARLA NELER 
KONUŞULABİLİR?

Travmatik olaydan sonra çocukla 
ve ergenle konuşurken kelimeleri-
mizi seçerek kullanmalı, doğru bil-
gi aktarmalıyız. En yakınlarından 
aktarılan bilginin doğru olmadığını 
farklı kaynaktan duyan çocuk veya 
ergen, kaygıya ve endişeye açık hâle 
gelebilirler. Birçok yetişkinin yaptığı 
hatalardan biri sorulmadığı hâlde 
çocuklarına depremle ilgili bilgi ver-
mektir. Çocuk kendiliğinden gelip 
deprem ile alakalı soru soruyorsa, 
uygun bir üslupla cevap verilme-
lidir. Okul çağındaki çocuklar bu 
tarz afetlerden dolayı hem sorum-
luluk hem de suçluluk hissederler. 
Duygularını içlerinde yaşarlar. Kay-
gılarını dile getirebilecekleri, endi-
şelerini paylaşabilecekleri alanlar 
oluşturmak faydalı olacaktır. 

Yaşanan anormal durum içerisinde 
verilen tüm tepkiler normal olarak 
değerlendirilir. Çocukların verebile-
cekleri tüm tepkilere açık olunma-
lı, “Sen kocaman çocuksun. Neden 
korkuyorsun?” demeden, yargıla-

madan, çocuğun yalnız olmadığını 
hissettirmek gerekir. 

İLAVE KORKUYA SEBEP 
OLMAMAK

Çocuklar ile iletişimde net, gerçekçi 
ve somut ifadeler kullanmak gere-
kir. Cevaplar çocuğun yaşına ve al-
gılama seviyesine uygun olmalıdır. 
Örneğin 4-5 yaşlarındaki çocuğa 
bir hikâye içerisinde bilgi verilebi-
lir. “Ormanda yaşayan güvercinin 
evi, şiddetli rüzgâr esince yıkılmış. 
Orman sakinleri itfaiyeyi çağırmış 
ve yangın söndürülmüş. Güvercine 
evlerinin kapılarını açan orman sa-
kinleri, onun yeni bir ev yapmasına 
yardımcı olmuşlar.” gibi hikâyelerle 
soyut döneme geçmemiş çocuklar 
için somut örneklendirmelerle açık-
lama yapılabilir. Böylece olayı doğ-
rudan anlatmamış ve ilave korkuya 
sebebiyet verilmemiş olur. 

YAŞ GRUPLARINA GÖRE 
ÇOCUKLARLA NASIL 
KONUŞULUR?

0-3 Yaşındaki Çocuklarda 
Davranış İle Ortaya Çıkar

Bu dönem dil yetisinin az veya hiç 
olmadığı dönemdir. Bu yaştaki ço-
cuklarda travmanın etkisi davranış 
olarak ortaya çıkar. Çocuk, norma-
le göre daha fazla ağlayabilir, anne 
babaya aşırı düşkünlük ve saldır-
ganlık sergileyebilir, ayrıca uyku 
sorunu da yaşayabilir. 

Bu durumda şefkatli, merhametli 
temas kurmak, sarılmak gibi gü-
ven içeren duyguların aktarımı fay-
dalıdır. 2 yaşındaki bir çocuk anne 
babadan ayrı yatması gerekse de 
bir süre birlikte yatmaya müsaade 
edilebilir. Hareketli oyunların tedavi 
edici bir etkisi vardır. Bundan dolayı 
koşmak, yakalamacılık gibi oyunlar 
ile çocuğun hareket etmesi sağlana-
bilir. Düzenli beslenme ve uyku da 
çocuğu strese karşı rahatlatır. 

4-6 Yaşındaki Çocuklara 
Uyumadan Önce İlgi Ve Şefkat 
Gösterilmeli

Bu yaştaki çocukların dil yetisi ge-
lişmiştir. Travmanın etkisi, yatak 

ıslatma, parmak emme, ani he-
yecanlanma, regresyon dediğimiz 
daha önce kazandığı becerileri 
kaybetme (altını ıslatma) gibi du-
rumlar ortaya çıkabilir. Becerileri 
kaybetme çoğunlukla kaygı ve kor-
kudan sonra başlar. Bu yaş grubun-
daki çocuklar travmanın etkisiyle 
hayal ve gerçeği karıştırabilirler. 

Çocuklara uykudan önce mutlaka 
ilgi gösterilmeli, güvenle uyuyabi-
leceklerini hissettirilmeli ki, uyuya-
bilsinler. Bu yaş grubuna da oyunla 
duygularını ifade etmelerine yar-
dımcı olmak, konuşacak bir alan 
oluşturmak faydalıdır. 

Okul Çağındaki Çocuklar: 7-12 Yaş

Okul çağındaki çocuklar, soyut dö-
neme adım atmış, mantıksal dü-
şünmeye başlamıştır. Buna rağmen 
ölüm ve kaybın kalıcılığını tam 
kavrayamamış olabilirler. 10-11 yaş 
bunu daha derin hissederken, 7-9 
hissetmiyor olabilir. 

TRAVMA SONRASI 
ANORMAL TEPKİLER 
NORMALDİR 

Travma sonrası artan kaygı düze-
yi okula gitmek istememe, evden 
çıkmak istememe, okul başarısında 
düşüş gibi, çocukların günlük ha-
yata dair isteksizlikleriyle kendini 
belli eder.

Tekrarlanan oyunlar, zihnen odakla-
namama, aşırı konuşma başladıysa, 
travma sonrası stres bozukluğun-
dan endişe edilebilir. Bu durumda 
profesyonel destek almak gerekir.

Her yaş grubundan çocuğa ve yetiş-
kine böyle bir süreçte sabırlı, ilgili 
ve esnek davranılması gerekiyor. 

Çocuğumuzu kaybediyoruz telaşıyla 
ilave kaygı yüklememek lazım. Bu tür 
travmatik süreçlerden sonra karşıla-
şılan anormal davranışlar normal ola-
rak kabul edilmeli ve kişiye ilave kaygı 
yüklemeden sabırla yaklaşılmalıdır.

Bu yazı IGMG Eğitim Başkanlığı’nın “Dep-
rem ve Çocuk” başlıklı seminer serisinin 
ilkinde Abdulaziz Yılmaz’ın anlatımından 
hareketle hazırlanmıştır.

Çocuk ve 
Gençlerde

Travma Nasıl 
Anlaşılır?

Çocukların deprem 
ile alakalı soruları 

net, gerçekçi ve 
somut ifadelerle 

cevaplandırılmalıdır. 
Cevaplar çocuğun 
yaşına ve algılama 
seviyesine uygun 

olmalıdır.
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Ebeveynler elbette çocuklarını beden ve ruh sağlığı yönünden sağlam, karakteri güçlü, kendisine ve topluma 
yararlı bireyler olarak yetiştirmek isterler. Bunu yaparken tutumları çocuğun karakter gelişimini belirler. 
Bunun farkında olanlar da vardır, olmayanlar da. » YUSUF YEŞILKAYA

Lazer ışığı yansıtan kalem gör-
dünüz mü? Ya da sahnede se-
miner verirken ekranın belirli 

yerlerine özellikle dikkat çekmek için 
elindeki sunum kumandasından ya-
yılan lazer ışığını top gibi kullanan 
bir hatip gördünüz mü? Görmediy-
seniz beni davet edin. Sizlere stand 
up tadında çok güzel seminer veri-
rim. Sunum kumandamın lazer ışı-
ğına çok güzel dikkat çekerim. Latife 
bir yana bu lazer ışıkları kocaman 
ekranda sadece bir noktayı gösterir-
ler. Sadece bizim dikkat çekmek is-
tediğimiz resim, yazı, obje… Yani biz 
nereyi göstermek istersek orasına 
dikkat çekerler.

“...RABBİMİZİN BİZE 
MEKTUBU”

Sunumunu istediğiniz, yaptığımız se-
miner, genel anlamda elbette önem-
lidir ve kıymetlidir. Ama bazen bir 
konu anlatırken ya da dinlerken “işte 
burası en can alıcı noktası” deriz ya; 
seminer anında da o can alıcı nokta-
ları lazer kalemi veya sunum kuman-
dasının lazer ışığını kullanarak dikkat 
çekeriz. Çünkü “öz” dediğimiz deta-
yın kaçmasını istemeyiz. İşin özünü 
kaçırırsak geriye kabuğu kalır. Onu 
da kimse istemez değil mi?

İyi de bu lazer ışığı mıdır sunum 
kumandası mıdır nedir, konumuzla 
ne alakası var? İşte ben de tam ala-
kaya geliyorum. Çocuklarımız, bize 
Rabbimiz tarafından verilen birer 
emanettir. Rabbimiz tarafından gön-
derilen birer mektuptur âdeta. Tabi 
ki okumasını bilene. Sayısı kaç olur-
sa olsun, cinsiyeti ne olursa olsun, 
her evladımız bizim için kıymetlidir. 
Ama “Bir elde beş parmak var ve her 
biri diğerinden farklıdır.” örneğinde 

olduğu gibi çocuklarımız da birbirin-
den farklıdır. Aynı anneden aynı ba-
badan dünyaya gelen kardeşlere bir 
bakıyorsunuz; fiziksel anlamda ben-
zerlikler olsa bile kişilikleri birbirinin 
tam zıddı olabiliyor. Hatta bazen çok 
zıt karakterli çocuklarımıza bakıp, 
“Bunlar nasıl kardeş ya! Araların-
da en ufak bir benzerlik yok.” deriz. 
Anadolu’da bununla ilgili güzel bir 
söz vardır: “Allah kardeşi kardeş ya-
ratmış. Rızkını da ayrı yaratmış.” Ne 
güzel sözlerimiz var değil mi?

ANNE, BABA OLMAK ZOR 
ZANAAT 

Konunun özüne gelecek olursak, 
özellikle günümüzde anne baba ol-
mak, çocuk yetiştirmek gerçekten 
çok zor. Ebeveyn tutumları üzerine 
akademik bilgiler ve sadece teoride 
kalan kitabi bilgilerle sizi yormaya-
cağım. Ama anne baba tutumları ile 
ilgili sadece konu başlıklarını ve kısa 
açıklamalarını görmekte yarar oldu-
ğunu düşünüyorum. 

Baskıcı / Otoriter Ebeveyn Tutumu: 
Anne baba tarafından konulan ku-
rallar vardır. Ve çocuk mutlak surette 
bu kurallara uymak zorundadır. Oto-
riteye uymayan çocuk ceza alacağını 
bilir. Çocuk kurallara uyduğu sürece 
anne baba, çocuğa sevgisini gösterir. 
Ne kadar itaat o kadar sevgi vardır. 
Bu tutum ile yetişen çocuklarda ileri 
yaşlarda kişilik bozuklukları görül-
me ihtimali yüksektir.

Aşırı Hoşgörülü Tutum/ Gevşek 
(Serbest) Anne Baba: Çocuk etrafa 
zarar verse de görmezden gelinir. 
Denetim yoktur. Yapılan hatalarda 
ceza uygulama yoktur. Ebeveynlerin 
tutumu çocuğa karşı sevgi yüksek, 

kontrol düşüktür. Evin kuralları ço-
cuk tarafından belirlenir. Bu tutum 
çocuğun şımarmasına ve bencil ol-
masına neden olur. 

Aşırı Koruyucu Tutum: Çocuğu aşırı 
bağlılık ve koruyuculuk ön planda-
dır. Bizim el bebek gül bebek dediği-
miz tutum işte budur. Ebeveynlerin 
çocuğa gereğinden fazla kontrol ve 
özen gösterdiği tutumdur. 

Ebeveynler çocuklarının büyüdüğünü 
kabul etmezler, dışarıdaki insanlarla 
iletişim kurup sosyal paylaşım yapma-
larını istemezler. 

Bu çocuklarda kişilere aşırı bağlılık, 
kendi kararlarını verememe, özgüven 
eksikliği ve sonunda duygusal kırık-
lıklar meydana gelir. 

Demokratik Anne Baba Tutumu: Bu 
tutumu benimseyen anne babalar, 
çocuklarına hoşgörülü davranır, on-
ları destekler ve onlara güven orta-
mı sunarlar. Ebeveynler çocuklarına 
hem sıcaklığı sunar hem de kontro-

lü eksik etmezler. Belli sınırlar ve 
kurallar vardır. Çocuğun karşılaya-
bileceği talepler olur. Yapılmasını 
ya da yapılmaması istenilen davra-
nışlar sebepleri ile birlikte çocuğa 
açıklanır. Ebeveynler çocuğa özerk-
liği verirken disiplini de elden bı-
rakmazlar. Bu tutumun temelinde, 
koşulsuz sevgi ve empati şarttır. Bu 
çocuklar, akranlarına göre özgüveni 
en yüksek çocuklardır. Denemekten 
korkmazlar ve topluma katkı sağla-
yan birey olarak yetişirler.

Tutarsız ve Dengesiz/Kararsız Anne 
Baba Tutumu: Bu tutum genelde 
anne ve baba arasında görüş ayrılı-
ğından kaynaklanır. Bazen de ebe-
veynlerin davranışlar karşısındaki 
tutarsızlıkları sebep olur. 

Bugün yanlış dediğini yarın onayla-
mak ya da annenin onayladığı dav-
ranışı babanın reddetmesi gibi tutar-
sızlıklardan kaynaklanır. Ebeveynler 
aşırı hoşgörü ile sert cezalar arasın-
da gidip gelirler. Bu nedenle çocuk-
lar davranışlarını, anne babalarının 
ruhsal durumlarına göre ayarlamaya 
çalışırlar. Evde yaşanan bu olumsuz-
luklar çocuğun sosyal ve duygusal 
yönden olumsuz etkilenmesine ne-
den olmaktadır.

PEKİ, ÇOCUKLARIMIZA 
NASIL DAVRANMALIYIZ?

	» Anne babalar olarak çocukları-
mızı koşulsuz sevmeliyiz ve de-
ğer verdiğimizi, önemsediğimizi 
onlara hissettirmeliyiz. 

	» Çocuklarımızı, yargılamadan, 
eleştirmeden, sözlerini kesme-
den saygı ile dinlemeliyiz ki, biz 
de onlardan aynısını bekleyelim.

	» Anne ve baba olarak aramızda 
görüş ayrılığı olsa bile bunu ço-
cukların yanında tartışmamalı-
yız. Birinin olumlu karşıladığını 
diğeri karşı çıkmamalı. Tutar-
sızlık, çocukların en çok kullan-
dığı ortamı hazırlar. 

	» Evde kavga, tartışma, yalan, 
kötü sözler varsa ve çocuk bu 
ortamda yetişiyorsa, çocuk da 
büyüdüğünde kavgacı ve kalite-
siz bir kişilik ortaya koyacaktır. 

	» Çocuklarımıza sevgi ve hoşgörü 
ile doğru rol model olmalıyız ki, 
onlar da kendileri ile barışık ol-
sunlar ve kendilerine güvensinler. 

AİLE BİREYLERİ 
SINIRLARINI BİLMELİ

Aile içinde bireyler, rollerini ve sı-
nırlarını mutlaka bilmelidir. Çocuk 
her koşulda sevildiğini bilecek ama 
bunu suiistimal etmeyecek şekilde 
görev-kontrol sistemi oluşturulma-
lıdır. Mutlaka bir iş bölümü ve orga-
nizasyon olmalıdır. Her şeyi çocuğun 
önüne hazır edip koymak yerine, ken-
disinin yapacağı sorumluluklar yük-
lenmeli ve bunlar kontrol edilmelidir. 

Gelelim lazer ışığına: Çocuklarımı-
zın yaptıkları güzel bir davranışta 
onları öve öve bitirememek, göklere 
çıkarmak yanlış bir tutumdur. Lazer 
ışığında olduğu gibi sadece olumlu 
davranışı övmeli ve bu davranış için 
iltifat etmeliyiz. Hatalı davranışı gör-
düğümüzde de çocuğu tümden har-
camamalıyız. Lazer ışığı örneğinde 
olduğu gibi sadece hatalı davranışa 
dikkat çekmeliyiz. Hatalı davranışın-
dan dolayı uyarmalıyız. Övgü ve eleş-
tiri kişiliğe değil, davranışa olmalıdır. 

Çocuklarımızın 
yaptıkları güzel 

bir davranışta 
onları öve öve 
bitirememek, 
göklere çıkarmak 
nasıl yanlış bir 
tutum ise, hatalı 
davranışında da 
çocuğu tümden 
harcamak bir o 
kadar yanlıştır.

Çocuklarımız 
Bize
Allah’ın 
Emanetidir
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Tefsir Köşesi

Kur’an’ı 
Ramazanda 
Tefsiri İle Hatim -I-

Ramazan, Kur’an’ın indirildiği aydır.1 
Bu açıdan da özel bir öneme sahiptir.

Kur’ân-ı Kerîm’in ilk ayeti besmele-
dir ve Cenâb-ı Hak bu yüce kitaba, 
ismi “Allah” ve sıfatları “rahman”, 
“rahim”, “âlemlerin rabbi” ile başlar 
ve onu “nâs” yani insanlar ile bitirir. 
Bu, “Allah’tan insanlara mesaj” anla-
mında bir işarettir.

Kur’an Mucize Kitaptır

Nitekim bu husus Kur’an’ın klasik-
leşmiş tanımında da geçer: “Kur’an, 
Allah tarafından Hz. Cebrâil (a.s.) 
aracılığıyla Hz. Peygamber’e peyder-
pey indirilen, mushaflarda yazılan, 
yalan söylemek üzere birleşmeleri 
imkânsız olan toplulukların birbirle-
rinden kesintisiz şekilde naklettikleri 
(tevâtür), okumakla ibadet edilen, 
Fâtiha suresi ile başlayıp Nâs sure-
si ile biten, başkalarının benzerini 
getirmekten âciz olduğu (mucize) 
Arapça bir kitaptır.” 

Kur’ân-ı Kerîm İnsanlığın 
Rehberidir

Kur’ân-ı Kerîm kendisini, hakkı ba-
tıldan, iyiyi kötüden, faydalıyı zarar-
lıdan ayırmanın ölçütlerini ortaya ko-
yan (furkân) ve insanlara doğru yolu 
gösteren,2 en doğru yola ileten (17/9) 
rehber olarak tanımlar. Onda doğru 
inanç değerleri ve salih amellerin öl-
çütleri vardır. Bunları yakalayabilmek 
ve hayatımıza rehber edinebilmek 
için Kur’an’ı anlayarak okumaya ihti-
yaç vardır. Elbette onu tilavet ederek 
okumak da bir ibadet değeri taşır ve 
her harfine sevap yazılır.

Tilavet, Ahkâm, Öğrenmem 
Ve Öğretmem Gerekenler

Tilavet, Kur’ân-ı Kerîm ile ilişkinin 
sadece bir boyutudur. Oysa Kur’an, 
Hz. Peygamber’in görevlerini sıra-
larken tilavetin yanında güzel ahlak 
kazandırmayı (tezkiye), onun ahka-
mını ve hikmetlerini öğrenmeyi ve 
öğretmeyi de sıralamaktadır.3 Do-
layısıyla Kur’an üzerinden Hz. Pey-
gamberin öğrencisi olmak için onu 
bir bütün olarak okumak ve anla-
maya çalışmak gerekir. Hayatımıza 
anlam katacak olan budur. 

“Ramazan ayı, insanlara yol 
göstermek üzere, doğrunun ve 
doğruyu eğriden ayırmanın 
açık delilleri olarak Kur’an’ın 
indirildiği aydır…” 
(Bakara suresi, 2:185).

1- Bakara suresi, 2:185; Kadr suresi, 97:3.
2- Bakara suresi, 2:185.
3- Bakara suresi, 2:129, 151; Âl-i İmrân, 3:164;  
  Cum’a suresi, 62:2.

Darul-bekâya irtihal eden merhum ve merhumelere Allah’tan rahmet ve mağfiret,
sevenlerine ve yakınlarına sabr-ı cemil niyaz ederiz. Ruhlarına El-Fâtiha.
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Hayal ettiğimiz hayatlar, ertesi gün gerçekleştirmeyi planladığımız programlar… Bir anda bir 
felaketle yerle bir oldu. Bu olay bize içinden geçtiğimiz dünyanın kapalı bir han olduğunu ve 
hiçbir şeyin nihai hedef olamayacağını gösterdi. » EMINE DOĞRUL

Yeni bir ev, yeni bir koltuk, 
belki bir araba ya da yeni bir 
iş, daha fazla para; şu an ha-

yatta elde etmek için çaba sarf ettiği-
miz ilk ve en yakın hedef ne? Ne için 
çabalıyor ne için uykusuz kalıyor, 
yoruluyoruz? Hayalini kurup belki 
heyecan ile dolduğumuz umutların, 
hayat şevkimizi kırbaçladığı aşikâr. 
Bu güzel hayalleri düşünürken ya-
nağımızın kenarına kondurduğu 
ufacık tebessüm dahi mutluluk se-
bebi. Peki ya bu ve bunun gibi, belki 
bunlardan çok daha güzel hayallerle 
başımızı yastığa koyduktan sonra 
ertesi gün hiç gelmeseydi? 

HERKESİN ÖMRÜNE BİR 
MİLAT EKLENDİ

Bir gecede o tebessüm âdeta dudak-
larında donarcasına orada kalan 50 
bin nefes, 50 bin hayat, 50 bin ha-
yal, tek gecede gözlerimizin önünde 
yerle bir oldu. Milyonlarca insanın 
hayatı etkilendi. Bu büyük felakete 
şahit olan her insanın ömrüne yeni 
bir milat eklendi. 

Son model araba, lüks bir daire, son 
model televizyon da derme çatma 
el emeği göz nuru yapılmış köy evi 
de ahırdaki gebe inek de ve daha ni-
celeri o anda yok olurken, acı acıyla 
yarışamadı, gözyaşı ayrım yapmadı. 
Canını, cananını kaybedenler, belki 
bir ömür uğruna çaba sarf edilen 
mal ve mülke ilk etapta bir an dahi 
dönüp bakmadı. Âdeta gerçek mülk 

sahibi onların nezdinde tüm insan-
lığı silkeledi ve içinden geçtiğimiz iki 
kapılı bir han olan dünyadaki hiçbir 
şeyin nihai hedef olamayacağını 
gösterdi. Unutmamalı. Böyle bir dü-
nün ardından dün ile bugünün bir 
olması mümkün müdür?

“Öteler öteler, gayemin malı;
Mesafe ekinim, zaman madenim.
Gökte samanyolu benim olmalı;
Dipsizlik gölünde, inciler benim.”
(Çile/Necip Fazıl Kısakürek)

Üstat Necip Fazıl, insan olma sancı-
sının en sanatsal şekilde mısralara 
döküldüğü Çile şiirinin bu kıtasın-
da bize gerçek hedefimizin öteler 
olması gerektiğini çarpıcı bir şekil-
de hatırlatıyor. 

“İYİLİK İNSANLIK 
SANATIDIR”

Peki nereden başlamalı? İlahi gün-
demin hepimizi şefkatle sarmaladı-
ğı şu mübarek günlerde hayatımızı 
ukbaya ekilen rahmet tohumları hâ-
line getirmeye çalışmalı, rıza-i İla-
hi’yi elde etmek için çalabileceğimiz 
bütün kapıları çalmalıyız. 

“İyilik insanlık sanatıdır” diyor Ni-
zami. İyilik en güzel olanın (s.a.v.) 
ete kemiğe bürünüp, yaşadığı her 
an ile bize öğrettiği şeydir. Hani 
tokalaştığında karşısındaki elini bı-
rakmadan bırakmamaya, yüzünü 
çevirmeden yüzünü çevirmemeye, 

oturduğunda ayağını karşısındaki-
ne uzatmamaya dahi dikkat eden, 
yürüyen Kur’an Efendimiz (s.a.v.) 
ne kadar da zarif ne kadar da ince 
düşünerek yaşamıştır hayatını. 

RAHMET İKLİMİNE OLAN 
İHTİYAÇ

Enkazda kurtardığına, yardım gö-
türdüğü yetime, yemeğe davet etti-
ği mazluma mütebessim yüzünden 
önce telefonunu uzatan, acısını te-
selli etmek yerine daha çok beğeni 
alabilmek için tekrar tekrar anlattı-
ran bizlerin ne kadar da ihtiyacı var 
şimdi O’nun (s.a.v.) rahmet iklimine. 

Evet, her birimiz zamanımızın çocu-
ğuyuz ve tabii ki zamanın gerisinden 
gelmek yerine ilmi, bilimi ve teknolo-
jiyi en ön safta takip etmesi gereken 
bizleriz, ilk emri “Oku!” olan bir üm-
met olarak. Fakat hayatımızın özüne 
İslam’ın kurduğu nezaket sistemini 
yerleştirebilirsek ancak terazinin iki 
kefesini doldurmuş olabiliriz.

AZ DA OLSA DEVAMLI 
OLAN MAKBULDÜR

Her zaman az da olsa devamlı olan 
daha makbuldür. Bu ramazanda ha-
yatımızda bir değişiklik yapmak is-
tiyorsak eğer nezaket iklimine ufak 
adımlar atarak başlayabiliriz.

Toplu ortamda sürekli telefonla 
meşgul olmamak, yerli yersiz fotoğ-

raf çekmek için karşımızdaki yerine 
ekrana bakmamak, kibar bir dille, 
gerektiğinde ve daima hayır üzerine 
konuşmak gibi çok ufak, fakat gönül 
fetheden davranışları da atabiliriz 
hasenat hanemize mesela, yaptığı-
mız ibadetlerin yanı sıra.

Ne mazlumların hakkı olan maddi, 
ne dokunduğumuz hayatların hakkı 
olan manevi, ne de gördüğümüz her 
kulun hakkı olan tebessüm sadakala-
rımızı unutmamamız duasıyla diyor, 
hayatımıza düstur etmemiz gereken 
bir ayet ile bitirmek istiyorum: 

“Güzel bir söz ve kusurları bağışlama, 
ardından eziyet gelen bir sadakadan 
daha hayırlıdır. Allah’ın kimsenin 
yardımına ihtiyacı yoktur. O, ceza ver-
mekte hiç acele etmeyendir.”1

1- Bakara suresi, 2:263.

İçerisinde 
bulunduğumuz şu 
mübarek günlerde, 
hayatımızı ukbaya 
ekilen rahmet 
tohumları hâline 
getirmeye çalışmalı, 
rıza-i İlahi’yi elde 
etmek için de gayret 
etmeliyiz. 

Hayatımızdaki 
Rahmet 

Tohumları 
Ukbada  

Çiçek Açsın
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Düğünde Takılan Altınlar 
Dinen Kime Aittir?
Evlenmek üzere harekete geçen erkek 
ve kadının bir kısmı kendi hesapların-
dan, bir kısmı oğlan ve kız tarafının 
ebeveyn ve akrabalarından bir kısmı 
da eş, dost ve ahbaptan olmak üze-
re maddi takılar ve hediyeler takdim 
ederler. Bu maddi desteklemelerin 
en önemlisi mehirdir. Mehir nikâhın 
şartlarındandır ve erkeğin eşine ver-
mesi gerekli olan bir yükümlülüktür. 
Mehirin en azı 10 dirhemdir.1 Bu gün-
kü ölçülere göre yaklaşık 30 gr. gü-
müş demektir.

Özel bir günde yakın akrabaların 
damat ve geline takmış oldukları 
takılar hibe hükmünde olan hediye-
lerdir. Bu hediyeleri gerisin geriye 
bu akrabaların alma hakları yoktur. 
Böyle bir şey caiz değildir. Geline ta-
kılanlar geline, damada takılanlar da 
damada ait olur. Fakat mahrem ak-
rabaların dışında takı takan insanlar 
tahrimen mekruh olsa da verdikleri 
hediye/hibeyi geri isteyebilirler. Hi-
beden dönmek tahrimen mekruhtur 
çünkü Peygamber Efendimiz (a.s.) 
“Hibesinden dönen kustuğunu yiyen 
gibidir.” buyurmuştur.2 Yukarıda da 
ifade edildiği gibi hediyeler eşlerden 
hangisine verilmiş ise ona ait olur.

Geline Takılan Takılar Geri 
Alınmamalı
Takılan takıların kim adına getirildi-
ği bilinmiyorsa, imkân elverirse bu 
hediyeleri verenlere sorulur ve onla-
rın ifadeleri doğrultusunda hareket 
edilir. Bunu sormak mümkün değil-
se o takdirde o bölgede tatbik edilen 
örf ve âdet ne ise ona göre hareket 
edilir.3 Diğer taraftan damadın ya da 
ana babasının geline takmış oldukları 
takılar bölgede yaygın olan örfe göre 
mehirden kabul ediliyorsa mehirdir 
ve gelinin kendi rızası dışında asla 
geri alınamaz.

Burada önemli olan bir husus takı-
lan takılar elde mevcutsa geri istene-
bilir. Ama elde mevcut değilse yani 
bir şekilde elden çıkmışsa tazmin 
yoluna gidilemez.4 Şayet takılar kız 
tarafının takmış olduğu takılar ise, 
kadına verilmesi gerekir. Takılan ta-
kılar kadının mehiri olarak takılmış 
ise, kadına ait olduğu için boşanma 
durumunda dahi ödenmesi gerekir.

İade edilecek takıların bizzat kendi-
leri verilebileceği gibi onların kıy-
metleri de verilebilir. Dolayısıyla 
boşanma durumunda karşı tarafa 
altınların karşılığında para verilmesi 
de caizdir. Allah en iyisini bilir.

HAYAT

BIR
AYET

“Ye, iç, gözün aydın olsun. Eğer insanlardan birini görürsen, 
ben Rahmân olan Allah’a bir oruç (susmak) adadım.  
Onun için bugün hiçbir kimseyle konuşmayacağım.” de.

(Meryem suresi, 19:26)

“Allah’tan korkunuz. Beş vakit namazınızı kılınız. 
Ramazan orucunuzu tutunuz. Mallarınızın zekâtını 
veriniz. Yöneticilerinize itaat ediniz! (Bu takdirde doğruca) 
Rabbinizin cennetine girersiniz.”
 
(Tirmizî, Cum’a 80)

BIR
HADIS

M. Hulusi Ünye 
m.unye@igmg.org

Fıkıh Köşesi

Düğünde Takılan 
Altın

1- Hanefiyye mezhebinde.
2- El-Hindî, XVI/638 vd.
3- Alemgiri, el-Fetâvâ’l-Hindiyye, IV/427, 428.
4- Ömer Nasuhi Bilmen, Hukuku İslamiye ve Istılahtı  
  Fıkhiyye Kamusu, 4/274-277.

Dünya hızla dönüp, hayat bir o kadar hızla akıp giderken, bir ramazan tüm ihtişamı ve güzelliği 
ile tekrar geldi. Ne kadar çok özlediğimizin farkına vardığımız şu günlerde, mübarek ramazan 
ayının ruhumuzu onarmasına ve beslemesine ihtiyacımız var. » SULTAN ERGÜN

Son yıllarda, pandemi, ekono-
mik kriz ve doğal felaketler 
tüm dünyayı etkisi altına aldı. 

Bu durum pek çok kişide bunalı-
ma sebep oldu. İnsan ruhu, doğası 
gereği, dinginliği ve huzuru arıyor. 
Bazen durup dururken içimiz sıkı-
lır ya, bu durum ruhumuzun hu-
zur arayışından geliyor. Böylesi bir 
durumda oturup ruhumuza zaman 
ayırmak ve onu beslemek gerekiyor. 

RUH, İLAHî MENŞELİDİR

Ruhumuz âlem-i ervahta Rabbimiz 
ile tanıştı ve O’nun yakınlığına alıştı. 
Sonra bedenler giydirilerek dünyaya 
gönderildi. Beden topraktan yaratıldı, 
bedenin gıdası yemek-içmek, hepsi 
dünyada. Bedenin aksine ruh, ilahî 
menşeli; “Âdem’in yaratılışını tamam-
ladığım zaman ona ruhumdan üfür-
düm.”1 ayeti de bunun delilidir. Bu 
durumu Mevlânâ Celâleddîn Rûmî 
beyitlerinde şu şekilde dile getirir:

“Rûhun mebdei Allah’ın Arşı 
nurundandır,

Yerin toprağı ise cismin aslı ve 
vatanıdır.

Rûh gurbettedir, cisim 
vatanındadır.

O hâlde (Yâ Rab!) garip, mahzun 
ve vatanından uzak olan ruha 
merhamet et.”

RUHUN GIDASI KUR’AN’DIR

Ruhun gıdası da geldiği yerdendir. 
Ruh, arşın üstünden geldi. Dola-
yısıyla gıdası da oradandır. Ruhun 
gıdası Kur’ân-ı Kerîm’dir. Kur’an’da 
emir buyurulan namaz, oruç, hac, 
zekât, zikir ve diğer sâlih amellerin 
hepsi ruhun gıdasıdır. 

Ramazan ayı bedenlerin değil ruh-
ların bakıma alındığı aydır. Bu ayda 
ruhlara yapılacak bakım, diğer on 
bir ayı şekillendirecektir. Ramazan 
bir fırsattır, Rabbimize yakınlaşma 
fırsatı sunar, ruhlarımıza yönelme 
ve besleme imkânını verir. Rama-
zanda beden ikinci plandadır, ön 
planda olan ise ruhtur.

RAMAZAN AYINDA NELER 
YAPILABİLİR?

Öyleyse şu hayatın hengamesinden 
bizleri bir ay iç huzura kavuşturacak 
olan ramazan ayını çok iyi değerlen-
dirmek gerekir. Bunun için neler 
yapabiliriz?

Kur’ân-ı Kerîm İle Dostluğu 
Pekiştirmek

Kur’ân-ı Kerîm ile dostluğu pekiş-
tirmek sadece onu okuyarak değil, 
ayetleri üzerinde tefekkür etmek, 
hayatımızda tatbik etmek ve o 
ayetleri yaşamak ve yaşatmakla 
olur. Peygamber Efendimiz (s.a.v.) 
buyuruyor ki:

“…Bir cemaat, Allah Teâlâ’nın ev-
lerinden bir evde toplanıp Allah’ın 
kitabını okur ve onu aralarında 
müzâkere eder, anlayıp kavramaya 
çalışırlarsa, üzerlerine sekînet iner 
ve kendilerini rahmet kaplar. Me-
lekler onları kuşatırlar. Allah Teâlâ 
da onları kendi nezdinde bulunan-
ların arasında zikreder. Amelinin 
kendisini geride bıraktığı kişiyi ise, 
nesebi öne geçirmez.”2

Kur’ân-ı Kerîm sadık bir dosttur. 
Nitekim Peygamber Efendimiz bu 
konuda şöyle buyurmaktadır:

“Kim Allah’ın kitabından bir ayet öğ-
renirse kıyamet günü öğrendiği ayet 
o kişiyi, yüzüne gülerek karşılar.”3 
Öyleyse Kur’ân-ı Kerîm ayı olan ra-
mazanda Kur’an ile hemhâl olalım.

Çokca Tevbe Ve Dua Etmek

Resûlullah (s.a.v.) şöyle buyurdular: 
“Kul bir günah işlediğinde kalbinde 
bir siyah nokta meydana gelir. Eğer 
o günahtan el çeker, Allah’tan bağış-
lanmasını diler ve tevbe ederse kal-
bi cilalanır. Eğer bir daha o günaha 
dönerse o siyah nokta büyür, öyle ki, 
bütün kalbi kaplar.”4

Yüce Rabbimizde, “Hayır! Hayır! 
Doğrusu onların kazandıkları gü-
nahlar birike birike kalplerini kap-
layıp karartmıştır.”5 buyurmaktadır. 
İşlenen her bir günah ile kararan 

kalp, ruhun manevi gıdalarla bes-
lenmesine engel olur. Öyleyse se-
vapların kat kat fazla verildiği ra-
mazan ayında çokca tevbe ederek, 
Rabbimizden af dileyelim. 

Dua, kulun Rabbi karşısında naz 
makamında duruşudur, Rabbi ile sü-
rekli irtibat hâlidir. Dua ile kul Rab-
binin katında değer kazanır.6 İçinde 
bulunduğumuz ramazan günlerinde 
ve gecelerinde zihnimiz, kalbimiz ve 
dilimiz hep dua ile meşgul olmalı. 
Rabbimize yalvara yakara ve gizli-
ce dua edelim.7 Ümmete, insanlığa, 
vatanımıza, milletimize, neslimize, 
teşkilatımıza ve dahi kendi nefsimize 
uzun uzun duada bulunalım, çünkü 
“oruçlunun orucunu açarken yapa-
cağı dua reddedilmez.”8

Allah’ı Zikretmek, Evrad Okumak

Rabbimiz Rad suresi 28’inci ayet 
kalplerin ancak Allah’ı zikretmek-
le huzur bulacağını bildirir. İnsan 
dünyada bir arayış içerisindedir. 
Bundan dolayı hiç tatmin olmaz, 
ancak Allah’a yakın olarak, hayatı-
mızın tam merkezine Allah’ın rıza-
sını almakla, insan ruhu sukûnet 
bulur. Kalp ne hissederse dil onu 
söyler. Kalbe Allah dedirtmeli ki, 
dilden Allah’ın hoşnut olacağı söz 
çıksın, diğer azalar buna eşlik etsin. 
Öyleyse her gün evrad-ı şerifimizi 
okuyarak, tesbihatlarımızı yaparak 
ruhumuzu arındıralım.

Sahur ve Teheccüd

Dinimizi nasıl yaşamamız gerektiğini 
en güzel şekli ile Peygamber Efendi-
miz (s.a.v.) yaşayarak öğretti. Oruç-
lunun sahura kalkmasını, sahurun 

bereket olduğunu ifade etti. Kişi sa-
hura kalkmakla seher vaktini uyanık 
geçirmiş ve bu vakitte hem dua hem 
de istiğfar etmek suretiyle cennet eh-
linin özelliklerine sahip olmuştur.9

Bu şekilde manevi lezzetlerle baş-
lanan oruç daha canlı, daha şevkli 
tutulur. Bu tür maddi ve manevi 
bereketleri olan sahur, ihmal edil-
memelidir. Sahuru, yine Peygamber 
Efendimiz’in güçlü sünnetlerinden 
Teheccüd ile taçlandırarak, manevi 
iklimde ruhumuzu iyice “yıkayalım.”

Sünnet Namazlar

İnsanın bedeni çeşitli sebeplerle 
kirlendiği gibi, ruhu da kirlenir. Na-
maz her kiri temizler. Peygamber 
Efendimiz (s.a.v.)’in ayakları şişecek 
kadar namaz kıldığı olurdu. Aişe 
annemiz (r.a.) O’ na bir seferinde 
acıyarak: “Ey Allah`ın Resulü, Allah 
senin geçmiş gelecek bütün günah-
larını bağışladığını söylüyor, öyleyse 
kendini bunca yormak niçin?” diye 
sorduğunda O da:

“Şükreden bir kul olmayayım mi?” 
buyurmuştur.10 Demek ki namaz, Al-
lah`ın bize verdiği sayısız nimetlere 
karşı da bir şükür, yani teşekkürdür.

Rabbimizin huzuruna farz namaz-
larımıza ek olarak, kuşluk namazı, 
evvabin namazı, teravih namazı ve 
teheccüd namazı ile çıkarak, ruhu-
muzu doyuralım.

Velhasılı kelam, Kızılderililere atfe-
dilen deyişle “O kadar hızlı koştuk 
ki, ruhlarımız geride kaldı.” Geride 
kalan ruhumuzu bu ramazan mane-
vi bakıma alarak, on bir aya yetecek 
güce kavuşturalım.

1- Hicr suresi, 15:29; Sad suresi, 38:72. 

2- Müslim, Zikir, 38; İbn-i Mâce, Mukaddime, 17.

3- Heysemî, VII, 161.

4- Tirmizî, Tefsîr, 83; İbn-i Mâce, Zühd, 29.

5- Mutaffîfîn suresi, 83:14.

6- Furkân suresi, 25:77.

7- A'râf suresi, 7:55.

8- İbni Mâce, Siyâm, 48.

9- Zâriyât suresi, 51:18.

10- Buharî Tefsir 48, Teheccüd 6.

“O kadar hızlı 
koştuk ki, ruhlarımız 
geride kaldı.” Geride 
kalan ruhumuzu bu 
ramazan manevi 
bakıma alarak, on 
bir aya yetecek güce 
kavuşturalım.

Ramazan Ayı 
Ruhun Bakıma 
Alındığı Aydır
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Farz orucun tutulduğu ramazan ayında Müslümanlar, hayatlarını tanzim eden, ahlaklarını temizleyen, 
cömertliklerini sergileyen bir ramazan medeniyeti inşa etmişlerdir. » İLHAN BILGÜ

Eminim siz de bu yazının başlığı-
nı okuyunca bana hemen Rab-
bimizin “Ramazan ayı, insanla-

ra yol gösterici, doğrunun ve doğruyu 
eğriden ayırmanın açık delilleri ola-
rak Kur’an’ın indirildiği aydır. Öyle 
ise sizden ramazan ayını idrak eden-
ler/erişenler o ayda oruç tutsun.” 
mealindeki bildirge ve buyruğunu 
hatırlatma ihtiyacı hissedeceksiniz.

Haklısınız da. Zira, Rabbimizin bir 
buyruğu söz konusu olduğunda be-
şerin bu konuda söyleyecek bir şeyi 
olduğunu söyleyebilmek hayal dahi 
edilemez. Çünkü, beşerin vazifesi o 
buyruğu hemen yerine getirmektir. 
Dolayısıyla Ramazan ayı oruç ayıdır 
ve oruç mutlaka bu ayda tutulacaktır.

ORUÇ RAMAZAN AYINDA 
EDA EDİLECEK BİR 
BORÇTUR

O zaman bu başlığın manası ne ola ki?

Ramazan ayı bir Müslüman’ın bir 
dinî emri nasıl da bir medeniyet, 
kültür ve hayat ilkesi hâline getirdi-
ğinin en önemli göstergesidir. Dik-
katinizi çekerim. Ramazan ayı evet, 
orucun, yani “Oruç size, sizden önce 
gelen ümmetlere yazıldığı gibi, sizin 
de alnınıza, beyninize, boynunuza 
yazıldı” mealindeki buyrukta boy-
numuzun, aklımızın, vücudumuzun 
yerine getirmesi gereken bir borçtur. 
Yani, imsak vaktinden başlayarak, 

akşam güneş batıncaya, ezan oku-
nuncaya kadar geçen süre içerisinde 
su içilmeyecek, yemek yenilmeyecek. 
Biliyoruz, oruç bundan ibarettir.

Ama ramazan ayı bundan ibaret de-
ğildir. İlahi bir buyruk ile olmasa da 
Müslüman, aldığı o ilahi buyruktan 
hareketle bambaşka bir zaman dili-
mi ortaya çıkarmış ve adına rama-
zan ayı demiştir.

MÜSLÜMAN’IN RAMAZAN 
MEDENİYETİ

Çocukluğumda yazılanları pek de 
anlamadığım ama okuma merakım 
yüzünden okumaya çalıştığım bir 
yazıyı hatırlıyorum şimdi. Ben doğ-
duktan 3-4 yıl sonra Tohum dergi-
sinde yayımlanan o yazıyı ben çok 
daha sonra okumuştum. Ve şimdi o 
yazıyı, “İslamcı Dergiler Projesi”nde 
yeniden okumanın heyecandayım. 
Merhum Ahmet Süheyl Ünver hoca-
nın “Ramazan Medeniyeti” başlıklı 
yazısıydı bu.

Yazısına şöyle başlıyordu Ünver 
hoca: “Milletler şunu unutmama-
lı ki, İslâmiyeti, Müslüman olan 
Türkler bediî bir şekle sokmuşlar 
ve ramazan ayında mahya, temiz-
lik, râbıtalılık, ahlâk tasfiyesi, 
günah ve zararlı şeylerden çekin-
me, yerinde eğlenebilme, dinle-
nebilme, cömerdlik ve herkesi 
düşünmek terbiyesini bir araya 

getirerek bir Ramazan Medeniy-
yeti vücude getirmiş ve bunu İs-
tanbul’da teksif etmişlerdir."

Akl-ı evvel, bu yazıyı okuyunca “dine 
müdahale” gibi bir şey anlayabilirse 
de öyle değil işte. Tam tersine, din-
den, dinin buyruklarından hareket-
le bir medeniyet inşa etmektir bu. 
Dine müdahale yoktur. Aksine, dinin 
Müslüman’ın her şeyine müdahale-
sinin bir yansımasıdır.

RAMAZAN 11 AYIN 
SULTANIDIR

Süheyl Ünver hocanın “Ramazan 
Medeniyyeti”nin unsurlarından ola-
rak “mahya”ya vurgu yapması belki 
bugün, hele hele Avrupa gibi cami-
lerin geleneksel mimarinin dışın-
da inşa edildiği bölgelerde yaşayan 
Müslümanlar için bir mana ifade 
etmeyebilir. Ama şöyle düşünün: Bir 
şehirde yaşıyorsunuz. Güneş battık-
tan sonra her yer kararıyor. Karanlık 
sabah imsak sökene kadar devam 
ediyor. Böylesi bir ortamda bir ba-
kıyorsunuz bir akşam bir caminin 
iki minaresi arasında “Hoş geldin 
ya Şehr-i Ramazan” diye bir yazı 
görüyorsunuz. Ve o ramazan ayı ki, 
sizin için yılın 11 ayının sultanı. Daha 
doğrusu siz, “oruç tutun” buyruğu 
bulunan bu ayı, hayatınızın sultanı 
yapmışsınız, temizliğinizin, ama en 
önemlisi de ruhunuzun temizliğinin 
yapıldığı, Ünver hocanın deyişiyle 

“ahlâkınızı tasfiye” yani ahlâkınızı 
ter temiz, safların en durusu hâline 
getirmeye çalıştığınız o ayın girdiği-
nin müjdesini alıyorsunuz.

Oruç yemekten içmekten kendini 
beri tutmaktır ya. Ama burası işin 
sembolik tarafıdır. Tabii ki, buna ri-
ayet edilmeden oruç asla olmaz. Ve 
lakin oruç, ramazan ayının başında 
olur. Dolayısıyla ramazan ayı oruç ile 
başlar, oruç ile biter de, sadece oruç-
tan ibaret kalmaz. 

Bir ay boyunca, karanlık basar bas-
maz Allah’ın kelâmından, Allah’ın Re-
sulü’nün sünnetinden hayatınıza ışık 
tutacak aydınlığı o mahyada görüyor-
sunuz. İşte bunun için mahya, haki-
katen sadece bir ışıktan ibaret değildi.

Ramazan ayının ne olduğunu bil-
meyenler bırakın yaşını başını almış 
ergin kişileri, küçücük minicik ço-
cukların dahi “aç kalmak için” erken 
yatma ya da hiç yatmama yarışına 
girmelerini kesinlikle anlayamaz.

TERAVİH NAMAZLARI 
ÖNEMLİ

Şimdilerde pek fazla itibar edilmese 
de eski dönemlerde Müslümanlar 20 
rekâtlı teravih namazlarına çok önem 
verirlerdi. Öyle ki, 4 rekât namazı 
bile fazla bulan Müslümanlar yat-
sı vaktiyle birlikte ilaveten 20 rekât 
namaz kılmak için yarışırdı. Üstelik 

teravih için çok özel bir şekilde ila-
hiler, dualar, tevşihler (peygambere 
övgü) ve salavatlarla hazırlanılırdı. 
Bu hazırlık yatsı namazından sonra 
ve teravihin her dört rekâtı arasında 
devam edip dururdu. Müezzin, sala-
vatı veya ilahiyi farklı bir makamda 
okur, imam da namazda bu makama 
ve manaya uygun ayetleri okurdu. 
Kısacası, ramazan Müslüman’ı kendi 
havasıyla da değiştirebiliyor.

Ve yine bir zamanlar zimmet def-
terleri denilen borç defterleri var-
mış. Kendine göre hâli vakti yerinde 
olanlar, girerlermiş bir dükkana, 
“ver bakayım şu borç defterini” 
der, defterin borçluların isimleri 
yazı olan sayfalarını yırtıp atarmış. 
O sayfalarda yazan borçları da tak 
diye öderlermiş. (Burada bana ‘bu 
ne yaaa!?’ diyebilirsiniz.)

Ramazan ayının oruç ayı olmadığına 
dair şimdilik bu kadar yeter. Yeter 
yetmesine de, ben ramazana daha 
giriş dahi yapamadım ki. Üstelik, Sü-
heyl Ünver hocanın “Yerinde eğle-
nebilme, dinlenebilme, cömerdlik 
ve herkesi düşünmek terbiyesini 
bir araya getirerek bir Ramazan 
Medeniyyeti vücude getirmiş.” 
cümlesine uğrayamadım bile.

Bunun içindir ki, ramazan ayı oruç 
ayı değil, oruç ayı ramazandır. Rab-
bim oruçlarınızı makbul, şimdiden 
ramazan ayınızı mübarek eylesin.

Oruç Ayı Değildir!
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Ramazan Ayında Sağlık İçin
Sahura Önem Verilmeli
Ramazan ayı ile birlikte uzmanlar, sahura kalkmanın sağlık açısından daha doğru olduğunu, sağlığın 
korunması için sahura gerekli özenin gösterilmesi önerisinde bulundu.

Diyetisyen Gökçen Efe Aydın, 
ramazan ayında oruç tutan-
ların iftara hafif yemeklerle 

başlaması gerektiğini, 10-15 dakika 
sonra az yağlı et yemeği, sebze ye-
meği veya salatayla devam edilmesi-
nin uygun olduğunu belirtti.

AÇLIK SÜRESİNİ DENGEDE 
TUTMAK İÇİN SAHURUN 
ÖNEMİ

“Enerji veren ancak kan şekerini hız-
lı bir şekilde yükselten beyaz ekmek, 
pirinç pilavı gibi glisemik indeksi 
yüksek olan gıdalar yerine bulgur 
pilavı, kepekli ekmek veya kepekli 
makarna gibi posalı besinler tercih 
edilmeli” önerisinde bulunan Aydın, 
“Oruç tutanların sahura kalkma-
ları sağlığın korunması açısından 
önemlidir. Sahura kalkılmadığında 
oruç tutan kişide açlık süresi en az 
20 saati bulacaktır. Bu süre ise ciddi 
sağlık sorunlarına neden olabilir. Aç-
lık süresini aşağıya çekmek için sa-
hura kalkmak sağlık açısından doğru 
olur.” ifadelerini kullandı.

“SAHURA KALKMAMAK 
HATA”

Bezmialem Vakıf Üniversitesi Has-
tanesi Diyetisyeni Hatice Kübra Ekti 
de sahurun önemine değindi. Ekti, 
oruç tutarken sahura kalkmama-
nın, sık yapılan bir hata olduğuna 
dikkat çekti.

Sahurun insanı oruca hazırlayan en 
önemli öğün olduğunun altını çizen 
Ekti, gece çeşitli sebeplerden dolayı 
sahura kalkmayıp belli bir saatten 
sonra bir şeyler yiyip yatan kişiler 
için şu değerlendirmelerde bulundu:

“Bazı insanlar kendilerince haklı 
sebeplerle sahura kalkmak yerine, 
biraz geç saatlerde sahur niyetine 
yiyip yatmayı tercih ediyorlar. An-
cak bu hatalı bir eylem. Zira yiyip 
yatmakla sahuru atlamak arasında 
açlık süresi açısından pek bir fark 
yok. Her iki durumda da açlık süre-
mizi uzatmış oluyoruz. 

Bu nedenle sahura muhakkak kalkıl-
malı. Sahurda tükettiğimiz besinler 
bizi gün boyunca tok tutmayı sağla-
yacak ve sıvı kaybından etkilenme-
mizi en aza indirecektir. 

Sahur atlanırsa, kan şekeri düşük-
lüğü, sindirim zorlukları, mide ve 
bağırsaklarda aşırı gaz birikimi, ani 
tansiyon yükselmesi, vücudun susuz 
kalması gibi sağlık problemleri bizi 
ciddi anlamda rahatsız edebilir. Çün-
kü yaklaşık 14-15 saat aç kalıyoruz ve 
tek öğün beslenen kişiler neredeyse 
tüm gün aç kalmış olacaklar. Bu ne-
denle sahurun muhakkak vaktinde 
ve atlanmadan yapılması gerekir.”

RAMAZANDA BESLENME 
PLANINA DİKKAT!

Uzman Diyetisyen Yeşim Nurdan Öz-
korucuklu da, ramazan ayında bes-
lenme planına dikkat edilmesi gerek-
tiğini vurguladı. Oruç tutanların öğün 
sayısını günde 3 veya daha 2 öğüne 
düşürmesi tavsiyesinde bulunan Öz-
korucuklu, ayrıca şunları önerdi:

“Sahur öğünü gece uykusundan 
kalkılarak tüketilmesi gerektiği için 
çoğu kişi tarafından atlanmakta ve 
öğün sayısı daha da azalmaktadır. 
Yaklaşık 12-14 saati bulan uzun aç-
lıklar yaşanmaktadır. Her iftar ye-

meği başlangıçlarla, ana yemeklerle 
süslenmektedir. İftardan sonra uzun 
süreli açlıklar bir de tatlılar ile taç-
landırılmaktadır. Su tüketimi, zaman 
yok diyerek, ihmal edilmektedir.”

ORUCUN FAYDALI 
OLABİLMESİ İÇİN 
BESLENMEDE DENGE ŞART

Özkorucuklu, “Orucun bedenimize 
faydalı olması ve zinde kalabilmemiz 
için beslenme düzenimizde dengeyi 
kurmalıyız. Örneğin, sahur-iftar-ara 
öğün şeklinde öğün sayımızı düzen-
leyebiliriz. Günlük su gereksinimini 
iftar-sahur arasında karşılayabiliriz. 

Uzun süreli açlık ile birlikte kişide 
ortaya çıkabilecek kan şekeri düşme-
si, açlık hissinin daha yoğun yaşan-
ması, yorgunluk, işte performansın 
düşmesi, huzursuzluk, sinirlilik gibi 
bazı problemlerin önüne geçebilmek 
için sahurun atlanmaması gerekir.”

Beslenme ve Diyetetik Ana Bilim 
Dalı Başkanı Prof. Dr. Aydan Ercan 
da yoğun açlığın verdiği etkiyle if-
tarda hızlı şekilde yemek yenmesi-
nin yanlış olduğunu dile getirdi ve 
şunları kaydetti:

“Ramazanda sahur ve iftar öğünleri 
son derece önemli. Normalde çok faz-
la sofralarımızda bulunmayan yağ-
lı besinler ve tatlılar tüketiliyor. Bu 
besinler açlığın bir ödülüymüş gibi 
sofralarımızda yerini alıyor. Yoğun 
açlığın verdiği etkiyle birdenbire hızla 
ve fazla miktarda yemek yeniyor. Kan 
şekeri ve tokluk birbiriyle yakın ilişki-
lidir. Kan şekerinin artmasıyla toklu-
ğu yavaş yavaş hissederiz. Dolayısıyla 
iftardaki yemek yeme süremizi ne 

kadar iyi ayarlayabilirsek fazla besin 
alımını engellemiş oluruz.”

YEDİKLERİMİZİN BESİN 
DEĞERİNE DİKKAT

Prof. Dr. Ercan, uzun süreli açlığı 
dengelemek için iftar ve sahur ara-
sında üçüncü bir öğünün yapılması 
tavsiyesinde bulundu.

Sağlıklı bir oruç için öğün atlamadan 
dengeli besin alımı yapılması gerek-
tiğini anlatan Ercan, şöyle devam 
etti: “Düzgün ve dengeli beslenme-
nin sürdürülebilmesi için normal 
beslenmeye benzer olarak 3 öğünlük 
bir beslenme ilkesiyle hareket etme-
liyiz. Sahuru kahvaltı gibi düşün-
düğümüzde öğle yemeğini iftar gibi 
görmeliyiz. Akşam yemeğini de yat-
madan önce sahura kadar geçecek 
sürede metabolizmamızı çalıştırma-
ya devam edecek bir ara öğün yapa-
rak gerçekleştirmeliyiz. Uzun süreli 
açlığı dengeleyebilecek bir besin 
alımı yapmalıyız. Bunu ara öğünler 
şeklinde de yapabiliriz.”

ÜÇÜNCÜ ÖĞÜN MEYVE, 
SÜT, YOĞURT OLABİLİR

Mideyi yormayacak gıdaların tüke-
tilmesi tavsiyesinde bulunan Ercan, 

şunları söyledi: “Meyve, süt, yoğurt 
gibi besinler tüketmeliyiz. İsteğe 
göre bir dilim ekmekle vücut, den-
gesini sağlayacak kefir içebiliriz, bir 
miktar kuru yemiş yiyebiliriz. 

Bu tür besinlerle üçüncü bir öğün 
yapabiliriz. Günde en az 2 litre su iç-
meliyiz. Bunu da yine iftar ve sahur 
arasında dengeli şekilde yapmalıyız.”

Prof. Dr. Ercan, sahurda gün içinde 
susatmayacak ve tok kalınmasına 
yardımcı olacak besinler tüketilmesi 
gerektiğini dile getirdi.

Süt, yoğurt, peynir ve yumurta gibi 
besinlerden oluşan hafif bir kahval-
tının yapılabileceğine işaret eden 
Ercan, çorba, zeytinyağlı yemekler 
ve salatadan oluşan bir öğünün de 
tercih edilebileceğini aktardı.

Sahurda tükettiğimiz besinler bizi 
gün boyunca tok tutmayı sağlayacak 
ve sıvı kaybından etkilenmemizi en 
aza indirecektir. 

Sahur atlanırsa, kan şekeri düşük-
lüğü, sindirim zorlukları, mide ve 
bağırsaklarda aşırı gaz birikimi, ani 
tansiyon yükselmesi, vücudun susuz 
kalması gibi sağlık problemleri bizi 
ciddi anlamda rahatsız edebilir.

Sahurda tükettiğimiz besinler bizi gün 
boyunca tok tutmayı sağlayacak ve 

sıvı kaybından etkilenmemizi en aza 
indirecektir. Sahur atlanırsa, kan şekeri 
düşüklüğü, sindirim zorlukları, vücudun 
susuz kalması gibi sağlık problemleri 
ciddi anlamda rahatsız edebilir.
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12 A L P E L T E K

KARE BULMACA

Adile Sultan Sarayı

KARE BULMACA

SOLDAN SAĞA YUKARIDAN AŞAĞI
1) Bulaşmış - Kamuflaj 2) İtikat - Gece 
Bekçisi - Okuyucu 3) Lantan Simgesi - Dert, 
Üzüntü - Ordu Kumandanı 4) Alıntı - İlmi 
Olmayan Kimse - Masiruyum Simgesi - Kaon 
Simgesi 5) Çevik - Kabza - Silisyum Simgesi 
- Yabani Hayvan Vurma 6) Vurma, Çalma - 
Atilla İlhan'ın Lakabı - Çocuklu Kadın 
7) Fazla Su Akıtımı - Kırgızistan’da Bir Kent 
- Açık, Ortada 8) Geri Verme - Ağaçlıklı Yol - 
Akdeniz'de bir Ada Devlet 9) Namometre 
Kısaca - Fas'ın Resmi Haber Ajansı - 
Tulyum'un Simgesi 10) Kamer - Ced, Dede 
11) Ormanda Su Akmayan Taşlı Su Yolu - 
Son, Sonuncu 12) Resimdeki Adana'da Bir 
tarihi yapı. (..) Kervansarayı.

1) Bir Erkek İsmi - Beddua 2) Minimum - 
Bulmaya Çalışmak 3) Sodyum Simgesi - 
Akdedecek Yer - Tibet Yaylalarında Yaşayan 
Bir Sığır 4) Eder, Paha - Rutubet - 
Kurtçatovyum simgesi 5) Davranış, Tavır - 
Avuç İçi - Gözde 6) Ceylan Derisi - Japon 
Kısaca - Briç'te Sanzatu 7) Yemek - Güzel, İyi, 
Hoş 8) Bilinç, Şuur - Hedef Vurma - Derviş 
selamı 9) Notada Duraklama - Bir Haber Ajansı 
kısaca - Yükseklik, İlerilik. Şereflilik 10) Belirti 
Göstermeyen - Geçici Ataklar 11) Radyum 
Simgesi - Baston 12) Hizen Eyaletindeki Arita 
Fırınlarında Yapılan, Değerli Japon Porseneli - 
Kalay'ın Simgesi - Lantan Simgesi - Savrulmuş 
Harman Tınazı 13) Yakı İle İlgili - Astatin 
Elementinin Simgesi 14) Sırt - Avuç İçi 15) Yüz, 
Yüz Sayısı - Esas 16) İrmik Tatlısı.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12



13€
FİTRE BEDELİ

Hasene International e. V. 
Colonia-Allee 3 | D-51067 Köln
T +49 221 942240-400 | F +49 221 942240-401
www.hasene.org | zekat@hasene.org |  haseneorg
—
Kreissparkasse Köln: Hasene International e. V.
IBAN: DE80 3705 0299 0149 2890 54 | BIC: COKSDE33XXX
Amaç: Adresiniz, 0020198

ZEKÂT HESAPLAMA:

www.hasene.org/
zekat-hesaplamasi/

Kampanya Hasene International e. V. ve www.hasene.org/partner listesinde yer alan partner kurumlar tarafından ortaklaşa düzenlenmektedir. 

Mallarını Allah yolunda harcayanların 
örneği, her başağında yüz tanenin 
bulunduğu yedi adet başak çıkaran 
bir tohum tanesi gibidir. Allah 
dilediğine katlayarak verir, Allah (zât 
ve sıfatlarında) sınırsızdır, her şeyi 
bilmektedir. 
el-Bakara 261
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